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Pomen zmage 
njene posledice 
in kaj terjamo

Izdatna zmaga tistih, ki so 
na nedeljskem referendumu 
glasovali NE, je res presene­
tila vse. Predvsem niso tega 
pričakovali zagovorniki refe­
renduma, ki so gradili svoj 
optimizem na skoro milijonu 
tristo tisoč podpisnikov, ki so 
referendum zahtevali in so se 
zavoljo tega pognali z vso silo 
v volilni boj. Računali so na 
kompaktnost Krščanske demo­
kracije in desnice, poleg tega 
še na ženske glasove, ki so, 
tako so računali, na političnih 
volitvah dajale svoj glas levici 
ali drugim laičnim strankam, 
toda bi se ob spretnem in 
demagoškem prikazovanju, da 
je zakon o razvezi v bistvu na­
perjen proti ženi in otrokom, 
na referendumu izrekle za od­
pravo samega zakona.

Tudi oolitične stranke, ki so 
se izrekle proti odoravi zako­
na, so verjele v strni en ost vo­
livcev KV), sicer ne bi bilo to­
liko poskusov in pripravljeno­
sti na kcmororni^e glede po­
pravka zakona samega. Beli so 
se, da n° bi v kamnanii prišlo 
do verske voine in razkola ita­
lijanske družbe v dva tabora. 
Prav tako ni bilo prave vere 
v nekatere plasti lastnih vo­
livcev.

Danes je seveda lahko ugo­
tavljati, da je bil ves strah 
neutemeljen, da je bilo pre­
malo vere v raz voi no rast ita­
lijanske družbe, da človek na 
Jugu ni več vklenjen v nazad­
njaške spone in da se žena če- 
dalie bolj zaveda, da postaja 
enakopraven član družbe.

Referendum je bil potemta­
kem potreben, zato da vsem 
skupaj odpre oči.

Referendum je imel še drugi, 
važnejši značaj, živimo v času 
hude politične krize, ki je re­
zultat številnih nerešenih pro­
blemov, ki jih odgovorne poli­
tične strukture v vsem povoj­
nem obdobju niso hotele reši­
ti. Fašizem ustvarja z nasilni­
mi delanji vzdušje napetosti, 
Provokacijske akciie se mno­
žilo. kriminal narašča. Vse to 
je zbudilo skomine tistih sil, 
ki mislijo, da so poklicane, da 
avtoritativno napravijo red. Za­
to jim je prišel prav referen­
dum, da bi jih potrdil kot re­
šitelje domovine.

Na tak način te moral re­
ferendum nujno dobiti izrazito 
politično vsebino, bodisi zavo­
ljo tega, da se KD kot poli­
tična sila mobilizira in obdrži 
vse glasove bodisi zaradi poli­
tičnih ambicij njenega vrha 
bodisi zaradi še bolj izrazitega 
političnega značaja vključitve 
fašistov v volilno kampanio

Odgovor nasprotnih sil in 
strank ni mogel biti drugačen 
kot političen. Posebno levica 
ni mogla dopustiti, da bi refe­
rendum služil kot sredstvo za 
uresničenje avtoritativnih sko­
min in da bi fašistične sile 
izrabile to priliko, zato da bi 
prišle v sfero oblasti, če je bila 
torej stvar že spolitizirana, po­
tem bi morala imeti prav na­
sprotne posledice: razblinjenje 
utvar, da je mogoče danes mi- 
sllti na bolj ali manj radikal­
no samodrštvo, da je treba 
temeljito obračunati s fašistič­
no agresivnostjo in da je tre­
ba okrepiti demokratične sile 
v vladi in izven nje, kar bi 
vse skupaj odprlo vrata teme­
ljiti preobrazbi celotne družbe.

Zgodil se je majhen čudež. 
Namesto razkola v italijanski 
družbi, je prišlo do diferen­
ciacije v sami KD, ki je prvič 
po vojni dodelila večjo težo 
naprednejšim in tistim silam v 
stranki, ki so za bolj odprt 
dialog z drugimi ljudskimi si­
lami v državi.

Zmaga naprednosti in pro 
svetljenosti je bila visoka, to­
da reagiranje vodilnih pred­
stavnikov strank, ki so se iz­
rekle proti odpravi razveze, 
torej zmagovalcev, ni imelo 
nobene primesi zmagoslavja. 
Komentatorji so tako zadrža­
nje ocenili kot željo, da ne bi 
amaglovalci ponižali celotne KD, 
ker bi s tem prizadeli tudi

napredne sile v njej in jim ta­
ko onemogočile vpliv, ki so si 
ga z referendumom pridobile, 
in končno tudi zato, ker bodo 
morali s KD — raje z drugač­
no — še naprej sodelovati.

S tem pa ni rečeno, da ne 
bo imel nedeljski izid nobenega 
vpliva na politično življenje v 
državi. Posledice morda ne bo­
do zaznavne jutri, toda do njih 
bo moralo priti. V to smo pre­
pričani.

Posebno poglavje predstav­
ljamo v nedeljskem glasovanju 
Slovenci v tržaški in goriški 
pokrajini. Orientacijo sloven­
skih volivcev moramo preso­
jati po izidih v naseljih, kjer 
Slovenci strnjeno živijo. In tu ni 
presenečenja zaradi večine gla­
sov proti odpravi zakona, am­
pak zato, ker odstotek dosega 
90 odstotkov oddanih glasov, 
če odvzamemo ostalim . glaso­
vom gorečneže, ki so oddali 
svoj glas v iskrenem verskem 
prepričanju, potem lahko trdi­
mo, da so reakcionarne sile 
med Slovenci bile katastrofal­
no poražene, tako nekako kot 
v narodnoosvobodilnem boju.

Referendum je dokazal viso­
ko stopnjo politične zavesti 
S'ivencev, našo trdno voljo, 
da gradimo naše narodnostno 
življenje na izročilih osvobodil­
nega boja in da želimo vpli­
vati na smer razvoja celotne 
družbe.

Dokaj drugačni so bili re­
zultati v slovenskih občinah 
Beneške Slovenije in Rezije 
kjer se je večina volivcev iz­
rekla za odpravo zakona. Na 
tak izid je vplivala v prvi 
vrsti odsotnost emigrantov, ki 
jih je tujina prosvetlila in 
bi njihovi glasovi korenito 
spremenili končno sliko. V dru­
gi vrsti je kriva zaostalost in 
nerazvitost beneških vasi, po­
sebno tistih, ki so bolj odda­
ljene od večjih središč. Sloven­
ci teh krajev so najmanj krivi, 
če je tako, zato je odgovornost 
družbe do njih večja.

° ki’en o nastopanje levičar­
skih, laičnih in progresivnih 
katoliških sil med Slovenci na 
Tržaškem res ustvarja novo 
kvaliteto odnosov, ki jo bo 
treba v bodoče skrbno gojiti. 
Na teh stolpcih smo potrebo 
po strnjenosti Slovencev ne 
glede na politične in idejne 
razlike vedno zagovarjali in 
se zanjo zavzemali ker je to 
edina oblika pritiska, ki ga 
Slovenci lahko izvajamo. Brez 
pritiskov pa, kot poznamo iz 
vsakodnevnih izkušenj, ne gre. 
Naši pozivi in vabila niso na­
leteli na preveliko razumeva­
nje. Bilo je nekaj pobud, toda 
vse so zamrle. Naj bi končno 
izkušnje referenduma zagotovi­
le nadaljevanje usklajevanja 
stališč o vseh problemih naše 
skupnosti in naj bi obnovile 
skupne akcijske nastope.

Kakor smo prepričani, da 
bo rezultat referenduma ugod­
no vplival na razvoj celotne 
družbe v Italiji, tako poudar­
jamo, da ne bo smel njegov 
vpliv iti mimo nas Slovencev. 
Zmaga naprednosti in odprto­
sti mora pomeniti tudi druga­
čen veljavni odnos do nas. Nih­
če ne bo smel več strašiti, da 
bi večji in v kratkem času 
uresničeni ukrepi v našo ko- 
kist krepili desničarske sile. 
Pri referendumu so se ti pre­
roki že zmotili in se n® smejo 
Zmotiti še enkrat. Zato terja­
mo korenite in hitre ukrepe.

BORIS RACE

PREDSEDNIK flSflP NflJ BI PRISTfll Nfl AMERIŠKI NAČRT

Pomemben napredek v pogovorih 
ministra Kissin gorja v Siriji
Šef ameriške diplomacije naj bi že v prihodnjih urah objavil okvirni sporazum 
za ločitev sil med Sirijo in Izraelom - Romunsko poročilo o tragediji v Maalotu

TEL AVIV, 18. — Po ponovnem pogovoru s sirskim predsedni­
kom Asadom se je ameriški zunanji minister nepričakovano vrnil v 
Jeruzalem, kjer se je sestal z izraelskimi voditelji. Iz krogov ame­
riške delegacije, ki je vodila pogajanja s Sirci, so neuradno sporo­
čili, da je Kissinger zabeležil v tem zadnjem pogovoru z Asadom 
nepričakovan korak naprej. Sirija je baje načelno sprejela predloge 
ameriškega državnega tajnika o določitvi črte prekinitve ognja med 
Sirijo in Izraelom. Pravijo, da je predsednik Asad «zelo blizu» ame­
riškim stališčem in naj bi bil na tem, da sprejme, razen nekaterih po­
drobnosti, ameriški načrt.

Kissinger je zato mnenja, da 
mu bo uspelo prepričati tudi 
izraelsko stran, da sprejme a- 
meriški predlog. Po doslej še 
nepotrjenih vesteh naj bi ame­
riški državni tajnik v prihodniih 
urah odpotoval tudi v Kairo, kjer 
naj bi poročal predsedniku Sa­
datu o razvoju pogovorov za lo­
čitev sil na sirsko - izraelski 
meji. Že dejstvo samo, da se je 
Kissinger danes zvečer ponovno 
srečal z izraelskimi voditelji naj 
bi dokazovalo, da je šef ame­
riške diplomacije dosegel v Da­
masku nepričakovan usoeh. Ob 
svojem prihodu v Izrael ni ho­
tel Kissinger dati nobene iziave, 
na letališču pa ga je dočakal 
Eban.

Neki visoki ameriški funkcio­
nar je izjavil, da je Kissinger 
zelo optimistično razpoložen in da 
je mnenja, da bodo dosegli sploš­
ni sporazum že v treh ali štirih 
dneh. O zadnjih podrobnostih naj 
bi se pogajale obe strani nepo­
sredno v vidu dokončnega podpi­
sa sporazuma, ki naj bi bil v 
Ženevi.

Tudi opazovalci v Kairu so do­
kaj optimistično razpoloženi. Iz 
krogov OZN v Egiptu poročajo o 
možnosti, da bi Kissinger že da­
nes zvečer lahko objavil okvirni 
načrt za ločitev med sirskimi in 
izraelskimi oboroženimi silami.. 
Baje ne bi šlo za uradni spo-' 
razum, temveč za napredek v po­
gajanjih, ki bi omogočil Kissin- 
gerju, da nadaljuje še nekaj dni 
svojo posredovalno misijo, nakar 
bi se lahko vrnil v Washington 
z gotovostjo, da je rešitev krize 
na Bližnjem vzhodu samo vpra­
šanje časa.

Romunska tiskovna agencija 
«Agerpres» je danes objavila ko­
munike, v katerem izraža svoje 
stališče do pokola v izraelski va­
sici Maalot. Agencija daje razu­
meti, da se ne strinja z izraelsko 
odločitvijo, da vojska vdere v šo­
lo. Romuni ne obtožujejo nobene 
od obeh strani, ugotavljajo pa, da 
je bila izraelska akcija vsekakor 
prezgodnja. Sledi kronološko po­
ročilo o poteku dogodkov in o 
poskusu posredovanja romunske­
ga veleposlanika, ki je v sredo 
zjutraj stopil v stik s predstav­
nikom palestinske organizacije, 
katere člani so se zaprli s talci 
v šolo v Maalotu. Z romunskim 
posredovanjem so se strinjali tu­
di Izraelci in so bili doseženi tu­
di nekateri sporazumi. Izrael je 
sklenil osvoboditi arabske ujetni­
ke, gverilci pa so obljubili, da 
bodo osvobodili talce. Ko so po­
gajanja še trajala, so ob 18. uri 
Izraelci sporočili, da je vojska 
napadla šolsko poslopje, zaklju­
čuje tiskovna agencija. Romun­
ska izjava ne daje nobenih po­
drobnosti o geslu, ki naj bi ga 
palestinska organizacija posredo­
vala romunskemu veleposlaniku. 
Romuni izražajo svoje obžalova­
nje tako za akcijo gverilcev v

Maalotu, kot za izraelsko repre­
salijo proti palestinskim tabori­
ščem.

Henry Kissinger

Danes v Franciji 
odločilni krog 
predsedniških 
volitev
PARIZ, 18. — Jutri bo v Fran­

ciji odločilni krog predsedniških 
volitev, na katerih se bodo mora­
li Francozi odločiti med kandi­
daturo predstavnika levice Mit- 
terranda in neodvisnega republi­
kanca Giscarda D’Estainga. O 
polnoči so zaključili volilno kam­
panjo, ki ji je sledilo popolno 
premirje. Pariški dnevnik «Fran­
ce Soir» bi moral danes objaviti 
izid ankete, ki jo je izvedel fran­
coski inštitut za javno mnenje 
(IFOP). Na zahtevo začasnega 
predsednika republike in predsed­
nika senata Alaina Poherja, pa 
ankete niso pbjavili, da ne bi 
vplivali na odločitev francoskih 
volivcev.

Francois Mitterrand je imel 
včeraj ponoči zadnji volilni shod, 
zvečer pa sta tako on kot Gi- 
scard D'Estaing s televizijskih 
ekranov podala zadnje volilne iz­
jave.

BUDIMPEŠTA, 18. — Kot po­
roča madžarska tiskovna agenci­
ja je bil v Budimpešti tristran­
ski vojaški vrh med Sovjetsko 
zvezo. Madžarsko in češkoslova­
ško. V glavno madžarsko mesto 
so prispeli visoki sovjetski in če­
škoslovaški častniki. Agencija ne 
omenja, katera vprašanja so ob­
ravnavali in pravi samo, da je 
sestanek potekal v «prijatelj­
skem in prisrčnem vzdušju».

MOSKVA, 18. - Libijski mini­
strski predsednik Džalud je na­
daljeval danes svoje pogovore s 
predsednikom vlade Kosiginom. 
šlo je za tretji pogovor med o- 
bema ministrskima predsedniko­
ma

Macovescu zaključil 
obisk v Italiji
RIM, 18. — Romunski zunanji 

minister George Macovescu je za­
ključil svoj dvodnevni obisk v 
Rimu ter odpotoval v Sofijo. Ma­
covescu je bil danes tudi v Vati­
kanu, kjer sta ga sprejela držav­
ni tajnik kardinal Villot in zuna­
nji ■ minister msgr. Casaroli.

Ob koncu njegovega obiska so 
objavili sklepno poročilo o itali­
jansko - romunskih pogovorih, v 
katerem ugotavljajo ugoden po­
tek odnosov med obema država­
ma. Moro in Macovescu sta tudi 
proučila možnost razširitve ro­
munsko - italijanskega sodelova­
nja. Romunski zunanji minister je 
povabil ministra Mora naj obišče 
Romunijo.

PEKING, 18. — Ciprski pred­
sednik nadškof Makarios je za­
čel danes uradni obisk v LR Ki­
tajski, kjer se je danes sestal s 
podpredsednikom kitajske vlade 
Ten Hsiao-pingom.
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Slovenska prosvetna zveza in Kmečka zveza prirejata danes po­
poldne s sodelovanjem kulturnega krožka Devin - Štivan proslavo 
kmečkih puntov. Na sliki spomenik, ki ga bodo za to priložnost 

danes odkrili

VČERAJ V SEJNI DVOKAM POKRAJINSKEGA SVE1A

Konferenca pokrajinske uprave 
o slovenski manjšini na Goriškem

Znanstveni poročili je prispeval sociološki inštitut ISIG - Udeležba pred­
stavnikov oblasti in slovenske narodne skupnosti iz vseh treh pokrajin

V polni dvorani goriikega pokrajinskega sveta je včeraj zju­
traj dr. Bruno Chientaroli odprl pokrajinsko konferenco o slovenski 
manjiini, ki bo služila kot predpriprava za širšo tržaško manjšin­
sko konferenco, ki bo letos julija. Dr. Chientaroli je v svojih uvod­
nih besedah dejal, da so konferenco sklicali na podlagi sklepa po­
krajinskega sveta iz leta 1971.

Svoji poročili sta nato prebra­
la sodelavca sociološkega inšti­
tuta ISIG dr. Strassoldo in dr.
Boileau. Prvi je analiziral zako­
nodajo o Slovencih, tako držav­
no kot deželno ter razne za­
konske predloge, ki so bili da­
ni v parlamentu in na deželi.
Doktorica Boileau pa je prebra­
la sociološko poročilo o sestavi 
slovenske manjšine, na podlagi 
ankete, ki jo je napravil ISIG 
pred dvema letoma.

Na konferenco so prišli vidni 
predstavniki slovenskega in itali­
janskega javnega življenja. Pri­
sotni so bili goriški prefekt dr.
Molinari, predsednik tržaške po­
krajine dr. Zanetti, poslanec A. 
škerk, deželna odbornika Deve- 
tag in Cocianni (odbornik Tripa- 
ni je poslal telegram), deželni 
svetovalci Lovriha, Štoka, Bergo- 
mas, Golli, Zorzenon, predsednik 
SKGZ Race s člani predsedstva 
šiškovičem, Veselom, Lipovcem,
Košuto, predstavniki beneških Slo­
vencev Černo, Del Medico, Pre­
dan, pokrajinska odbornica Fer- 
letičeva, občinski odbornik Moi-

se, pokrajinski svetovalci Wal- 
tritsch, Poletto, Paiza, Lugnani, 
Gian, Jarc, predstavnica sindikal­
ne federacije, slovenski župani 
češčut, Jarc in Klanjšček, občin­
ski svetovalci Seličeva, Sanzin in 
Paulin, predstavniki Slovenske 
prosvetne zveze in Zveze sloven­
ske katoliške prosvete, predstav­
niki političnih strank, ljubljanski 
sociolog dr. Klemenčič, predstav­
niki tukajšnjega in jugoslovanske­
ga tiska, deželni šolski skrbnik 
dr. Angioletti in goriški skrbnik 
dr. Imbriani, ravnatelj sloven­
skih srednjih in osnovnih šol.

Po prečitanju poročil je del u- 
radnih predstavnikov zapustil dvo­
rano. Popoldne so bili v dvorani 
prisotni v večini ljudje slovenske 
narodnosti, kar ne koristi medse­
bojnemu sporazumevanju.

Simultanska prevajalska služba 
je bila tokrat na višku. Oba pre­
vajalca sta takoj in kar je naj­
bolj važno, točno prevajala to, 
kar so diskutanti govorili v slo­
venskem ali italijanskem jeziku.

ODVETNIK SFILIGOJ je v u-
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Tito doživtjenjski predsednik Jugoslavije

vodnem delu svojega obsežnega 
govora omenil spreminjanje na­
rodnostnega sestava bivalnega 
prostora v Beneški Sloveniji za­
radi izseljevanja delavcev v tu­
jino, v Devinu - Nabrežini zara­
di priseljevanja, v Štandrežu pa 
zaradi razlaščanja. Na podlagi 
ankete izhaja, da se vsi anketi­
ranci, od Kanalske doline do Tr­
sta, čutijo pripadniki slovenske­
ga naroda. Navedel je podatek 
poprejšnjega direktorja ISIG, De 
Marchija, da je v Gorici 96 od­
stotkov Slovencev naklonjenih dvo­
jezičnosti. Navedel je tudi zaskrb­
ljujoč podatek o izrednem padcu 
števila dijakov, ki je sedaj na 
slovenskih šolah vseh stopenj 
manjše kot je bilo leta 1947 sa­
mo na osnovnih šolah. Odv. Sfi­
ligoj je analiziral peticijo SS-SDZ 
za globalno zaščito ter navedel 
razne zakone in mednarodne do­
kumente o manjšinskih pravicah. 
Odvetnik Sfiligoj je govoril v ita­
lijanščini.

PROF. ALEŠ LOKAR je svoja 
izvajanja usmeril v gospodarsko 
problematiko, ki je za manjšino 
osnovnega pomena. Navedel je u- 
gotovitve strokovnjakov v svetu o

(Nadaljevanje na 4. strani)

Inflacija pesti 
tudi Američane

Jugoslovanska zvezna skupščina 
je te dni soglasno izvolila Tita 
za doživljenjskega predsednika 
Jugoslavije. Taka odločitev je vi­
den izraz enotne volje vseh Ju­
goslovanov, hkrati pa tudi zunanji 
izraz zaupanja vanj, pa tudi pri­
znanja za vse njegove usluge, ki 
jih ima kot dolgoletni voditelj 
jugoslovanske države.

’ Glede na vlogo, ki jo imata

Jugoslavija in Tito v mednarod­
nem življanju je taka izvolitev 
vsekakor vzbudila viden vtis v 
mednarodni javnosti. Mnogi ča­
sopisi poudarjajo, kako je Tito 
edini ali eden izmed zelo redkih 
državnikov na svetu, ki bi dobil 
od svojega ljudstva tako vidno 
in soglasno priznanje svojih za­
slug.

Izvolitev Tita za predsednika
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Kaže, da je ameriški zunanji 
minister Kissinger dosegel nepri­
čakovan korak naprej med svo­
jim zadnjim pogovorom s sir­
skim predsednikom Asadom, ki 
naj bi pristal na ameriški na­
črt za določitev nove črte pre­
mirja med Sirijo in Izraelom. O 
tem je Kissinger včeraj poročal 
izraelskitn voditeljem, ki naj bi 
v prihodnjih urah tudi odobrili 
načrt ameriškega zunanjega mi­
nistra. Iz Egipta, kamor naj bi 
Kissinger dopotoval danes, celo 
poročajo, da bo šef ameriške di­
plomacije v zelo kratkem času 
objavil besedilo sporazuma med 
Sirijo in Izraelom.

I
- ■ - -- -

DANESli
. .

V Gorici je bila včeraj konfe­
renca o slovenski narodnostni 
manjšini na Goriš! em, ki jo je 
priredila pokrajinska uprava na 
osnovi sklepa pokrajinskega sve­
ta iz leta 1971. Konferenca je 
bila neke vrste priprava za med­
narodno konferenco o manjši­
nah, ki bo julija v Trstu. Navzo­
či so bili predstavniki oblasti in 
slovenske narodne skupnosti iz

tržaške, goriške in videmske po­
krajine. Na konferenci so imeli 
poročila tudi številni slovenski 
predstavniki, kot poročamo na 
tej in na 4. strani.

Poslanci KRI, Neodvisne levi­
ce in južnotirolske «Volkspar- 
tei» so vložili v parlamentu eno­
ten zakonski osnutek za kazen­
sko zaščito manjšin. Deželni sve­
tovalec Slovenske skupnosti dr. 
Štoka pa je v deželnem svetu 
vložil zakonski osnutek, po ka­
terem naj bi Slovenci v Furlani­
ji - Ju*ijski krajini dobili svoje 
zastopnike pri deželnih ustano­
vah ERSA in ESA.

brez časovne omeditve njegovega 
mandata ima poleg tega tudi širši 
mednarodni pomen. S tem je Ju­
goslavija izrazila ne samo vse 
priznanje vlogi Tita za samostojni 
notranji razvoj Jugoslavije, za 
izgradnjo samoupravnega socia­
lizma, pač pa taka izvolitev po­
meni tudi dokaz, kako je Jugo­
slavija za trajno izbrala sedanjo 
pot notranjega razvoja in tudi 
mednarodne usmeritve, katere po­
budnik in nosilec je predsednik 
Tito. Tito je v govoru zato po­
sebej poudaril, da obstaja zuna­
nja politika njegove dežele ne­
spremenjena, da bo Jugoslavija 
še naprej ostala neuvrščena drža­
va in da bo izpolnjevala vse 
sklepe lanske alžirske konferen­
ce ter uresničevala vsa načela 
neuvrščenega gibanja. Iz takih 
osnov si bo Jugoslavija prizade­
vala razvijati enakopravno sode­
lovanje z vsemi državami, še 
posebej s sosedami. Kot socia­
listična država pa bo Jugosla­
vija težila h krepitvi prijateljskih 
odnosov z vsemi socialističnimi 
deželami. Predsednik Tito je ob

tej priložnosti še posebej pouda­
ril pripravljenost Jugoslavije, da 
brani svojo neodvisnost in oze­
meljsko nedotakljivost.

Izvolitev Tita za doživljenjskega 
predsednika pomeni nedvomno iz­
jemen in enkraten primer popol­
nega in neomajnega zaupanja ter 
časti, ki jo redko kdaj in redko 
kje doživi kakšen državni vodi­
telj. K temu je treba vsekakor 
dodati ugoden odmev te izvolitve 
v mednarodni javnosti, zlasti pa 
v deželah neuvrščenega sveta. 
Prav gotovo je bil Tito izvoljen 
z enotno voljo vseh Jugoslova­
nov, hkrati pa so to izvolitev 
in to priznanje Titu pozdravili in 
odobrili mnogi narodi in ljudstva 
zlasti tistih dežel, ki so, podobno 
kot Jugoslavija, izbrale neodvisno, 
neuvrščeno usmeritev v medna­
rodnih odnosih. Kajti prav za 
krepitev neuvrščenega gibanja, 
ki je danes zajelo že dve tretjini 
človeštva, ima Tito, doživljenjski 
predsednik Jugoslavije, zgodovin­
ske zasluge.

DRAGO KOŠMRU

NEW YORK, 18. — Ameriške 
banke so včeraj uvedle obrestno 
mero 11,5 odstotka na posojila 
«najboljšim klientom». To je haj- 
višja obrestna mera, ki so jo 
kdajkoli uveljavile ameriške 
banke.

Kar pa dela še večje skrbi A- 
meričanom je hitra rast inflaci­
je tudi v ZDA. Po podatkih mi­
nistrstva za trgovino je raven in­
flacije v prvih treh mesecih le­
tos dosegla povprečje 11,5 odstot­
ka letno; kosmati narodni proiz­
vod pa se je v prvem trimeseč­
ju zmanjšal za 6,3 odstotka. ZDA 
se torej bližajo naraščanju infla­
cije, ki jih je prizadela v prvih 
treh mesecih leta 1951, ko je zna­
šala 13 odstotkov. Gospodarstve­
niki menijo, da še ni mogoče go­
voriti o recesiji, da pa obstaja 
nevarnost, da se položaj ne bo 
kmalu izboljšal. Ugotavljajo, da 
če bi se kosmati narodni proizvod 
zmanjšal tudi v drugem trime­
sečju, potem bi lahko že govorili 
o gospodarski recesiji. Sicer pa 
se tolažijo, da je brezposelnost 
sorazmerno omejena in dr so za­
to vsi pogoji, da se bo položaj 
v bližnji prihodnosti izboljšal.

Ob današnji 
proslavi 
kmečkih puntov
V vsej zgodovini razrvane po­

ti družbe is napredku so prav 
korak kmeta zadrževale še več­
je ovire, kot so jih srečavali 
drugi družbeni sloji. Njegova i- 
zoliranost, oddaljenost od. struk­
tur, ki jih je družba ustvar­
jala, mu je delala pot težav­
nejšo. Vzpetine, ki jih je na 
poti srečaval, je težje prema­
goval, ker mu je bilo težje se­
stavljati navezo. Zato je bilo 
njegovim izkoriščevalcem laž­
je potiskati ga na rep vrste, 
zadrževati njegov vzpon, si­
liti ga na rob napredka.

Kmečki upori, «kmečke zve­
ze», ki so jih v srednjem veku 
sestavljali kmečki podložniki 
proti izžemanju in krivicam, 
ki so jim jih prizadevali ne­
nasitni fevdalni gospodje in 
katerih obletnice sedaj proslav­
ljamo v vseh slovenskih de­
želah, v matični domovini in 
v zamejstvu, so zato predstav­
ljali velike ljudske revolucije 
proti krivičnemu fevdalnemu 
družbenemu redu, ki so ga, 
kljub neuspehom in krvavemu 
maščevanju nad uporniki, raz­
majali in odpirali pot napred­
ku. Pomenili so obenem pre­
bujanje družbene in v naših 
krajih tudi narodne zavesti, ki 
je ni moglo več uničiti nobe­
no še tako kruto zatiranje, ki 
je živela dalje v kmečkih mno­
žicah, se od časa do časa raz­
plamtela v večjih ali manjših 
uporih, in je zažarela v blešče­
či luči v narodnoosvobodilni 
borbi, v kateri so ravno kmet­
je prispevali velik delež, kot 
pričajo spomeniki v vseh na­
ših vaseh.

Velik je torej nauk in zgled, 
ki nam prihaja od kmečkih 
puntov, od prve kmečke «zve­
ze» na Koroškem leta 1473 do 
velikega slovenskega upora 1. 
1515, do Matije Gubca in naj­
bolj znanega hrvaško - sloven­
skega upora iz leta 1573, do 
nam najbližjega tolminskega 
punta iz leta 1713, ki je zajel 
tudi Kras in med katerim so 
kmetje množično napadli tudi 
devinski grad.

Spomenik, ki ga danes od­
krivamo v Devinu, je namenjen 
ravno v spomin na naše upor­
ne prednike izpred- 261 let, ki 
se jih spominjamo s ponosom 
in hvaležnostjo. Toda postav­
ljamo ga tudi v spodbudo na­
šim kmetom in njihovim na­
porom za boljše življenje in 
za priznanje zaslužene vloge 
soustvarjalcev napredka so­
dobne družbe. Zato na njem 
piše «Včeraj in danes za kmeč­
ke pravice».

Poti je še dosti, še vedno 
čakajo naše kmete in njihovo 
organizacijo Kmečko zvezo — 
kljub nekaterim uspehom v 
obrambi pred razlastitvami — 
prevzemu demokratične upra­
ve kmečke bolniške blagajne 
po dolgoletni sramotni diskri­
minaciji, nadaljnji napori za 
gospodarsko in socialno ena­
kopravnost, pa tudi za na­
rodno enakopravnost etnične 
skupnosti, kateri v naših kra­
jih v ogromni večini pripadajo.

Za seboj pa imajo svetle 
zglede prednikov in svoje bor­
bene izkušnje, imajo svojo or­
ganizacijo in pogum, ki jim ga 
dajejo uspehi skupne borbe. 
Tudi prejšnjo nedeljo so v 
veliki meri dokazali svojo vi­
soko demokratično zavest, ko 
so skupaj z vsemi svobodoljub­
nimi in naprednimi državljani 
potrdili voljo naše družbe, da 
se modernizira, da gre naprej.

To jim daje večje upanje, 
da bodo tudi ostali de! poti 
le prehodili hitreje, v stalnem 
zavzemanju za enotnost med 
vsemi kmeti in za solidarne 
odnose med vsemi delovnimi 
ljudmi v skupni borbi za vse 
tiste pravice, ki jim pripadajo.

Današnja manifestacija v De­
vinu je namenjena proslavi 
slavnih kmečkih puntarjev, je 
Pa tudi praznik za doslej pre­
hojeno pot in izraz volje po 
napredovanju k boljšemu živ­
ljenju in pravičnejši družbi. 
Na njej zato pričakujemo, da 
se bomo srečali vsi kmetje 
naše pokrajine in vsi delovni 
ljudje, ki se čutimo bratje 
in soudeleženi pri ustvarjanju 
boljše skupn" usode.

LUCIJAN VOLK

Švica in omejitve 
italijanskega uvoza
ŽENEVA, 18. — švicarska vla­

da bo na prihodnji konferenci 
ministrov OCDE' (Organizacije 
za sodelovanje in gospodarski 
razvoj) podprla splošni sporazum, 
ki naj bi pomagal premostiti se­
danje uvozne omejitve, ki jih je 
sprejela Italija.
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ZAKONSKI OSNUTEK DEŽELNEGA SVETOVALCA DR. ŠTOKE

Zdi primerno zastopstvo Slovencev 
v upravnih odborih ESA in ERSA

0 tem vprašanju so razpravljali že nzi zadnjem občnem zboru SOZ

PREHCDNJI TEDEN V KULTURNEM DOMU

Deželni svetovalec Slovenske skup­
nosti dr. Drago Štoka je v petek 
vložil v deželnem svetu zakonski o- 
snutek, po katerem naj bi imeli 
tudi Slovenci svojega predstavnika 
v Deželni ustanovi za razvoj obrt­
ništva ERSA in v ustanovi za raz­
voj kmetijstva ESA.

V obrazložitvi svojega osnutka se 
dr. Štoka sklicuje na večkrat po 
novljeno željo in voljo deželnega 
odbora, da bi bili tudi predstavniki 
slovenske manjšine v Italiji soude­
leženi v raznih sektorjih javne u- 
prave. Tako že deželni zakon štev. 
36 iz leta 1970 predvideva predstav­
nike slovenske manjšine v Dežel­
nem odboru za kulturo in umetnost 
CRES. S predstavništvom Sloven­
cev v obeh organih kmetijskega oz. 
obrtniškega značaja bi sicer ne 
zaščitili jezikovnih značilnosti slo­
venske manjšine, ampak bi zapol­
nili hudo vrzel. V obeh organih je 
namreč močno čutiti pomanjkanje 
slovenskih predstavnikov. Njihova 
prisotnost bi pomenila obogatitev 
za nadaljnji razvoj teh dejavnosti 
v naši deželi in bi koristila vsemu 
prebivalstvu Furlanije - Julijske 
krajine.

Besedilo zakonskega osnutka se 
glasi:

Sprememba deželnih zakonov št. 
21 z dne 18. oktobra 1965 in št. 15 
z dne 18. julija 1967.

Čl. 1. Členu 6 deželnega zakona 
št. 21 z dne 18. oktobra 1965 je 
treba za točko d) dodati naslednji 
odstavek :

«e) vsaj en pripadnik slovenske 
manjšine, izvedenec v vprašanjih 
obrtniškega sektorja, ki ga imenu­
je deželni odbor.»

Čl. 2. členu 21 deželnega zako­
na št. 15 z dne 18. julija 1967 je 
treba za točko e) dodati naslednji 
odstavek:

«f) vsaj en pripadnik slovenske 
manjšine, izvedenec v kmetijskih 
vprašanjih, ki ga imenuje deželni 
odbor.»

O vprašanju prisotnosti v uprav­
nih odborih ustanov ESA in ERSA 
so obširno razpravljali na zadnjem 
občnem zboru Slovenskega gospo­
darskega združenja, ki je bil pred 
dvema tednoma v Trstu. Na tem 
občnem zboru je posegel v razpra­
vo tudi dr. Štoka, ki je zagotovil, 
da se bo zavzemal, da bi bili tudi 
Slovenci zastopani v obeh odborih. 
To zastopstvo je zelo pomembno, 
saj odbora načrtujeta deželne po­
sege na področju kmetijstva oz. 
obrtništva ter razpolagata tudi s 
finančnimi sredstvi, s katerimi lah­
ko konkretno podpreta vsako novo 
pobudo, ki je v skladu s splošni­
mi osnovami obrtništva in kmetij­
stva.

padlim, kjer sta jih pozdravila v 
imenu openskega zbora tajnik dr. 
Jerič ter v imenu zveze partizanov 
Rudi Vremec. Pred spomenikom je 
zbor zapel žalostinko «Sprejmi zem­
lja žrtve naše».

Pred koncertom so si predstav­
niki obeh zborov izmenjali pozdra­
ve. Dobrodošlico sta izrekla pred­
sednik openskega zbora dr. Seraf 
Hrovatin ter tajnik društva «Ta­
bor» Viktor Sosič. Pozdravil je tu­
di tajnik SPZ Kalc, nakar se je 
za dobrodošlice zahvalil predsednik 
trboveljskega zbora ter direktor za­
savskih rudnikov inž. Ivančič. Na 
samem začetku pa je moški zbor 
«Tabor» pod vodstvom prof. Grgiča 
zapel «Zdravico».

Koncert trboveljskega zbora je 
obsegal kar 20 pesmi. Pod veščim 
vodstvom dirigenta Riharda Beuer- 
mana se je lotil nadvse zahtevne­
ga repertoarja, ki je obsegal po­
leg slovenskih tudi hrvaške in ru­
ske pesmi ter celo ameriški črnski 
spiritual. Odlično izvedbo prijetne­
ga sporeda, ki ga je zaključila o-

penska himna «Tramvaj openski», 
je številno občinstvo nagradilo z 
burnim aplavzom. Na koncu sta go­
ste pozdravila še predstavnica tre- 
benskega društva Milena Radovan 
ter predstavnik kriškega društva 
Vladimir Tence.

Julri zasedanje 
vodstva gradbincev

Jutri se bodo sestali v Repnu za­
stopniki sindikalntga vodstva fe­
deracije gradbincev CGIL, CISL in 
UIL, ki bodo razpravljali o hipo­
tezi sporazuma s pokrajinskim za­
stopništvom gradbenikov in o dru­
gih važnih sindikalnih vprašanjih.

• Jutri zvečer ob 20. uri bo v Ljud­
skem domu v Miljah seja občinske 
sekcije KPI. Na dnevnem redu bo 
razprava o rezultatih referenduma. 
Glavno poročilo bo podal tajnik sek­
cije Campagna.

Gostovanje SNG iz Ljubljane 
s komedijo «Volkovi in ovce»
Delo ruskega realista A.N. Ostrovskega je nastalo pred sto leti

V okviru rednih izmenjav in so­
delovanja med Stalnim slovenskim 
gledališčem v Trstu in gledališkimi 
hišami v Sloveniji, bo v Kulturnem 
domu v Trstu Drama Slovenskega 
narodnega gledališča iz Ljubljane 
gostovala 24., 25., 26., 27. in 28. 
maja. Ljubljanski umetniki, katerih 
gostovanje v našem mestu nedvom­
no pomeni vsakič izjemen gledali­
ški dogodek, se bodo predstavili 
tržaškemu občinstvu s komedijo v 
petih dejanjih ruskega realista A- 
leksandra Nikolajeviča Ostrovske­
ga «Volkovi in ovce».

Komedija je nastala leta 1875, 
se pravi dvanajst let po zname­
niti tlačanski reformi. Posledice le­
te so v tistih letih začele zavze­
mati v ruski družbi določnejše ob­
like, ki jih je pozorno oko že mo­
glo razbrati in jih podati v na­
zornih življenjskih prizorih in zna­
čilnih človeških likih. Reforma, ki 
naj bi prinesla ruskemu kmetu 
zemljo in možnost uspešnega go­
spodarjenja, ni izpolnila pričako­
vanj. Revščina kmečkega življenja 
je izročila velike množice delov­
nega ljudstva izkoriščevalcem, in-
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l ZADNJE SEJE VODILNEGA ODBORA SGZ

Avtonomne račune z Jugoslavijo 
oprostiti vseh uvoznih omejitev

Dvostranski računi (tržaški, goriški in Alpe Adria) ne bremenijo 
piattine bilance • Določene smernice za nadaljnje delo SGZ

Od sinoči
nova centrala SIP

Sinoči je začela delovati nova 
telefonska centrala v Ul. Verga. 
Delavci podjetja SIP so v krat­
kem dokončali nove telefonske pri­
ključke in že ob 23. uri so naroč­
niki lahko spet uporabljali telefo­
ne, ki so začasno onemeli. Seveda 
so jim pri tem menjali številke, 
ki se sedaj pričenjajo s «5». SIP 
je ob tej priložnosti tudi ojačila 
službo za informacije telefonskih 
abonentov (tel. 12). Jutri bodo na­
daljevali s priključki in sicer bodo 
spremenili tiste telefonske števil­
ke, ki pričenjajo s «66» in «67». 
Na dosedanje številke bodo priklju­
čili avtomat, ki bo obveščal o 
spremembi tiste, ki bi še klicali 
staro številko. Prihodnji teden pa 
bodo spremenili številke, ki priče­
njajo s «24» in «64».

SINOČI NA OPČINAH

Odličen koncert zbora 
«Zarja» iz Trbovelj

V preteklih dneh sta se pri Slo­
venskem gospodarskem združenju 
sestala novoizvoljena glavni in nad­
zorni odbor, da bi pregledala se­
danje gospodarsko stanje ter da bi 
določila glavne smernice bodočega 
delovanja združenja z ozirom na 
sklepe nedavnega 11. občnega zbo­
ra organizacije.

Najprej so odborniki analizirali 
potek samega občnega zbora. Ugo­
tovili so, da je bil občni zbor orga­
nizacijsko dobro izpeljan, kar je 
dokazala tudi velika prisotnost čla­
nov, med katerimi je bilo opaziti 
mnogo mladih. To je razveseljivo 
dejstvo, ki kaže, da se mladi vedno 
bolj angažirajo tudi na gospodar­
skem področju, kar je pokoj za 
naš jutrišnji še večji gospodarski 
razmah. Ugotovljeno je tudi bilo, 
da sta bili poročili predsednika in 
tajništva zelo poglobljeni — četudi 
morda nekoliko predolgi — téf da' 
sta zares prikazali tako delovanje 
organizacije kot tudi splošne pro­
bleme, ki bremenijo poslovanje na­
ših podjetij. Poleg tega pa sta zelo 
nazorno in konkretno nakazali, 
kakšne naj bodo smernice bodočega 
delovanja in rešitve za obstoječe 
probleme. Pozitivno so bili nato o- 
cenjeni tudi drugi posegi, ki so 
dokazali kako se pri SGZ vedno bolj 
poglobljeno obravnavajo gospodar­
ske tematike in kako pri tem so­
deluje vedno večje število posamez­
nih članov. Priporočeno je tudi 
bilo, da bi poročila postala osnova 
za nadaljnje preučevanje in za 
sestavo nadaljnjega programa dela, 
ob upoštevanju, seveda, vseh izne- 
šenih predlogov članstva.

V nadaljevanju je predsednik SGZ 
orisal predloge predsedstva glede 
najnujnejših ukrepov, ki jih bo tre­
ba sprejeti zato, da se bo lahko 
delovanje organizacije razvijalo po 
zaželjenih smernicah. Na osnovi 
sklepov občnega zbora se je pred­
sedstvo predvsem zavzelo za večjo 
aktivizacijo in avtonomijo odborov 
sekcij, ki bi morali postati glavni 
motor organizacije. V teh strokov­
nih odborih bi se morale vršiti po­
samezne diskusije in študije, nakar 
bi sami odbori dajali potrebne im­
pulze in predloge predsedstvu in 
glavnemu odboru in ne kot se 
dogaja sedaj, ko mora prav vod­
stvo dajati napotke posameznim 
sekcijam. Ta novi način delovanja

V Prosvetnem domu na Opčinah 
je sinoči nastopil s celovečernim 
koncertom moški pevski zbor «Zar­
ja» iz Trbovelj, gost pevskega zbo­
ra «Tabor» z Opčin. Goste so do­
mačini pričakali pred spomenikom | je nujen, saj se tako lahko najbolje

PET RANJENCEV PRI PROMETNI NESREČI

DOJENČEK V SMRTNI NEVARNOSTI 
ZARADI TRČENJA PRI OREHU

Volkswagen najprej trčil v fiat, nato še v ford capri

Sinoči malo pred 19. uro so pri 
Orehu trčili trije avti. Pri silovi­
tem trčenju se je ranilo pet oseb. 
najbolj zaskrbljujoče je zdravstveno 
stanje devetmesečnega dojenčka Fe­
derica Bulla, ki se je močno pobil 
po glavi. Ranjena sta tudi oče in 
rnati, voznik volkswagna, ki je ver­
jetno povzročil nesrečo, ter neki pe­
šec. ki ga je zadel v glavo železen 
drobec poškodovanih avtomobilov.

Nesreča se je pripetila na cesti, 
ki pelje proti škofijskemu mejnemu 
bloku, ob odcepu za Osapsko dolino. 
30-lelni Carlo Buttazzoni iz Ul. dei 
Burlo 1 je bil namenjen s svojim 
volkswagnom proti meji. Ko je pris­
pel do ovinka, ga je zaneslo na levo, 
da je trčil ob fiat 125, v katerem 
je bil 44-letni Pietro Petruzzi iz 
Briščkov 43. Pri bočnem trčenju se je 
Volkswagen prevrnil na streho, od 
fiata 125 pa se je odtrgal kos plo­
čevine, ki je zadel v glavo mimoido­
čega Ezia Comelhja starega 48 let 
iz Ul. Flavia Stramare 129.

Prevrnjeni Volkswagen je zanesla 
naprej po asfaltu, da je silovito tr­

čil v ford 1300 capri, ki je privozil 
iz nasprotne smeri in končno obti­
čal. V fordu so se peljali 27-letni 
uradnik Oscar Bullo iz Ul. della Sal­
via 5. njegova 25-letna žena Maria 
Luisla Barbieri in sinček Federico. 
Najbolj resno je bilo stanje otroka. 
Naložili so ga na rešilni avto in so 
z vso hitrostjo odbrzeli proti bolniš­
nici. Tu so malemu Federiku ugotovi­
li lobanjske poškodbe, krvavenje iz 
ušes in notranje poškodbe, zaradi 
česar so ga sprejeli s pridržano 
prognozo v nevrokirurški oddelek. V 
isti oddelek so sprejeli tudi Buttaz­
zoni ja (30 dni zdravljenja zaradi u- 
darcev in ran po glavi, obrazu in 
trupu in možnih notranjih poškodb), 
mater otroka pa so sprejeli v oku­
lističnem oddelku (steklen drobec ve. 
trobrana ji je prerezal veko levega 
očesa, porezala pa se je tudi po 
obrazu in sencih — 10 dni zdrav­
ljenja). V bolnišnico sta se zatekla 
tudi pešec, ki so mu obvezali gla­
vo, kjer ga je zadel drobec, ter oče 
dojenčka, ki so mu samo nudili pr­
vo pomoč zaradi udarcev po rokah.

rešijo posamezna vprašanja in se 
lahko pritegne k aktivnemu sode­
lovanju mnogo večje število čla 
nov. Treba bo tudi ustanoviti nove 
sekcije, saj to terja današnja si­
tuacija in še bolj bo to potrebno 
pri bodočem razvoju našega go­
spodarstva. Zelo potrebno bo oživeti 
ali na novo ustanoviti tudi nekaj 
študijskih komisij, saj nam je prav 
študijsko delo danes najbolj po­
trebno. Če ne bomo točno vedeli 
za stanje našega gospodarstva in 
za spremembe, ki se dnevo pojav­
ljajo v gospodarskem življenju, bo­
mo le s težavo sestavljali take pro­
grame in sprejemali take sklepe, 
ki bodo zares in v celoti ustrezali 
realnim potrebam našega gospodar­
stva. Poleg teh organizacijskih pro­
blemov pa se bo treba tudi v bo­

doče še boriti za vedno večje uve­
ljavitev in razširitev slovenskega 
-šolstva, pd^eifSP^strokovnega, ter 
bo potrebno ojačiti propagando, ki 
naj razširi vpliv organizacije prav 
na vse slovenske gospodarstvenike, 
ki delujejo na območju naše dežele.

Sledila je diskusija, med katero 
so se odborniki največ časa zadrža­
li na vprašanju odborov sekcij. Ti 
se bodo morali v najkrajšem času 
konstituirati vsaj z minimalnim šte­
vilom članov in bodo morali takoj 
začeti z delovanjem, predvsem 
kar se tiče aktivizacije baze član­
stva, ki bo moralo odslej naprej v 
vedno večji meri sodelovati z vod­
stvom organizacije.

Govor je nato bil tudi o dru­
gih perečih vprašanjih kot so re­
strikcije v uvozu, davčne komisije, 
obstoj nekaterih gospodarskih de­
javnosti, itd. Največ je bilo seveda 
govora o novih restrikcijah v u- 
vozu, ki so zajele približno 40% 
vsega do sedaj uvoženega blaga. 
SGZ je takoj interveniralo pri pri­
stojnih organih in zahtevalo dolo­
čene ukrepe, saj smatra, da ni 
prav, da so bili vključeni v re­
strikcije tudi posebni mednarodni 
sporazumi kot so avtonomni raču­
ni in račun Alpe Adria. Taka od­
ločitev bo imela nedvomno nega-

naše dežele, ki je periferičnega 
značaja in zato tudi močno vezana 
na sodelovanje in blagovno izme­
njavo s tujino. Zaradi tega so bili 
ti računi svoj čas tudi zamišljeni 
in uveljavljeni. Restrikcije na teh 
računih pa so z druge strani tudi 
nelogične, saj se ti sporazumi od­
vijajo pa takih pravnih in finanč­
nih inštrumentih, ki že vnaprej 
onemogočajo kakršen koli deficit v 
plačilni bilanci oz. ki dajejo im­
pulze za še večji izvoz. In prav 
v tem smislu je vodstvo združenja 
naslovilo svoje zahteve na vladni 
komisariat, na trgovinsko zbornico 
ter na deželno odborništvo za in­
dustrijo in trgovino. V prihodnjih 
dneh pa se bo za zadevo zainteresi­
ralo tudi samo ministrstvo za zu- 
nanjo trgovino.'1' •r'

Glede na številčnost in važnost 
mnogih drugih problemov je bilo 

'ha koncu seje še sklenjeno, da -se 
glavni odbor spet sestane pred po­
letnimi dopusti, tako da bo lahko 
nadaljeval z njihovo preučitvijo in 
bo lahko dokončno začrtal bodoči 
program dela organizacije, ki se 
bo morala ojačiti tudi in predvsem 
na organizacijskem sektorju.

K. J.

dustrijcem in kapitalistom vsakega 
kova, ko so si s to ceneno delovno 
silo zlahka kopičili posest in bo­
gastvo. In pridobitništvo postane v 
tedanjem ruskem svettu nastajajo­
čega kapitalizma velika, toda po­
gubna gonilna moč novega življenja.

Stari, uradno plemiški grabež 
predstavlja graščakinja Murczavec- 
ka v interpretaciji Štefke Bralče­
ve. Njenega nečaka Apolona igra 
Dare Valič, prispodobo zmagovitega 
velikomestnega poslovništva, Glafi- 
ro Aleksejevno tolmači Marija Bev­
kova, bogato in mlado vdovo Jev- 
lampijo Nikolajevno Kupavino, Maj­
da Potokarjeva, njeno tetko Anfuso 
Duša Počkajeva, starko pa Angela 
Hlebcetova. Sleparskega čuganova 
igra Aleksander Valič, bednega Li- 
njajeva Janez Albreht, velikega go­
spodarstvenika Vasilija Ivanoviča 
Berkutova igra Boris Kralj, mla­
dega Goreckega, žrtev amoralne 
lahkomiselnosti in radoživosti Tone 
Gogala, lakaja Pavlina Marjan Hla- 
stec, točaja Vlasa Vinko Podgor­
šek, drugega lakaja pa Marjan Be­
nedičič. «Volkove in ovce» je re­
žiral Igor Pretnar, sceno je za­
snoval Sveta Jovanovič, kostume 
Alenka Bartlova, glasbeni del je 
prispeval France Lampret, prevod 
je dello Milana Jesiha, lektor pa 
je bil Mirko Mahnič.

Razstave
V galeriji «C. Sofianopulo» (Trg Pa­

pa Giovanni) so odprli razstavo slik 
umetnika F. Beminija in glasbil, ki 
jih je izdelal G. Papaleo. Razstavo 
organizira deželni sindikat za umet­
nosti CCdL—UIL. Odprta bo do 29. 
maja (ob delavnikih od 18. do 20.30 
in ob praznikih od 11. do 13. ure).

V palači Costanzi so odprli razstavo 
slik dijakov tržaške mednarodne šole.

V galeriji Artisti so odprli razstavo 
portretov Lorenza Furlanija. Razsta­
va bo odprta do 25. maja.

V občinski umetnostni galeriji raz­
stavlja svoja dela do 21. maja tr­
žaški slikar G. Babuder. Umetnik se 
je izšolal v Bologni in razstavlja 
od leta 1932. Doslej je nastopil na 
več razstavah deželnega in državne­
ga obsega.

V razstavišču Sala Civica delle Es­
posizioni» v Gradišču so odprli raz­
stavo svojih novejših del trije tr­
žaški likovniki in sicer kipar Villi- 
bossi ter slikarja Bressanutti in 
Duiz.

V Tržaški knjigarni razstavlja Atilij 
Kralj najnovejše akvarele, tempere 
in risbe na tematiko kraškib borov 
in smrek. Razstava traja do. konca 
maja.

V galeriji «La Lanterna» v Ul. sv. 
Nikolaja 6 je odprl razstavo svojih del 
slovenski likovnik Jože Spacal, ki 
se bo predstavil z mozaiki in grafi­
kami iz najnovejših časov.

Dr. Robert Hlavaty razstavlja v 
piranski Mestni galeriji svoje naj­
novejše akvarele. Razstava, ki bo 
trajala do 21. maja, bo odprta vsak 
dan od 10. do 12. in do 17. do 20. 
ure. Vstop je prost.

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU
Kulturni dom

GOSTOVANJE DRAME SNG IZ LJUBLJANE

Aleksander Nikolajevič Ostrovski

VOLKOVI IN OVCE
Komedija v petih dejanjih

Prevod: MILAN JESIH 
Scena: SVETA JOVANOVIČ 

Kostumi: ALENKA BARTLOVA 
Glasba: FRANCE LAMPRET 
Lektor: MIRKO MAHNIČ 
Režija: IGOR PRETNAR

V petek, 24. t.m., ob 20.30 ABONMA RED A — premierski in RED G
V soboto, 25. t.m., ob 20.30 ABONMA RED B — prva sobota po 

premieri, RED D — mladinski v sredo in RED E — mladinski 
v četrtek

V nedeljo, 26. t.m., ob 16. uri ABONMA RED C — prva nedelja po
premieri in ABONMA RED F — okoliški

V ponedeljek, 27. t.m., ob 16. uri ABONMA RED H in RED I
V torek, 28. t.m., ob 16. uri ABONMA RED J in RED K

Gledališča
STALNO SLOVENSKO
GLEDALIŠČE V TRSTU
Danes, 19. t.m., ob 20. uri gostuje 

v Ljubljani (Drama); v torek, 
21. maja, ob 20. uri v Črnomlju; 
v sredo 22, t.m., ob 20. uri v Met­
liki: v četrtek, 23. t.m., ob 20. uri 
v Zagrebu; v nedeljo, 26. t.m., ob 
20. uri v Ohridu; v ponedeljek, 27. 
t.m., ob 20. uri v Skopju in v sredo, 
29. t.m., ob 20. uri v Beogradu s 
predstavo Eduarda De Filippa «Bo­
žič pri Cuppiellovih».

Jutri. 20. maja 1974, ob 20. uri 
v Ljubljani in v četrtek, 30. t.m., 
ob 20. uri v Beogradu s predstavo 
M. A. Asturiasa «Torotumbo».

SAG
Slovensko amatersko gledališče v 

Trstu: Igor Torkar «POŽAR», igra 
v dveh delih. Ponovitve:

V četrtek, 23. maja ob 17. uri v 
Prosvetnem domu na Opčinah;

V nedeljo, 26. maja, ob 17. uri v 
Manjinem domu pri Sv. Ivanu;

POLITEAMA ROSSETTI
Danes ob 20.30 ponovitev Ibsenove 

drame «Nora».

Izleti
V četrtek, 23. maja organizira 

zveza borcev iz Boljunca izlet na 
Bazo 20. Vpisovanja pri Lavri Kofol 
v mlekarni v Boljuncu.

Odhod avtobusa iz Boljunca ob 5.30.
Prosvetno društvo Ivan Grbec v 

Skednju priredi v nedeljo, 2. junija 
t.l. celodnevni izlet v Gonars, v če- 
cac1 in Beneško Slovenijo. Prijave za 
zlet bodo sprejemali v društvenih 

prostorih od ponedeljka, 20. t.m. da 
Ije od 18. do 19. ure:

.ahatpKi v- -
Učiteljstvo osnovne šole v Ba­

zovici in zbor staršev vabita k 
odkritju kipa Primoža Trubarja 
in na poimenovanje šole po njem, 
ki bo v nedeljo, 26. maja, ob 17. 
uri (legalna ura) na šolskem 
vrtu.

mfrn S® !

DEVIN
KMEČKI
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SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA 
in KMEČKA ZVEZA

prirejata s sodelovanjem K K Devin — štivan

PROSLAVO KMEČKIH PUNTOV
danes, 19. maja 1974 devinskem portiču.

Spored — Ob 15. uri odkritje spomenika na trgu pred gradom.
Ob 17. uri kulturni spored z nastopom pevskega zbo­

ra «Fantje izpod Grmade», zbora «Igo Gru­
den», godbe iz Nabrežine, tržaške folklor­
ne skupine in partizanskega pevskega zbora 
Od 20. ure do 24. prosta zabava-

Delovali bodo dobro založeni kioski z domačim vinom in speciali­
tetam1 na žaru.

tivne posledice za gospodarstvo

uradnik Giovanni Pettinelli inDanes, NEDELJA, 19. maja 
PETER CEL.

Sonce vzide ob 4.30 in zatone ob 
19.33 — Dolžina dneva 15.03 — Lu­
na vzide ob 2.41 in zatone ob 17.06.

Jutri, PONEDELJEK, 20. maja 
BERNARD

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
21,9 stopinje, najnižja 14,8, ob 19. 
uri 20,4 stopinje, zračni pritisk 1020,9 
mb ustaljen, brez vetra, vlaga 62-od- 
stotna, nebo 5 desetink pooblačeno, 
morje rahlo razgibano, temperatura 
morja 18,1 stopinje.

Rojstva, smrti in poroke
Dne 18. maja 1974 je v Trstu 

umrlo 9 oseb, rodilo se je 9 otrok.
UMRLI SO: 79-letna Gina Mei 

por. Coslovich, 91-letna Francesca 
Wallner vd. Picciola, 65-letna Al 
bina Donadel vd. Romano, 64-let- 
na Dionisia Costellos, 64-letna Mad­
dalena Razza por. Cividin, 70-let- 
na Emilia Rosso por. Rinaldi, 39- 
letna Segulin por. Romano, 88-let- 
na Eugenia Marass vd. Zagarella, 
73-letna Valeria Paulini.

OKLICI: šofer Albin Puntar in 
gospodinja Divia Versa, uradnik 
Livio Colautti in uradnica Laura 
Zoppè, inženir Aldo Alessandrini in

Včeraj-danes

BIRME 1974
Presenetljivo velika izbira UR in 
ZLATNINE - ZLATO 18/750%» 
— Velika izbira ur SEIKO — 
Posebni popusti.
Urama in zlatarna

LAURENT!
Trst - Trieste. Largo Santorio 4

učiteljica Laura Di Lucia, trgo­
vec Boris Galiussi in uradnica Ed­
da Crevatin, geometer Federico 
Manna in geometer Maria Grazia 
Fucci, univ. študent Tullio Bon- 
tempo in uradnica Loredana Škerl, 
uradnik Eduilio Miani in uradnica 
Rita Medelin, uradnik Sergio Ra 
dovaz in gospodinja Sonja Helena 
Krejci, mehanik Carlo Blažko in 
šolski sluga Maria Pia Fort. par- 
ketar Doriano Malattia in uradni­
ca Rita Gargiulio, zidar Filippo 
Mestroni in uradnica Amorina Fa- 
nutti, elektrovarilec Fulvio Rossit 
in uradnica Liliana Perossa, geo­
meter Claudio Sponza in profesori­
ca dr. Dora Frisone, industr. iz­
vedenec Dario Fracella in računo­
vodja Nadia Di Silvestro, urad­
nik Sergio Scocchi in učiteljica E- 
lisabetta Viscovi, uradnik Giorgio 
Sbrugnera in trg. pomočnica Vii- 
ma Brajnich, železničar Luciano 
Longo in uradnica Rosanna Ritos­
sa, zastopnik Vittorio Bruno in u- 
radnica Anna Rizzo, uradnik Gui­
do Zorzetti -in uradnica Valeria 
Solare, profesor Germano Rabach 
in študentka Iris Jurisevic, poli­
cijski agent Giovanni Lorenzin in 
učiteljica Rovilla Maggi, elektro­
tehnik Marino Fabi in trg. pomoč­
nica Ambra Sibilio, uradnik Fa­
bio Pitteri in uradnica Gabriella 
Soravito, elektrikar Adriano Rene- 
sto in trg. pomočnica Eva Starri, 
delavec Aurelio Furlanich in hišna 
nomočnica Amelia Fabijancic, me­
hanik Giorgio Ljubic in trg. po­
močnica Loredana Coslovich, de- 

i lavec Pietro Degennaro in trg. po­

močnica Sonia Gaspardi, univ. 
študent Luigi Deperis in univ. štu­
dentka ■ Alida Bàrison, karabinjer 
Carmine Frusciante in šivilja An­
gelina Dente, mesar Eligio Maras­
si in frizerka Loris Coretti, pro­
fesor Pellegrino Prinzivalli in prò 
fesorica Gianna Vuerich, uradnik 
Sergio Versa in uradnica Orazia­
na Galluccio, trg. pomočnik Adria­
no Fiusco in trg. pomočnica Anna 
Parisi, nogometaš Renato Tugliach 
in trg. pomočnica Silvia Ulcigrai, 
uradnik Sergio Fumagalli in trg. 
pomočnica Stella Stipancich, urad­
nik Paolo Rosini in trg. pomočnica 
Maria Silva Marsich, zastopnik 
Bruno Gropazzi in uradnica Patri­
zia De Vettori, bolničar Marino 
Andreassich in bolničarka Marinel­
la Bortolin, tehn. uradnik Vestano 
Frisan in gospodinja Pierina Ala-

gna,
učiteljica Irene Sabbatini, delavec 
Mario Serti in trg. pomočnica Rita 
Lussetti, pismonoša Marino Dagri 
in delavka Tiziana Vignut, elek- 
tromehanik Giuseppe Lucchetti in 
delavka Nadia Chelleri. mehanik 
Silvestro Mahnič in uradnica Bo­
ža Žagar, elektrikar Luciano Gio- 
vannini in uradnica Manuela Apol­
lonio, trgovec Livio Plani in go­
spodinja Milica Plani.

Koncerti
KONCERTNA SEZONA 
V GLEDALIŠČU VERDI
Pri gledališki blagajni so na raz­

polago vstopnice za glasbeni reci­
tal pianista C. Eschebacha, ki bo 
prihodnji torek ob 21. uri (red B). 
Spored obsega Beethovnove in Schu­
bertove skladbe.

SLOVENSKO AMATERSKO 
GLEDALIŠČE V TRSTU

Igor Torkar

POŽAR
Igra v dveh delih

Scena: IVAN VERČ
Kostumi: MARIJA VIDAU
Koreografije:

SELMA MICHELUZZI 
Maske: DEMETRIJ GEJ
Jezikovno vodstvo:

MIRA SARDOČ 
Režija : SERGEJ VERČ

V četrtek, 23. maja ob 17. uri
v Prosvetnem domu na Opčinah;
V nedeljo. 26. maja, ob 17. uri 
v Marijinem domu pri Sv. Ivanu;
V torek, 28. maja, ob 17. uri v 
gledališču v Kopru. Zadnja pred­
stava v sezoni 1973-1974.

PD «Ivan Grbec - Skedenj
priredi v sredo, 22. t.m., ob 
20.30 v društvenih prostorih

FILMSKI VEČER
kl H.rW.zO -iv, ...
življenje in delo slovenskih ta­
bornikov,

VABUENI!
tllU J-i»t ■»*«■» »«..

Prosveta
Slovenska glasbena šola v Trstu 

prireja zaključno prireditev svojih 
gojencev v četrtek, 23. maja, ob 17. 
uri v Kulturnem domu v Trstu.

AUTORALLY
Pahor Giorgio

Ul. Zonta, 3/A tel. 69-250
Avtopritikline — novosti PER­
SONAL — domači in uvoženi 
nadomestni deli. Zastopnik av­
tomobilskih aum DUNLOP.

Glasbena matica - Trst
Mala dvorana kulturnega doma 

v Trstu

V sredo, 22. maja 1974, ob 20.00

ZAKLJUČNA AKADEMIJA 
GLASBENE ŠOLE

VLJUDNO VABLJENI!

VSTOP PROST

Slovenski klub 
priredi
v torek, 21. maja 
ob 20.30 
predavanje:

Dr. KAREL ŠIŠKOVIČ
MEDNARODNA KONFERENCA 

O MANJŠINAH V TRSTU

Na zanimivo predavanje člana 
pripravljalnega odbora bližnje 
konference vljudno vabljeni!

Kino
Arision — I.N.C. 15.00 «L’invenzio­

ne di Morel». Anna Karina, John 
Steiner. Barvni film.

Nazionale 14.30 «Dudù il maggiolino 
a tuttogas». Robert Mark in Sai 
Borghese. Barvni f ilm. Za vsakogar.

Excelsior 10.00—11.30 «20.000 leghe 
sotto i mari». Barvni film.

Excelsior 14.30 «Delitto d'amore». I- 
grata Giuliano Gemma in Stefa­
nia Sandrelli. Barvni film.

Grattacielo 15.00 «Azione esecutiva».
V glavnih vlogah Buri; Lancaster, 
Robert Ryan in Will Geer. Barvni 
film.

Fenice 14.30 «La mia pistola per 
Billy». V glavnih vlogah igrata 
Gregory Peck in Desi Arnaz jr. 
Barvni film.

Eden 16.00—22.15 «Zardoz». Sean Con- 
nery. Charlotte Rampling. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Ritz 16.00—22.15 «Sutjeska» (La quin­
ta offensiva). Režija Stipe Delič.
V glavnih vlogah pa igrajo Ri­
chard Burton, Irene Papas, Bert 
Sotler, Michael Hordem in drugi. 
Glasba Mikis Teodorakis. Barvni 
film.

Aurora 15.00 «UFO, prendeteli vivi». 
Barvni film.

Capito) 15.00 «16 anni». Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

Cristallo 15.00 «E' una sporca facen- 
da tenente Parker». Igra John 
Wayne. Barvni film.

Impero 15.00 «La polizia sta a guar­
dare». Igra Enrico Maria Salerno. 
Barvni film.

Filodrammatico 15.00 «Massaggiami 
dolce... massaggiami piano». Barv­
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Moderno 13.30—21.00 «Ben Hur». Barv­
ni film.

Ideale 15.00 «La polizia incrimina, la 
legge assolve». Franco Nero in 
Delia Boccardo. Barvni film.

Vittorio Veneto 14.45 «Milano trema 
— La polizia vuole giustizia». Lue 
Merenda. Richard Conte. Chris A- 
vram. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Abbazia 14.30 «Il generale dorme in 
piedi». Barvni film. Igrata ' Ugo 
Tognazzi in M. A. Melato.

Astra 15.00 «Fantasia». Walt Disne- 
yev film.

Radio 14.30 «AU'ombra delle pirami­
di». V glavni vlogi Charlton Hes- 
ton in Hildegarde Neil. Barvni film.

Kino Iris - Prosek 16.00 «Rally dei 
campioni». Barvni film.
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LOTERIJA
BARI 59 69 80 34 45
CAGLIARI 71 29 lil 26 80
FIRENCE 10 66 12 70 87
GENOVA 70 40 49 7 37
MILAN 1 35 22 45 75
NEAPELJ 66 19 15 3 69
PALERMO 76 77 41 90 51
RIM 68 7 70 6 75
TURIN 12 78 68 49 31
BENETKE 46 44 52 60 3

ENALOTTO
X 2 1 212 221 XII
KVOTE: 12 točk — 15.238.00«, 11

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustila naša 
draga žena, mama, nona in tašča

ANTONIJA ZOBEC por. ZAHAR
Pogreb drage pokojnice bo jutri, v ponedeljek, ob 16. uri iz 

sanatorija v Nabrežini v cerkev v Boršt, nato na domače po­
kopališče.

Žalujoči: mož Lovrenc, hčerka Zofka 
z družino, sinova Marčeto z družino 
in Edvard, vnuki in vsi sorodniki

Jezero, Bazovica, Boršt, 19. maja 1974

točk — 482.900, 10 točk — 29.300 Ur.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Dr. Gmeiner, Ul. Giulia 14 — Man­
zoni, Trg Sennino 4 — INAM, Al Ce­
dro, Oberdankov trg 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) 

All'Angelo d’Oro, Goldonijev trg 8 — 
Cipolla, Ul. Belpoggio 4 — Ai due 
Lucci, Ul. Ginnastica 44.

LEKARNE V OKOLICI 
Bol junec (tel. 228 124); Bazovica (tel 
226-165): Opčine (tel. 211-001); Prc> 
sek (tel. 225-141): Božje polje -
Zgonik (tel 225-596): Nabrežina (tel. 
200 121): Sesljan (tel. 209-197): Zav­
ije (tel. 213137); Milje (trt. 271-124).

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem ki so spremili k večnemu po­

čitku našega dragega moža očeta in nonota

IVANA VERGINELL0
Posebna zahvala darovalcem vencev in cvetja, zdravniku Set- 

timu, gospe Cilki ter vsem, ki so na katerikoli način počastili 
njegov spomin.
Sv. Križ. 19. maja 1974 ŽALUJOČA DRUŽINA

ZAHVALA

Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so sočustvovali ob izgubi 
naše drage mame in none

MARIJE KOŠUTA vd. TENCE
Posebna zahvala darovalcem cvetja in vencev, pevskemu zbo­

ru «Vesna» ter vsem, ki so jo spremili na zadnji poti.

Sv. Križ, 19. maja 1974
Žalujoča sinova z družinama
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PROTI SCUVAN1U K NARODNOSTNI MRZNJj

VLOŽEN ENOTEN ZAKONSKI OSNUTEK 
ZA KAZENSKO ZAŠČITO MANJŠIN

Podpisali so ga poslana' KPI, ■ Neodvisne levice 
in S VP ■ Izjava pobudnika zakona, posl. Skerka

«Posredno je to tudi odgovor na 
ščuvanje Almiranteja», nam je de­
jal posl. Albin škerk, ko nam je 
izročal izvod zakonskega osnutka o 
kazenski zaščiti dostojanstva, izro­
čil in zgodovine narodnih ter jezi­
kovnih manjšin pred možnimi ža­
litvami ali pred netenjem narod­
nostne mržnje.

To je v zaporedju peti, če upo­
števamo, da je levica v parlamen­
tu predložila podoben zakonski o- 
snutek že leta 1962 prvič in drugič 
sredi 1963 ter da je deželni svet 
Furlanije - Julijske krajine dvakrat 
Poslal parlamentu soroden zakon­
ski osnutek svetovalcev SS Josipa 
Skerka in Draga Štoke. Razlika pa 
je v tem, da stoji za novo pobu­
do poslanca Albina škerka široko­
potezna enotna akcija poslancev 
treh skupin (KPI, Neodvisne levi­
ce in južnotirolske «Volkspartei»), 
ki se prištevajo k narodnim ali je­
zikovnim manjšinam in so kot taki 
sklenili nastopiti v parlamentu.

Zakonski osnutek so namreč pred­
ložili s slovenskim posl. Albi­
nom Škerkom (KPI) še južnotirol- 
ski Nemci Riz, Benqdikter in Mit- 
terdorfer (SVP), Francoz iz Doli­
ne Aosta Chanoux (Neodvisna le­
vica), tajnik Sardinske akcijske 
stranke Columbu (Neodv. levica). 
Poslanec Tuccari, pripadnik alban­
ske skupnosti v Kalabriji (KPI), 
Mario Lizzerò - Andrea, Furlan 
(KPI), posl. Raicich, hrvaškega po- 
rekla (KPI) in podpredsednik pra­
vosodne komisije parlamenta posl. 
Spagnoili (KPI).

Podpisniki v obrazložitvi zakon­
skega osnutka o kazenski zaščiti 
narodnostnih in jezikovnih manjšin 
Ugotavljajo, da te zaščite doslej m 
Predvideval kazenski zakonik, ker 
je pač odraz fašistične dobe, v ka­
teri je nastal in ko je do manj­
šin sploh vladala nestrpnost.

«Zaščititi moramo», ugotavljajo 
Podpisniki zakona, «poleg posame­
znikov tudi narodne in jezikovne 
nianjšine, kar pomeni, da jim mo­
ramo tudi v tej obliki priznati e- 
nakopravnost z večinskim narodom, 
saj je to bistvena sestavina naše 
demokracije».

Podpisniki ugotavljajo, da niso 
Prodrli vsi podobni zakonski osnut­
ki, niti zadnji, ki ga je predložil 
Posl. škerk v prejšnji zakonodajni 
dobi. Zakonski osnutek, trdijo pod­
pisniki, ponavlja besedilo osnutka, 
ki ga je parlamentu poslala dežela 
r urlanija - Julijska krajina v zad­
nji zakonodajni dobi. Pri tem pod­
pisniki poudarjajo, da gre za za­
ščito vseh manjšin, ki žive v Ita­
liji: tako narodnih kot jezikovnih.

Besedilo zakona je zelo kratko

in ga objavljamo v celoti:
Po čl. 291 in 415 kazenskega za- 

kemika, ki je bil odobren s kra­
ljevim odlokom 19. oktobra 1930, 
št. 1398, sledita naslednja člena:

«til. 291-bis: Žalitev narodnih ali 
jezikovnih manjšin. Kazen, ki jo 
predvideva čl. 291 je predvidena 
tudi za tiste, ki javno žalijo izro­
čila, jezik in kulturo narodnih ali 
jezikovnih manjšin.

til. 415-bis: Ščuvanje k nestrpno­
sti ali sovraštvu do različnih na­
rodnih ali jezikovnih manjšin. Ka­
zen, ki jo predvideva čl. 415 je 
predvidena tudi za tiste, ki javno 
ščuvajo k nestrpnosti ali sovraštvu 
do različnih narodnih ali jezikov­
nih manjšin.»

Oba omenjena člena sta doslej 
ščitila samo italijanski narod pred 
žalitvami ali ščuvanjem, dodatna 
člena pa raztegujeta omenjene ka­
zni tudi za primer ščuvanja k so­
vraštvu do manjšin, ki so doslej 
bile tudi na tem področju neza­
ščitene.

Poslanec škerk nam je dejal, da 
upa v uspeh te pobude, posebno 
še, ker se bodo podpisniki zavze­
li, da bi dosegli podporo vseh 
strank ustavnega loka, ki so že 
obsodile Almirantejevo ščuvanje 
proti Slovencem. Zato bi, končno, 
tudi vlada morala sprejeti ta za­
konski osnutek, saj bi s tem do­
kazala, da njena formalna obsod­
ba Almirantejevega govora ni sa­
mo enkratna slučajnost, pač pa 
da slede besedam tudi stvarna de­
janja.

V tem smislu, je dejal škerk, bi 
bilo pozitivno, če bi zakonski osnu­
tek podprle dežele s posebnim in 
navadnim statutom, kjer živijo na­
rodne ali jezikovne manjšine.

«Ne dvomim, da nas bosta pod­
prli Južna Tirolska in Dolina Ao­
ste, upam tudi, da bomo to pod­
poro prejeli s Sardinije, Sicilije in 
Kalabrije. Prav tako upam, da bo 
Furlanija - Julijska krajina ponovi­
la svojo podporo, ki jo je — tudi 
na pritisk komunistov — že dva­
krat izrazila s svojim predlogom 
parlamentu, ki ga v tej zakono­
dajni dobi še ni vložila,» je za­
ključil posl. Albin Škerk.

V juniju zasedanje 
o trgovini z IR Kitajsko

Pred dnevi se je na sedežu trža­
ške trgovinske zbornice sestala po­
krajinska gospodarska konzulta za 
zunanjo trgovino. Osrednji del raz­
prave je bil namenjen zadnjim vlad­
nim ukrepom, s katerimi so uvedli

/7 KRAJNE VASI

UMRLA JE JUSTINA ZLOBEC-SAVA

Vedno bolj se redčijo vrste sta­
rih borcev in zaslužnih aktivistov, 
ki so prispevali velik delež v na­
rodnoosvobodilni vojni in z vso vne­
mo in dosledno nadaljevali svoje 
delo po osvoboditvi. O zaslugah na­
ših ljudi, ki nikdar ne silijo v o- 
spredje, zvemo marsikaj šele po 
njihovi smrti. Med te je prav go­
tovo spadala tudi Justina Zlobec iz 
Krajne vasi, znana pod ilegalnim 
imenom Sava, ki so jo številni biv­
ši borci in aktivisti, znanci in pri­
jatelji spremili na njeni zadnji po­
ti v četrtek.

Jušta - Sava ni imela lahkega 
življenja, bila pa je trdna, hrabra 
Kraševka, zelo razgledana in na­
predna ženska, čeprav je izhajala

iz ubožne kmečke družine na Lu­
kovcu, kjer se je rodila leta 1891. 
Mati je umrla, ko je imela Jušta 
komaj osem let. Zato si je morala 
že kot otrok služiti kruh med tu­
jimi ljudmi. Leta 1920 se je poro­
čila v Krajno vas in tam ostala do 
konca svojih dni. Spoznali so jo po 
vsem Krasu in Vipavskem, ko se 
je po naših krajih začelo razvijati 
in širiti narodnoosvobodilno giba­
nje. Že decembra 1942 je bila vklju­
čena v vaški odbor OF, opravljala 
je kurirsko službo, vodila centralno 
javko med aktivisti Slovenskega 
primorja ter pridobivala sodelavce 
za OF. Prenašala je zelo važna 
sporočila in vodila po skrivnih ste­
zah, v mrazu in vročini, vidne ak­
tiviste in organizatorje ljudskega 
odpora. Rada je pripovedovala, ka­
ko je po nalogu okrožne gospodar­
ske komisije nesla nove čevlje na 
Opčine Togliattiju, ob njegovem po­
vratku iz Sovjetske zveze. Bila je 
članica okrožnega odbora AFŽ za 
Kras, članica okrožnega odbora 
RKS, organizirala je vaške in ra­
jonske odbore AFŽ in RK. Za vse 
to je prejela zasluženo odlikovanje 
za hrabrost, nato pa še odlikova­
nje za zasluge za narod. Neutrud­
no je delovala tudi po osvoboditvi, 
dokler ni zbolela in ostala sama v 
kraški domačiji, ker ji je mož Jo­
že umrl že pred leti.

Naj ji bo lahka domača gruda, 
svobodna kraška zemlja.

URNIK AVTOBUSOV OB NEDELJAH IN PRAZNIKIH 
ZA ZGONIŠKO IN REPENTABRSKO OBČINO

Opčine 8.45 10.45 12.45 14 45 16.45 18.45 20.45
Repentabor 8.50 10.50 12.50 14.50 16.50 18.50 20.50
Veliki Repen 8.55 10.55 12.55 14.55 16.55 18.55 20.55
Girandole 8.59 10.59 12 59 14.59 16.59 18.59 20.59
La Bora 9.01 11.01 13.01 15.01 17 01 19.01 21.01
Repnič 9.06 11.06 13.06 15.06 17.06 19.06 21.06
Zgonik 9.11 11.11 13.11 15.11 17.11 19.11 21.11
Salež 9.16 11.16 13.16 15.16 17.16 19.16 21.16
Samatorca 9.19 11.19 13.19 15.19 17.19 19.19 21.19
Bajta 9.21 11.21 13.21 15.21 17.21 19.21 21.21
Gabrovec 9.25 11.25 13. 25 15.25 17.25 19.25 21.25
Prosek 9.30 11.30 13.30 15.30 17.30 19.30 21.30
Zv. na Proseku 9.30 11.45 13.45 15.45 17.45 19.45 21.40
Trst 9.52 12.07 14.07 16.07 18.07 20.07 22.00

Trst 9.15 10.45 13.15 15.10 17.10 19.10 21.10
Prosek 9.37 11.07 13.37 15.32 17.39 19.32 21.32
Zv. na Proseku 9.45 11.45 13.45 15.45 17.45 19.45 21.45
Gabrovec 9.50 11.50 13.50 15.50 17,50 19.50 21.50
Bajta 9.54 11.54 13.54 15.54 17.54 19.54 21.54
Samatorca 9.56 11.56 13.56 15.56 17.56 19.56 21.56
Salež 9.59 11.59 13.59 15.59 17.59 19.59 21.59
Zgonik 10.04 12.04 14.04 16.04 18.04 20.04 22.04
Repnič 10.09 12.09 14.09 16.09 18.09 20.09 22.09
La Bora 10.14 12.14 14 14 16.14 18.14 20.14 22.14
Girandole 10.16 12.16 14.16 16.16 18.16 20.16 22.16
Veliki Repen 10.20 12.20 14 20 16.20 18.20 20.20 22.20
Repentabor 1025 12.25 14.25 16 25 18.25 20.25 22.25
Opčine 10.30 12.30 14.30 16.30 18.30 20.30 22.30

obvezen depozit pri osrednji banki 
51-odstotne vrednosti uvoženega bla­
ga za dobo šestih mesecev. Kon­
zulta je z zadovoljstvom vzela na 
znanje prošnjo, ki jo je trgovinska 
zbornica naslovila na ministrstvo za 
zunanjo trgovino in s katero zahte­
va odpravo omenjenega depozita za 
uvoz iz SFRJ po avtonomnih raču­
nih za tržaško in goriško pokrajino 
ter uvoz, ki sodi v sklop izmenjav 
Alpe - Adria.

Konzulta je tudi razpravljala o 
zasedanju o trgovini z LR Kitajsko, 
ki bo v Trstu 24. junija v okviru 
tržaškega vzorčnega velesejma. Za­
sedanje priredi trgovinska zbornica 
za izmenjave s Kitajsko in se ga 
bosta verjetno udeležila tudi pred­
sednik te zbornice posl. Vittorino 
Colombo in posl. Martino, ki je 
zadolžen za kulturne izmenjave s 
Kitajsko.

Ob koncu na j omenimo še zaskrb­
ljenost tržaških poslovnih krogov, 
ki ne morejo redno trgovati po si­
stemu plačila proti vložitvi doku­
mentov. Za to je kriva poštna u- 
prava, ki dostavlja dokumente z 
veliko zamudo. Konzulta je z zado­
voljstvom vzela na znanje, da na­
merava poštna uprava poskrbeti za 
hitrejši način dostavljanja najnuj­
nejših pošiljk in poudarila potre­
bo, da bi ta služba začela čimprej 
delovati.

NAS DRUGI IZLET V LETOŠNJEM LETU JE NAMENJEN DUNAJU

S «Primorskim dnevnikom» na ogled 
svetovne vrtnarske razstave «WIG 74»

Izlet ho od 28. do 30. junija, rok za prijavo pa zapade 28. maja 
Na razpolago je vsega 140 mest . Kdo ima prednost in zakaj

Da bi ugodili želji številnih I deli še marsikaj drugega. Toda
naročnikov in čitateljev, ki se 
iz enega ali drugega razloga ni­
so mogli udeležiti našega letoš­
njega . izleta v Španijo, smo se 
odločili organizirati letos še en 
izlet, namenjen predvsem tistim 
čitateljem, ki so od prvega 
izostali.

Naš drugi izlet je namenjen 
obisku SVETOVNE VRTNAR­
SKE IN CVETLIČARSKE RAZ­
STAVE na Dunaju «WIG 74». 
Razstava se razprostira na po­
vršini več kot milijon kv. me­
trov in če bi hoteli peš obresti 
vse poti in steze, bi ugotovili, 
da smo prehodili nič manj kot 
25 km! Za tak «sprehod» bi po­
trebovali seveda nekaj dni, zla­
sti še, če bi si hoteli ogledati le 
nekaj od več kot milijona rast­
lin iz vsega sveta, ki so tam 
nasajene. Toda našim izletnikom 
ne bo treba pešačiti, saj se med 
vrtovi in parki vijeta enotirna 
železnica in razstaviščni vlak, 
ki omogoča udobno in prav nič 
utrudljivo vožnjo po tem veli­
kanskem vrtu, v katerem so 
tudi «posajene» številne restav­
racije in bifeji.

Naš izlet na Dunaj je torej 
namenjen predvsem ogledu te 
velike razstave, vendar bomo vi-
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S PREDSINOČNJE SEJE MILJSKEGA OBČINSKEGA SVETA

Nove možnosti za ohranitev 
ladjedelnice «Alto Adriatico»

Župan je poročal o srečanjih delegacije v Rimu 
Odobritev številnih sklepov občinskega odbora

tičnih skupin so s svoje strani pod­
prli županovo izvajanje in zago­

tovili svojo pomoč.
Miljski občinski svet je v nada­

ljevanju izredne seje odobril vrsto 
sklepov občinskega odbora, ki za­
devajo razne posege na področju 
šolstva, urbanistike in javnih del. 
Med tomi naj omenimo sklep, da 
občinska uprava zaprosi ministrstvo 
za šolstvo za potrditev šole s ce­
lodnevno zaposlitvijo v Žavljah in 
pri Korošcih. Obenem bo občina ku­
pila nov tovornjak za potrebe šol­
ske menze.

Občinski svet je sprejel tudi sklep 
o dodelitvi finančne podpore pokra­
jinskemu skladu za razvoj živino­
reje ter sklep o dodelitvi gradbe- 

,nih del za namestitev podmorske 
5 greznične cevi milaiiškemu podjetju 
Montubi, ki je ponudilo najboljše 
pogoje.

Na koncu je občinski svet po 
daljši razpravi odobril tudi nov 
gradbeni pravilnik, ki dopolnjuje 
regulacijski načrt in predvideva ko­
renite posege v korist šolskih gra- 
d j, turistično valorizacijo področ­
ja, razvoj kmetijstva ter reševanje 
ekološkega vprašanja.

Za ladjedelnico «Alto Adriatico» 
v Miljah se odpirajo konkretne 
možnosti za premostitev hude krize, 
v katero je zašla v zadnjem času.
To je na predsinočnji izredni seji 
miljskega občinskega sveta pouda­
ril župan Millo, potem ko je iz­
črpno orisal sedanji položaj ladje­
delnice ter seznanil svetovalce z izi­
dom srečanj enotnega predstavniš­
tva v Rimu. Delegacija, ki jo je vo­
dil sam župan in so jo sestavljali 
poleg treh sindikalnih predstavni­
kov tudi načelniki svetovalskih sku­
pin v miljskem občinskem svetu, 
se je najprej razgovarjala s pred­
sednikom Friulie Giuffrèjem ter 
deželnim odbornikom Stopperjem, ki 
sta zagotovila pomoč deželne upra­
ve za rešitev ladjedelnice. Kriti­
čen položaj je delegacija prikazala 
tudi v Rimu, na ministrstvu za 
javne udeležbe ter pri vodstvu pol- 
državne finančne ustanove GEPI.
Sam minister za javne udeležbe 
Gullotti je obljubil, da bo mini­
strstvo preučilo položaj ladjedel­
ništva v Trstu in da bo v ta na­
men posredovalo pri finančni u- 
stanovi GEPI, da bi neposredno 
spremljala dogajanja v ladjedelnici 
Alto Adriatico. Rešitev vprašanja 
je vsekakor v prvi vrsti odvisna 
od korenitega finančnega posega.
Veliko pa je odvisno tudi od poli­
tične volje. To je župan Millo na 
predsinočnji seji posebej poudaril 
ter obenem apeliral na vse kra­
jevne politične in sindikalne sile, 
naj še okrepijo svoja prizadevanja 
za rešitev tega perečega vpraša­
nja, od katerega je odvisna bodoč­
nost gospodarskega razvoja ne sa­
mo Milj, temveč celotne tržaške 
pokrajine. Svetovalci raznih poli- 
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OSMICA
Pri Piščancih pri Boletovih točijo 

črno in belo domače vino.

poglejmo si, kakšen je program 
našega izleta :

V petek, 28. junija ob 14. uri 
se bomo zbrali na Trgu Foro 
Ulpiano (pred sodnijsko pala­
čo), odkoder se bomo z avtobu­
si odpeljali proti Ljubljani in 
Mariboru. Tu bomo prenočili v 
novem delu hotela «Orel», ve­
čerja pa bo ob mariborskem 
«jezeru» na reki Dravi. Nasled­
nje jutro se bomo odpeljali čez 
mejni prehod Šentilj in skozi 
Gradec na Dunaj. Namestili se 
bomo v odličnem hotelu «Park» 
blizu Schoenbrunna, kjer bo 
tudi kosilo. Popoldne bomo iz­
koristili za podroben ogled 
Schoenbrunna, zvečer pa se bo­
mo odpeljali na večerjo v Grin- 
zing, naj veselejšo četrt avstrij­
skega glavnega mesta.

Naslednje jutro se bomo od­
peljali na razstavo «WIG 74». Z 
vlaka si bomo ogledali ves raz­
stavni prostor, in če bo kdo 
hotel, si bo lahko ogledal še ti­
ste vrtove, ki bi ga utegnili še 
posebej zanimati. Nekaj pred 
poldnevom se bomo odpeljali 
na Semmering, kjer bomo v o- 
krilju smrekovih gozdov imeli 
kosilo, potem pa bomo nadalje­
vali pot proti Mariboru in Celju, 
kamor bomo prišli za večerjo. 
Po večerji se bomo odpeljali v 
Trst, kamor je predviden pri­
hod okoli polnoči.

To je torej program našega 
tridnevnega izleta na Dunaj. 
Prav gotovo ste že med branjem 
ugotovili, da gre bolj za week­
end kot za zahtevnejše poto­
vanje, vendar ste gotovo tudi o- 
pazili, da je izlet programiran 
tako, da ne bo naporen in se 
bodo vsi izletniki povsod res 
dobro počutili.

ROK ZA PRIJAVO JE ZELO 
KRATEK Do 29. maja moramo 
sporočiti na Dunaj točno število 
sob, ki jih bomo potrebovali. 
Zato je čas za prijavo naslednji: 
od jutri, 20. maja pa do sobote, 
25. maja se lahko prijavijo vsi 
tisti čitatelji, ki se niso udele­
žili našega izleta v Španijo, v 
ponedeljek, 27. in v torek, 28. 
maja pa se bodo lahko prijavili 
tudi ostali, seveda, če bo še kaj 
prostora na razpolago. Opo­
zarjamo, da imamo na razpolago 
vsega skupaj le 140 prostorov v 
hoteli!, prve kategorije.

CENA IZLETA JE 35.000 LIR 
in vsebuje vse usluge navedene 
v programu. Vsi udeleženci mo­
rajo imeti potni list ali pa o- 
sebno izkaznico za vpis na ko­
lektivni potni list. V tem pri­
meru je treba doplačati 1.200 lir 
ha osebo.

Ob vpisu je treba vplačati 
15.000 lir akontacije, ostanek pa

najkasneje do 15. junija. Opo­
zarjamo, da je vsaka prijava de­
finitivna, kar pomeni, da po 
prijavi ni mogoč odstop, če kdo 
iz enega ali drugega razloga ne 
bi mogel odpotovati, lahko dolo­
či na svoje mesto drugo osebo.

Omenimo naj še, da bo stro­
kovno vodstvo na razstavi imel 
naš znani strokovnjak dr. Vla­
dimir Vremec, ki je študiral na 
Dunaju in je ekspert prav v 
vrtnarstvu.

Prijave sprejema kot običaj­
no uprava našega lici a v UL 
Montecchi 6 v uradnih urah.

Lučkotu Križmančiču, ženi 
Cvetki in sinčku Damjanu se 
je pridružila krepka hčerkica

KATJA

Srečni družini in novoro- 
jenki želi obilo zdravja in 
sreče Tržaški partizanski pev­
ski zbor.

V NEDELJO, 26. MAJA, BO V MAČKOLJAH

tradicionalni praznik češenj

Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V KRIŽU
Alojz Ušaj 5.000 lir, Zvonko Kalc 

(Prosek 290) 10.000 lir, Lucano
Terčon 2.000, Mirko Verginela 2 
tisoč lir.

Namesto cvetja na grob Lucije 
Tretjak daruje sekcija KPI Križ 
20.000 lir. V isti namen darujeta 
Giulio Žerjal 2.000 lir in Viktor 
Kodrič 2.000 Ur.

V počastitev spomina Marice 
Tence darujejo Miran Kuret 10.000 
lir, Angel in Karla Košuta 2.000 
lir in Marija Povšak 2.000 lir.

Namesto cvetja na grob Marije 
Tence darujeta Miloš in Majda Ko­
vač 3.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V MAČKOLJAH
Aldo Maver (Boljunec 180) 20.000 

lir, Mirko Tul (Mačkolje) 5.000 
lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ SKEDNJA, S KOLONKOVCA
IN OD SV. ANE
V počastitev spomina tov. Fra­

ne Guštinčič vd. Debeljak daruje 
Špela 1.500 lir.

Ob enaindvajsetletnici smrti (17. 
maja) žene Ivanke daruje Emil 
Furlan 1.000 lir.

Bruno Sosič 3.000 lir, Pierina Pe- 
taros 1.000 lir, Josipina Caris 2 
tisoč lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
NA OPČINAH
Ob 30. obletnici pogrešanega mo­

ža v NOB Milana Dolenca se ga 
spominja žena Ivanka in daruje 5 
tisoč lir.

* * #

Za moški pevski zbor Tabor — 
Opčine daruieta Marija in Albin 
Križman 2.500 lir.

V spomin na svaka in strica 
Franca Potočnika darujeta Fran­
cka in Ladica 2.500 lir za moški 
pevski zbor Tabor z Opčin.

V počastitev spomina Josipa 
Godnika darujeta Glavič - Petaros 
5.000 lir za šentjakobsko kulturno 
društvo.

Ob enaindvajsetletnici smrti (17. 
maja) žene Ivanke daruje Emil 
Furlan 1.000 lir za PD Ivan Grbec 
v Skednju.

Ob 20. obletnici smrti sina in 
brata Veljka Milkoviča daruje dru­
žina 2.500 lir za Tržaški partizan­
ski pevski zbor in 2.500 lir za šo­
lo Kajuh v Gropadi.

Ob drugi obletnici smrti drage 
Elizabete Ferluge daruje mož 10 
tisoč lir za Glasbeno matico.

Namesto cvetja na grob Angele 
Kopun daruje družina Dovšak iz 
Križa 10.000 lir za Dijaško matico.

V spomin dragega deda daruje 
družina Salvi 5.000 lir za folklorno 
skupino iz Dijaškega doma.

Ob 9. obletnici smrti Marije Gri­
lanc darujejo Mirko, Olga, Savica 
in Ada 20.000 lir za ŠD Kontovel.

Ob 30. obletnici pogrešanega mo­
ža v NOB Milana Dolenca se ga 
spominja žena Ivanka in daruje 
5.000 lir za PD Tabor in 5.000 lir 
za cerkveni pevski zbor na Op­
činah.

Ob 3. obletnici smrti prof. Iva­
na Sosiča darujeta družini Sosič - 
Čuk 5.000 lir za PD Tabor in ŠD 
Polet. V isti namen darujeta Seraf 
in Lucija 5.000 lir za PD Tabor.

Na razstavi del openskih amater­
jev darujeta obiskovalki N.N. 4.000 
lir za PD Tabor.

V počastitev spomina pok. Karo­
line Žerjal iz Boljunca daruje dru­
žina Zobec (Zabrežec št. 4) 5.000 
lir za Tržaško folklorno skupino.

Za Tržaški partizanski pevski 
zbor darujejo: godba na pihala iz 
Ricmanj in ansambel Pomlad od 
honorarja prvomajskega praznika 

. 40.000 lir, ob izpolnitvi prijavnice 
lAdrijan Kalc (Padriče) 2.000 lir,

Josipina Caris 2.000 lir, Eleonora 
Černigoj 2.000 lir. Ob 30. obletnici 
in srečanju kurirjev v Vremskem 
Britofu Bruno Gombač iz Ljublja­
ne 300 N. din.

Ob 30. obletnici pogrešanega mo­
ža v NOB Milana Dolenca se ga 
spominja žena Ivanka in daruje 
5.000 lir.

V počastitev spomina pok. Karo­
line Žerjal iz Boljunca družina Zo­
bec (Zabrežec 4) 5.000 lir.

Marija in Albin Križman z Op­
čin 2.500 lir.

Spoštujmo naravo!
Tržaška pokrajinska upra­

va, soglasno z vsemi občina­
mi, Avtonomno letoviščarsko 
ustanovo iz Trsta, Milj in ob­
čine Devin - Nabrežina ter Po­
krajinsko turistično ustanovo, 
v želji, da bi v državljanih 
vzbudila vedno večje spošto­
vanje do lastnega ozemlja, po­
navlja svoj poziv vsem, ki v 
lepih dneh hodijo na izlete 
med travnike in gozdove, ki 
od Milj do Devina in Nabre­
žine obkrožajo naše mesto.

Turiste in izletnike, ki si po 
tednu dela želijo razvedrila, 
opozarjamo, naj v čim večji 
meri spoštujejo naravno oko­
lje, naj se zavedajo, da je 
naše okolje najpomembnejše 
bogastvo in dà ga moramo ne­
spremenjeno predati našim o- 
trokom, da bodo lahko popol­
noma uživali v njem.

Zato jih prosimo, da se 
vzdržijo vseh dejanj, ki so 
pravi atentat na ekološko rav­
novesje in ki jih navadno tako 
pogosto zagrešimo: prižiganje 
ognja, puščanje neuporabnih 
predmetov, trganje poganjkov, 
ustavljanje avtomobilov na 
travnikih in predvsem vstop 
na zasebna zemljišča in po­
škodovanje kultur (členi 635, 
637 in 639 kai inskega zako­
nika).

Turiste, ki se peljejo k mej­
nim prehodom, toplo prosimo, 
naj ne puščajo odpadkov ob 
cestah, da se ne bi ob robo­
vih najvažnejših cest ustvari­
la prava smetišča.

Odbornik 
Lucijan Volk

'Ekm

PESEM — MUZIKA
PLOŠČE - KASETE

i 14 slovenskih , 
j z oktetom GALLUS I

NOVOSTI

ansambel Lojzeta Slaka:
Glas njegov

v SPOMIN

TRŽAŠKA KNJIGARNA
Ul. sv. Frančiška 20 - Tel. 01792

■
URADNI TEČAJ BANKOVCEV

17. maja 1974
Ameriški dolar 614,—
Funt šterling 1528,—
Švicarski frank 220,—
Francoski frank 133,—
Nemška marka 259,40
Avstrijski šiling 35,75
Dinar: debeli 40,—

drobni 40,—

MENJALNICA
rsei tujih valut

Prispevajte za

DIJAŠKO MATKO!
isto det

GB
CROMIA

zavarovalnica in 
pozavarovalnica

POSLOVNA ENOTA
KOPER

priporoča svoje usluge

Urnik trgovin 
v prihodnjem tednu
Združenje trgovcev tržaške | 

pokrajine je sporočilo urnik 
trgovin v prihodnjem tednu.

Jutri, 20. maja: Vse trgovine 
bodo odprte dopoldne in popoldne.

Torek, 21. maja: Vse trgovi­
ne bodo odprte po običajnem 
urniku.

Sreda, 22. maja: Vse trgovi­
ne bodo odprte dopoldne in 
popoldne.

Urnik za pekarne: od 7.40 
do 13, ure in od 17. do 19- 
ure; mesnice: od 7.30 do 13. 
ure in od 16.30 do 19. ure; 
trgovine s sadjem in zelenja­
vo: od 7.30 do 13. ure in od 
17. do 19. ure.

Četrtek, 23. maja: Zaprte
bodo vse trgovine razen pe­
karn, ki bodo odprte od 7.40 
do 12. ure.

Petek, 24. maja: Vse trgovi­
ne bodo odprte po običajnem 
urniku.

Sobota, 25. maja: Odprte bo­
do tudi tiste trgovine, ki ima­
jo ob sobotah tedensko zaporo.

Mali oglasi
Primarna državna in mednarodna 

družba sprejema do 1. junija 1974 
dva uslužbenca: enega z univer­
zitetno ali srednješolsko diplomo 
in enega z nižješolsko izobrazbo, 
splošno razgledanega. Oba stara naj­
manj 23 let z opravljeno vojaško 
službo. Nudimo ugodne ekonomske 
pogoje in realne možnosti za ka­
riero. Pisati na: Fermo posta — 
Opicina. Patente auto N. 24540.

KUPIM v gotovini hišico z vrtom. 
Telefon 34014.

IŠČEMO hišno pomočnico v Velikem 
Repnu. dobra plača. Telefonirati 
227110 v nedeljo zjutraj ali v po­
nedeljek.

AUTOAGENZIA ZANARDO, Ul. del 
Bosco 20, tel. 796348, «Poverjeni 
zastopnik za Alfa Romeo» najviš­
je ocenjuje vaš rabljeni avtomo­
bil v zameno za novega ali rab­
ljenega in zahteva najmanjši pre­
dujem za do 36-mesečne obro­
ke. Rabljene avtomobile menja­
mo za rabljene. Odprto tudi ob 
praznikih od 10. do 13. ure. Alfa 
romeo 2000 berlina 1972, 2000 GT 
veloce 1972, 1600 super 1971, giulia 
1.3 1974, 1300 IT 1970, GT junior 
1300 1968, alfa sud 1973-1972; alfet- 
ta 1972, 1750 berlina 1971, 1750 GT 
veloce 1971; fiat 128 berlina štiri vrata 
1970, 128 rally 1971; 126 1974. 850 
special 1970, autobianchi primula
65 C 1969; autobianchi A 112 ele- 
gant 1974; BMW 1600 1968; NSU 
TT 1000 1970; innocenti mini mi­
nor MK3 1971; renault TL6 1970; 
kavvasaki mach 3/500 1973.

OBIŠČITE NAS!!!
«CITROEN» — mehanična delavni­

ca Cavalli, tudi drugih avtomobi­
lov v Ul. Rittmayer 4/a.

TAKOJŠNJA DOBAVA 128, 127; 128 
71, 72; 850 coupé 67, 69 ; 850 spy- 
der 69; 124 coupé 68, 69; 124 67. 
69; 850 special 68, 70; 500 L 68, 
69, 70; fiat 750 66, 69, fiat 1300
66 in drugih 20 avtomobilov vseh 
vrst na ogled v Ul. Giulia 10 in 
Ul Cologna 7 — Autosalone Trie­
ste.

DRUŽINA išče hišo tudi staro v oko. 
bei ali na Krasu. Telefon 754428.

DAJEMO v najem ali prodamo znano 
slovensko gostilno v predmestju. 
Pogoji dobri. Javiti se pri SGZ, 
Ul. Cicerone 8/b.

V KINU

RITZ
RICHARD BURTON V FILMU

SUTJESKA
(LA QUINTA OFFENSIVA)

Drugi igralci:
IRENE PAPAS 
BERT SOTLAR 

MICHAEL HORDERN 
ANTON DIFFERING

Režija STIPE DELIČ 
Glasba MIKIS TEODORAKIS
TECHNICOLOR - TECHNISCOPE 

Distribucija GOLD FILM 
Predstave ob: 16., 18., 20. in 22. uri

V TRSTU NA PONČANI PRED NOVO ŠPORTNO PALAČO 
KONČNO OD TELEVIZIJE K CIRKUSU BREZ CENZURE!

mm

G®»
€03

Največja predstava leta v organizaciji Walterja Nonesa
■ VSAK VEČER DO 26. MAJA OB 21.15
■ OB PRAZNIKIH DVE PREDSTAVI: OB 16.15 IN OB 21.15 

REZERVACIJE telefon 763-496
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.fZORIS KI DNEVNIK

Z VČERAJŠNJE KONFERENCE 0 MANJŠINI

«Sedanje politično vzdušje je ugodno 
za prehod od deklaracij k dejanjem»

Nastop naših predstavnikov E. Vesela in M. Waltritscha
(Nadaljevanje s 1. strani)

gospodarskih vplivih na življenje 
narodnostnih skupnosti ter dejal, da 
so tudi dialekti posledica gospodar­
skega življenja manjšine. Prof, Lo­
kar je govoril v italijanščini.

Deželni svetovalec ODV. DRAGO 
ŠTOKA je svoje izvajanje v sloven­
ščini posvetil utemeljevanju zahte­
ve po uvedbi slovenskih televizij­
skih oddaj. Rekel je, da zakonoda­
jalec ob koncu vojne ni mogel pred­
videti, da se bodo komunikacijska 
sredstva tako spopolnila in da se 
bo radijskim pridružila tudi televi­
zijska oddaja. Zato pa danes Slo­
venci kot enakopravni državljani 
zahtevamo slovenske televizijske 
oddaje. S tem bomo odpravili hud 
vpliv italijanske televizije posebno 
na naše otroke Država, ki je last­
nik tega komunikacijskega sredstva, 
je dolžna odpraviti asimilacijske 
posledice italijanske televizije, ker 
nas svoboda tiska v najširšem po­
menu danes ne more več zadovo­
ljevati.

iz govora Vesela
«Z današnjo konferenco, ki jo je 

pripravila pokrajinska uprava v Go­
rici skupno s sociološkim inštitu­
tom ISIG, beleži slovenska narod­
nostna skupnost še en dokaz o od­
prtosti oblastvenih organov in ve­
činskega naroda za soočenje z vpra­
šanji obstoja in razvoja Slovencev 
v Italiji,» je v uvodu naglasil Go­
razd Vesel.

Sedanja majšinska konferenca se 
pridružuje nekaterim zanimivim po 
budam kot so ustanovitev konzulte 
za vprašanja etnične skupnosti v 
občini Gorica, ustanovitev decen­
traliziranih upravnih enot itd. Teh 
ukrepov pa je žal sila malo.

Tudi splošno politično vzdušje se 
je v naših krajih izboljšalo: manj­
šinska problematika je danes pred­
met razpravljanja na različnih ni­
vojih in v različnih sredinah. Vse 
stranke ustavnega loka, na Trža­
škem v večji meri, manj na Gori­
škem. še manj pa v Beneški Slove­
niji, so se odprle do teh vprašanj. 
Deželni predstavniki se uradno po­
govarjajo s slovenskimi delegacija­
mi ter zagotavljajo svoje posredo­
vanje, predsednik vlade Colombo je 
sprejel enotno delegacijo vseh Slo­
vencev iz tržaške, goriške in vi­
demske pokrajine in obljubil pro­
učitev vprašanj, ki so mu jih po­
vedali člani delegacije ter mu jih 
predočili tudi v spomenici.

S svojo življenjsko silo in svojo 
organiziranostjo so se Slovenci iden­
tificirali v vseh treh pokrajinah ter 
se tako vživeli v tkivo naše druž­
be, da si skoraj ne moremo zanvs- 
liti družbenega, kulturnega in go­
spodarskega delovanja ter medna­
rodnih stikov brez prisotnosti manj­
šine.

Izjava obrambnega ministra An­
dreottija na shodu veteranov v Vid­
mu, da manjšina ni element razdi­
ranja, ampak element združevanja, 
je z druge strani osvetljena teza 
o kulturnem bogastvu, ki ga manj­
šina predstavlja v naših krajih ter 
je obenem še zadnji izmed tolikih 
dokazov, kako globoko je naša bit 
prisotna v političnem, javnem, ver­
skem, športnem in rekreacijskem 
sektorju, ki jih omenjamo samo 
mimogrede, ker se nočemo spušča­
ti v podrobnejše opisovanje našega 
vsakdanjega utripa.

V tem okviru zavzema posebno 
mesto predložitev zakonskih osnut­
kov KPI, PSI, peticije SS-SDZ in 
političnega dokumenta SKGZ, ki ga 
poznamo pod imenom paket, ter 
izhaja iz načela, da se mora z 
vsemi manjšinami enako ravnati 
in pripada zato slovenski enak 
tratma kot nemški v Južnem Ti- 
rolu.

Zeleno luč za stvarno reševanje 
manjšinskih vprašanj je prižgal re­
zultat ljudskega glasovanja dosežen 
v popolnoma slovenskih in meša­
nih krajih. Po fašističnih provoka 
cijah v Trstu in po bombnem a 
tentatu na slovensko šolo je po 
stal referendum pravi plebiscit za 
nove politične odnose v naši de 
želi. Tisti, ki so videli strahove 
če bi Slovenci dobili svoje pravi 
ce, ob takšnem glasovanju na re 
ferendumu ne morejo več vztra 
jati na postopnosti v reševanju na 
ših zadev.

Iz tega razloga izvira naša ne 
strpnost in tudi naša neučakanost 
Obljube same nam ne bodo pri 
nesle pravic, deklaracije pa tud 
ne bodo odstranile vzrokov za po 
rajanje novih diskriminacij.

Potrebno je ijvesti slovenski je 
zik v javno življenje, uporabljat 
slovenščino v javnih napisih, po 
skrbeti za pravično zastopstvo Slo 
vencev v raznih ustanovah in u 
radih. skratka povsod tam, kamor 
ima vstop Slovenec kot državljan.

Da naše narodnostne skupnosti 
ne bodo stalno potiskali na rob. 
si je dolžna zagotoviti prisotnost 
na vseh ravneh odločanja in so­
odločanja. ker bo sicer hote ali 
nehote vedno izpostavljena ukre­
pom in postopkom, nasprotnim na­
šim narodnostnim interesom.

Kajti nihče, prav nihče ne more 
bolje kot mi vedeti, kaj potrebuje 
mo in kdaj so v nevarnosti naše 
koristi. Tudi vsakršno odločanje 
mimo nas se lahko spremeni v od 
ločanje proti nam, če ni našega 
sprotnega in hitrega preverjanja. 
Tudi mi. Slovenci, želimo nastopa­
ti kot subjekt, ki se zaveda naše 
demokratične ureditve in življenja 
v družbi, v katero je vključen.

Ljudje, ki so slabo poučeni o na 
šem položaju, večkrat dajejo pri­
pombe na račun naše zaprtosti, 
naše nekomunikativnosti. Ker se 
tem pojmom, ki v političnih kro­
gih niso nepoznani, pritikajo tudi 
podtikanja o slivenskem nacionali­
zmu, je prav, da tudi o tem spre­
govorimo nekaj besed.

Naša skupnost se zapira, da upo­
rabljamo ta izraz, v svoja prosvet­
na društva, v svoja športna dru­
štva, prireja slovenske kulturno - 
prosvetne manifestacije, ima svoje 
manjšinske organizacije, samostoj­
ne šole za slovensko mladino na 
vseh stopnjah. Manjšina se znotraj 
povezuje v akcijski enotnosti, ker 
se na takšen način naravno brani 
pred asimilacijo.

Prav zato, da se ohranimo, smo 
iz neke naravne potrebe prisiljeni 
razvijati svojo aktivnost, ki je so­
razmerno večja od aktivnosti ve­
činskega naroda. Ob skoraj ničevi 
podpori iz javnih sredstev črpa 
naša skupnost moč za svoje narod­
noobrambne napore v visoki zave­
sti in odgovornosti pripadnikov na­
še skupnosti.

V demokratičnem vzdušju, ki smo 
ga Slovenci poustvarjali, je sloven­
ska narodnostna skupnost s svoji­
mi enotnimi nastopi, s podporo, ki, 
jo je deležna s strani odprtih ita­
lijanskih sil, in ob podpori matič­
nega naroda, izdelala dovolj celo­
vito stališče o vseh obdelanih vpra­
šanjih.

Kakšno je torej naše stališče?
Mi sodimo, da je prišel čas de­

janj. S priznanjem naših pravic se 
bosta zmanjšala moč in manevrski 
prostor tistih, ki želijo našo oslabi­
tev in oslabitev demokracije. Za 
vse, kar se v tej smeri ni storilo, 
nosijo največjo odgovornost tiste 
sile, ki so imele vsa povojna leta 
škarje in platno v svojih rokah. 
Zavedati se morajo, da s svojo po­
litiko postopnosti v reševanju manj­
šinskih vprašanj podpirajo asimi­
lacijski proces.

V parlamentu so zakonski osnut­
ki in peticija, ki so dobra podlaga 
za izdelavo nove manjšinske poli­
tike. Potrebno je vložiti vse napo­
re, da se po vzgledu južnotirolske- 
ga primera in primera Francozov

Dolini Aoste uredi tudi naš po­
ložaj. Manjšinska problematika je 
danes postala aktualna tema v 
mednacionalnih odnosih in v sploš­
nem razvoju, če se z njo srečuje­
jo vse odprte družbe. Manjšinska 
problematika je visoko postavljena 
tudi na ženevski mednarodni konfe­
renci o sodelovanju in varnosti v 
Evropi.

Postavimo tudi mi manjšinsko 
problematiko bliže velikim refor­
mnim ciljem, za katere se borimo 
ter dokažimo s tem, da je naša k 
napredku naravnana družba, kot je 
to pokazal referendum, sposobna 
uspešno prestati tudi ta izpit.

/z nastopa Waltritscha
Pokrajinski svetovalec Marko 

Waltritsch, ki je govoril v sloven­
ščini, se je dotaknil priprav za kon­
ferenco in nekaterih specifičnih 
področij. Dejal je, da ima današ­
nja konferenca podlago v resoluci­
ji, ki jo je goriški pokrajinski svet 
sprejel 26. junija 1971. Resolucijo, 
v kateri je bila dana podpora pis­
mu sedemindvajsetih takratnemu 
predsedniku vlade Colombu, so 
sprejeli z glasovi svetovalcev u- 
stavnega loka. Današnja konferen­
ca pa bi bila morala biti že v_ po­
ročilih podrobna analiza položaja 
manjšine na Goriškem. Do tega pa 
ni prišlo ker niso prireditelji pova­
bili k sodelovanju predstavnikov 
slovenskih manjšinskih organizacij. 
Zaradi tega ne najdemo v poročilih 
dr. Strassolda in dr. Boileaujeve 
pravilno tolmačenje slovenske real­
nosti. To zlasti v mestu, kjer dr. 
Eoileau tolmači rezultate ankete, 
ki jo je ISIG izvedel pred nekaj 
leti med goriškimi Slovenci. «Ver­
jetno so izbrali kot anketirance lju­
di, ki so sicer slovenske narodno­
sti', živijo pa v določenem brezna- 
cionalnem miljeju,» je dejal Wal­
tritsch, «če iz teh rezultatov izha­
ja, da se le 16 odstotkov anketiran­
cev prišteva v širšo slovensko skup­
nost, 52 odstotkov pa daje zase lo- 
kalistično indentifikacijo.» Govor­
nik je razložil, da v naši literaturi, 
v naši publicistiki, v našem vsak­
danjem govoru uporabljamo izraze 
kot so «koroški Slovenci», «tržaški 
Slovenci», «goriški Slovenci», «pri­
morski Slovenci» čisto normalno. 
Ko uporabljamo te izraze ne gre 
za zmanjševanje naše etnične pri-

mov nad enotnim slovenstvom. Ta­
ka analiza je dokaz, da niso pri 
sestavi poročil sodelovali ljudje slo­
venske narodnosti. To je razvidno 
tudi iz kasnejše «ugotovitve», da 
goriški Slovenci ne berejo sloven­
skega časopisja. Čisto jasno je, da 
So bili anketirani ljudje, ki so na­
rodnostno mlačni.

Waltritsch je nato prikazal še bo­
gato kulturno, ljudsko - prosvetno, 
časnikarsko in založniško dejavnost 
Slovencev v Gorici ter orisal da­
našnji položaj, šolstvo se v zadnjih 
letih, po povojnih težavah in grož­
njah, lepo razvija, .prosvetno delo­
vanje je zelo razširjeno. Imamo po­
goje za razvoj naše manjšine, ven­
dar potrebujemo zaščitni zakon. V 
republiškem parlamentu so zakon­
ski osnutki, ki morajo dobiti pod­
poro vseh strank ustavnega loka. 
Danes imamo pri nas zares demo­
kratično vzdušje in nedavne dija­
ške manifestacije solidarnosti s 
Slovenci po zločinskem fašističnem 
atentatu na šolo pri Sv. Ivanu v 
Trstu nam to najlepše dokazujejo.

PO VESTEH, KI SO KROŽILE VČERAJ

Je gor iška policija izgnala 
iz Gorice fašista Rosaria Stino?

Uvoženi tajnik fašistične mladine vedno na čelu provokacij

Rosario Stina, tajnik fašistične 
organizacije Fronte della gioventù, 
več kot leto dni vodja vseh fa­
šističnih provokacij v našem mestu, 
bo najbrž moral iz Gorice nazaj 
v svojo rodno Catanio. Baje je 
sklep o njegovem izgonu dal go­
riški kvestor v petek popoldne. To 
so vesti, ki so krožile v Gorici 
včeraj in demokratična javnost 
upa, da ustrezajo resnici. Policija 
pa baje preiskuje primere dru­
gih 12 «uvoženih» fašistov, ki so jih 
njihovi buržujski kolovodje zaposli­
li v tukajšnjih tovarnah, potem ko 
so se v naše mesto preselili z juga.

Stina je bil soudeležen v pretepu 
v Ulici Seminario v ponedeljek 
zvečer, ko je skupina levičarskih, 
dijakov glasno nazdravljala zmagi 
na referendumom.

V stavbi s številko 12 v tej ulici 
biva v podstrešju več uvoženih 
fašistov. Seveda ni bilo tem fašis­
tom zmagoslavje levičarjev pogo­
du, prišli so na ulico in pričeli pre­
tepati z železnimi in lesenimi pred­

meti neoborožene jn nič hudega slu­
teče dijake. Stvar je imela svoj 
odmev tudi na petkovi seji gori- 
škega občinskega sveta, ko so za­
stopniki vseh strank, razen seveda 
fašistov, ostro obsodili to fašistično 
divjanje. Fašisti so bili kljub temu 
tako nesramni, da so dali nalepiti 
po mestnih zidovih lepake, kjer 
trdijo, da so jih levičarji ponoč> 
napadli.

Goriška policija preiskuje v teh 
dneh tudi primer ki se je pripetil 
pod sedežem MSI na Korzu Italija 
ob priliki zadnje splošne stavke, ko 
je Stina vrgel na ulico železni pred­
met, nakar so stavkajoči delavci 
odgovorili tako, da so vrgli na 
sedež MSI, ki je v prvem nadstro­
pju, lesene tolkače za svoje bobne.

Stina je tudi delil 2. maja pred 
italijansko realno gimnazijo letake 
fašističnega mladinskega gibanja, 
v katerih je napadal veliko večino 
dijakov tega zavoda, profesorje in 
ravnateljico.

Zdi se torej, da je policija ven­

darle stopila na prste temu človeku, 
ki je prišel v naše mesto iz Cata­
nie, kjer se je odlikoval v pretepa­
nju in provokacijah na tamkajšnji 
univerzi in tudi v drugih krajih. 
Policija naj izžene iz Gorice vse 
uvožene fašistične pretepače, pa 
bomo imeli v našem mestu mir.
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OKROŽNO SODIŠČE V GORICI

Pri nočnem vlomu v «Villa San Giusto» 
odnesli skoro dva milijona lir

Dan prej so šli prosjačit v priorjevo pisarno, kar je dalo policiji sled za njimi

Na zadnjem zasedanju okrožnega 
sodišča v Gorici, pretekli petek, so 
med drugimi zadevami, pri katerih 
je šlo v glavnem za prizivne raz­
prave proti razsodbam prvostopne­
ga sodišča, obravnavali tudi zadevo 
o vlomu treh južnjakov v urad pri­
orja v bolnišnici «Villa San Giusto» 
v Gorici. Vlom so izvedli v noči 
od 22. na 23. november lani, ko so 
razbili okno omenjenega urada v 
pritličju stavbe ter odnesli iz pi­
salne mize 1,232.000 lir, hranilno 
knjižico goriške Mestne hranilnice 
naslovljene na upravo bolnišnice ter 
razne dokumente in druge drobna­
rije.

Na zatožni klopi so sedeli: 22-let- 
ni Natale D’Anchena iz Campobas­
sa, 25Jetni Mauro Emiliano tudi od 
tam in 22-letni Cosimo Riola, 
prav tako iz Campobassa, ki pa i- 
ma sedaj bivališče, «kadar ni v za­
poru» v gostilni «AirUniversità» na 
Travniku v Gorici. Vsi trije so o- 
stali v zaporu po aretaciji, ko so 
jih že dan po vlomu odkrili in za­
prli. Poleg teh treh se je moral za 
govarjati še njihov «compaesano» 
Claudio Verile, z bivališčem v Go­
rici, Ul. Sabotino 12, ki pa ga niso 
aretirali. V obtožnici je nadalje na­
vedeno, da so prvi trije vlomili tu­
di v avto alfa giuba Simeona Alon-

za. ki je parkiral pred poslopjem 
na vrtu bolnišnice ter iz njega od­
nesli fotoaparat agfa. V obtožnici 
je navedeno, da so pri vlomu imeli 
s seboj tudi dclge kuhinjske nože, 
katerih nošnja izven doma je pre­
povedana. Verile pa je bil speci­
fično obtožen, da je prejel od prve 
trojice 32.000 lir «za storitve» pri 
pripravljanju vloma.

Iz zapisnika policije in sodne 
razprave je razvidno, da sta Ve­
rile in Emiliano, ki sta dobra znan­
ca že iz Campobassa, dne 22. no­
vembra odšla k omenjenemu prior­
ju v njegov urad in ga prosila, 
naj bi jima dal miloščino, ker da 
sta lačna in brezposelna. Dobila sta
10.000 lir. Pri tej priliki sta oči- 
vidno proučila položaj za nočni 
vlom. Po izvedenem vlomu je tro­
jica D’Anchena, Emiliano in Riola 
odšla v zgodnjih jutranjih, urah v 
sobo Cosifna Riole v gostilni na 
Travniku, kjer so si razdelili plen.

Na osnovi sledov, ki so jih pri 
obeh vlomih pustili in po izpove­
di priorja, ki je opisal oba obisko­
valca od prejšnjega dne, pa je po­
licija še tisto jutro prišla na sled 
Verileju in preko njega še do o- 
stalih treh, ki so jih aretirali na 
železniški postaji, kjer so se pri­
pravljali na odhod v južne kraje.

Sodišče je vse štiri spoznalo za 
krive ter je Riolo obsodilo na 9 
mesecev zapora in 150.000 lir glo­
be, Emiliana na 7 mesecev zapo­
ra in 100.000 br globe, D’Anchena 
na 5 mesecev in 20 dni zapora in 
na 80.000 lir globe ter Verileja, 
ki ni neposredno sodeloval pri obeh 
vlomih, na 15 dni zanora in 20.000 
br globe. Vsi bodo morali plačati 
tudi sodne stroške. Omenimo naj, 
da so pri aretaciji dobili pri vlo­
milcih ves denar in druge ukra­
dene predmete. Verileja je urad­
no zagovarjal odv. Primosig, osta­
le tri obtožence pa odv. Petroni.

Državni tožilec dr. Donofrio; pred­
sednik sodišča dr. Mancuso, sodni­
ka Bassi in Succi, in zapisnikar 
Marra.

V galeriji II Torchio v UUci MameU 
razstavlja tržaški sbkar Guido Anto, 
ni. Slike bodo razstavljene do 31. 
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V Rupi bo danes tradicio­
nalni kulturni praznik, na ka­
terega vabijo prireditelji lju­
bitelje lepega petja in zabave 
in domačih specialitet.

Peli bodo domači šolski zbo­
ri, oba domača zbora, ki ju 
vodi Zdravko Klanjšček in an­
sambel Lojze Hlede iz šte- 
verjana.

Vabljeni.

Tudi na Goriškem stavka 
prehrambnih delavcev

V četrtek je bila tudi na Gori­
škem celodnevna stavka delavcev, 
ki so zaposleni v prehrambeni in­
dustriji in onih, ki delajo na kme­
tijskih posestvih. Stavko je progla­
sil enotni sindikat prehrambenih 
delavcev, v podporo akciji za ob­
novitev delovne pogodbe. Sindikati 
namreč zahtevajo, že od letošnjega
1. maja, da bi imeli vsi prehrambe­
ni delavci enotno delovno pogodbo 
in da bi dobili od tega datuma po­
višek najmanj 35.000 br mesečno.

Prihodnji teden sta na sporedu 
dva dneva stavke za kmetijske de­
lavce in osem ur stavke za delav­
ce v prehrambeni industriji. Na Go­
riškem so se stavke udeležili delav­
ci v tovarnah Morgante v Roman- 
su, Giulia, De Licia in Sorini v Go­
rici in v mlečnih centralah. Stavke 
se niso udeležili uslužbenci prede­
lovalnic masla. V Rimu bo v pone­
deljek sestanek med sindikalisti in 
zastopniki delodajalcev.

Uspela manifestacija 
«Poznaš svoje mesto?»

Prejšnji petek je skupina goriš- 
kih dijakov, ki je predstavljala 
srednje šole v Gorici, obiskala pre­
fekturo. Obisk je spadal v okvir 
manifestacije, ki jo letos vdrugič 
prireja goriška občina «poznaš svo­
je mesto». Občina je namreč v 
zadnjih dveh mesecih organizirala 
za skupino srednješolskih dijakov 
vrsto obiskov naših kulturnih, po- 
btičnih in ekonomskih ustanov. Naj­
prej so si študentje ogledali ke­
mični laboratorij v Ulici Duca 
d’Aosta in z zanimanjem sledili 
raznim kemičnim poizkusom. Sledi­
li so obiski mednarodnega sociolo­
škega inštituta v Ulici Malta, za­
nimivosti velikega parka grofa Co- 
roninija, goriški Grad, kjer je fol­
klorna skupina «Santa Gorizia» pri­
kazala nekaj zanimivih plesov.

S šolskimi avtobusi so dijaki obi­
skali tudi šolo za kmečke upravi­
telje v Scodovacci pri Vidmu ter 
deželno letališče v Ronkah, kjer 
so si ogledali notranjost potniške­
ga letala. Ht04

Razstave

POLETNO DELOVANJE NAŠIH DRUŠTEV

V ŽELEZNIKE NA GORENJSKEM 
BO ŠLO LETOS NAD 500 LJUDI

Naša društva bodo imela tam kulturni nastop 
Obiskali bodo tudi mučilnico pri Sv. Urhu

V vseh naših prosvetnih društvih 
so že v teku priprave za množični 
skupinski izlet v Železnike, v bli­
žini škofje Loke na Gorenjskem, ki 
bo letos v nedeljo 21. julija. Čeprav 
manjkata do takrat še cela dva me­
seca, je treba tako množičen izlet, 
ki se ga bo udeležilo verjetno 
500 ljudi, skrbno pripraviti.

To bo že tretje srečanje med do­
mačini in Železnikov in zamejskimi 
Slovenci. Doslej so bili v tem majh 
nem kraju na Gorenjskem člani 
prosvetnih društev iz Štandreža in 
Sovodenj, lani so se jim pridružili 

Železnikih so bibpadnosti, za poveličevanje lokaliz- tudi Podgorci V
................ .................. ........................................ ""■■■■m«''......... ......... ..

OB 30.LETNICI PRVE SLOVENSKE VLADE

Bo Ajdovščina dobila spomenik 
ob tem zgodovinskem dogodku?

Petega maja 1970. leta sta ob 25-|činski skupščini je na zadnji seji 
letnici ustanovitve prve slovenske razpravljal o postavitvi spomenika 

~ in sklenil priporočiti občinski skup­
ščini in družbeno - političnim orga­
nizacijam. da čimprej sprožijo ak­
cijo skupaj z republiškim izvršnim 
svetom. Naglo se namreč približu­
je 5. maj 1975. ko bo poteklo tride­
set let od tega dogajanja. Ker se 
s tem «temeljnim kamnom» naše 
državnosti ponaša prav Ajdovščina, 
bi bilo treba pohiteti, da bo do slo­
vesne obletnice vse nared.

Ni pa še odločeno, ali naj bi po­
stavili spomenik ali drugo spomin­
sko obeležje. Na nekaterih sestan­
kih so predlagali, da bi novo telo­
vadnico poimenovali po tem zgodo1 
vinskem dogodku, nekateri menijo, 
naj bi uredili spominski park, tudi 
novi otroški vrtec je bil omenjen. 
Še vedno pa so predlagane razne 
skulpture, spomenik in podobno. 
Treba se bo odločili in kmalu za­
vihati rokave, za zdaj lahko reče­
mo, da se je zadeva premaknila z 
mrtve točke. Časa res ni na pretek. 
Zato bo treba pohiteti, da 30-letni 
ca ustanovitve prve slovenske vla-

vlade Izvršni svet SR Slovenije in 
Skupščina občine Ajdovščina spre­
jela sklep, da se v spomin na usta­
novitev prve slovenske vlade 5. ma­
ja 1945 v Ajdovščini ter njenega pr­
vega predsednika Borisa Kidriča 
postavi spomenik. Sklep tudi ome­
nja. naj bi spomenik ponazarjal po­
membnost tega zgodovinskega do­
godka za graditev slovenske dr­
žavnosti in oblikovanje Slovenije kot 
samostojne republike v bratski po­
vezanosti z jugoslovanskimi naro­
di v novi socialistični Jugoslaviji.

Sedaj spominja v Ajdovščini na 
ta zgodovinski in narodnostni, za 
Slovence nadvse pomemben trenu­
tek. le spominska plošča v kino 
dvorani, ki ne more odtehtati po 
membnih dogodkov. Doslej pa je 
bilo za postavitev spomenika storje 
no zelo malo., Izdelan je bil le za­
zidalni preizkus makrolokacije turi­
stično - rekreacijskega in spomin­
skega kompleksa Police ter njegova 
povezava skozi' alejo z mestnim sre­
diščem.

Svet za urbanizem, komunalne in 
stanovanjske zadeve pri ajdovski ob-

zamejci lepo sprejeti, nastopile so 
zamejske ljudsko-prosvetne skupine. 
Gorenjci so obisk povrnili lani na 
poletnem prazniku v štandrežu in 
letos na prvomajskem slavju v Šte- 
verjanu.

Zamejci bodo letos v Železnikih 
nastopili z združenimi pevskimi zbo­
ri in z godbo Na izlet bodo namreč 
šli člani vseh naših pevskih zborov, 
ki oelvjejo v sklopu Slovenske pro­
svetne zveze ter doberdobska god­
ba na pihala. Z izletom v Železnike 
bo zoiružc n tudi obisk domobranske 
mučilnice pri Sv. Urhu, kjer se 
bodo naši ljudje poklonili žrtvam 
belogardističnega terorja.

Na Vojskem postavili 
spominsko ploščo 
Mirku Percu

Prav na robu Vojskarske plano­
te nad Gornjo Tribušo, pri kmetu 
Jelenkarju, so 13. maja odkrili spo­
minsko ploščo Mirku Percu - Ma­
ksu, nekdanjemu načelniku OZNA 
pri IX. korpusu, ki je padel v bli­
žini te kmetije 1. aprila 1945, ob 
zadnji nemški ofenzivi.

Slovesnosti so se udeležili šte­
vilni predstavniki milice in dru­
gih organov za notranje zadeve iz 
Ljubljane, Nove Gorice, Kopra in 
drugod, predstavniki družbenopoli­
tičnih organizacij iz Idrije, svojci 
padlega in domačini z Vojskega.

O nekdanjem načelniku OZNA 
Mirku Percu - Maksu je govorila 
njfcgova sodelavka Marta Terpin; 
plpščo pa je odkril republiški se- 
krétar za notranje zadeve Marjan 
Orožen.

Kulturni program so izvajali u- 
čenci osnovne šole in šolskega cen­
tra iz Idrije, vod milice pa je iz­
strelil častno salvo. Lepo vreme 
je prispevalo k boljšemu razpolo­
ženju udeležencev slavja, da so 
se zadržali na Vojskem ter tisti, 
ki so preživljali hude in prijetne

_________  ___ ______ _ dneve skupaj z domačini, pripove-
de ne bo šla mimo brez primernega' dovali mlajšim svoja doživetja med 
obeležja. NOB v tem kraju.

NA PILOSCU V ŠTANDREŽU

Danes se zaključi dvodnevni 
spomladanski praznik

Manifestacijo je pripravilo PD «Oton Župančič»

Lepo vreme je omogočilo, da se 
je včeraj, brez vsake težave, od­
vijal napovedani program poletne­
ga praznika v štandrežu, ki ga le­
tos vdrugič prireja domače prosvet­
no društvo «Oton Župančič» iz štan­
dreža. Neutrudljivi prosvetarji iz 
te vasi so v zadnjih dneh stalno 
delali in se pripravljali, da bi dvo­
dnevni praznik na starem trgu, Pi- 
lošču, dobro uspel. Sedaj pa je 
njihov trud poplačan. Kot napove­
dano je bilo včeraj popoldne tek­
movanje z motorji, zvečer pa so 
imeli bogat kulturni program. Ob 
tej priložnosti so odprli razstavo 
fotografij, na temo «Štandrež» in 
nagradili najboljše izdelke.

Danes se bo program nadaljeval 
že zjutraj ob 9. uri, ko se bo na 
igrišču za društvenim sedežem pri­
čelo tekmovanje v balinanju. Ob de­
seti uri bodo na sedežu odigrali 
namiznoteniški turnir, na katerem 
sodelujejo igralci iz Nove Gorice, 
Gorice in štandreža. Ob 10.30 pa 
bo tekmovanje v šahu na 15 deskah. 
Spored se bo nadaljeval popoldne 
in zvečer, ko bodo nagradili zma­
govalce vseh skupin. Zvečer pa bo 
nastopil novogoriški zabavni orke­
ster «Galeb».

V Mladinskem krožku 
bo predaval 
poslanec A. Škerk

Italijanska družba doživlja zadnja 
leta globoko krizo, ki je morda naj- 
globja v povojni dobi in zajema 
vsa področja družbe od ekonomske­
ga, socialnega, političnega, do idej­
nega in kulturnega področja. In­
flacija, zastoj ekonomskega razvoja, 
politični škandali, ponovni izbruhi 
fašizma, kažejo na pereče proble­
me, ki zahtevajo nujne in nove 
rešitve.

Zadnji odgovor konservativnih sil 
ponovnim in obnovljenim zahtevam 
levice in vseh demokratičnih sil 
(po padcu Andreottijevega desničar­
skega poskusa) po novi ekonomski 
in socialni politiki, po radikalnih 
reformah, ki naj bi začrtale novo 
smer razvoja in privedle do rešitve

iz splošne krize družbe, — je bil 
referendum. Tej srednjeveški kam­
panji integralističnih sil v Krščan­
ski demokraciji so se pridružile vse 
ostale desničarske sile (s fašisti 
vred), se pravi vse tiste sile. ki ne 
izbirajo sredstev zato da skušajo 
ohraniti stare privilegije in sedanji 
sistem oblasti.

Izid volitev 12. maja predstavlja 
poraz teh sil. Perspektiva demokra­
tičnega razvoja družbe ostaja zato 
odprta, obnavlja se možnost uvelja­
vitve tistih političnih pogojev, ki 
naj bi privedli do pozitivne, demo­
kratične rešitve sedanje krize druž­
be. Politika reform, ki je tesno po­
vezana z novo pozitivno vizijo pro­
blemov ekonomskega razvoja, je 
skupna zahteva vseh demokratičnih 
sil; dosledno izvajanje take politike 
vrši tudi konkretno antifašistično 
funkcijo, saj se razvija v smislu 
preprečevanja istih razmer, ki so 
v prid širjenju fašističnega in reak­
cionarnega vpliva.

Problem demokratične obnove 
države je za slovensko manjšino v 
Italiji še posebnega pomena. Boj 
za manjšinske pravice je namreč 
tesno povezan s perspektivo demo­
kratizacije celotne družbe. Saj je 
vsem jasno, da se narodnostna, so­
cialna, politična in kulturna avto­
nomna rast slovenske narodnostne 
skupnosti lahko uresničuje samo ta­
krat, ko so odprte možnosti za 
uresničitev naprednejših oblik de­
mokracije na vseh nivojih družbe. 
V tem smislu ima boj za manjšin­
ske pravice tudi svoj globok in spe­
cifičen pomen v splošnem boju za 
večjo partecipacijo vedno širših 
slojev v upravljanju družbenega 
življenja.

Na temo «Politični položaj v drža­
vi, perspektive levih sil in boja za 
manjšinske pravice» bo 24. maja 
ob 20.30 v Gregorčičevi dvorani pre­
daval posl. Albin škerk.

Klub tSimon Gregorčič» v Gorici 
priredi ob priliki razstave v gradu 
Kromberk ogled te razstave v četr­
tek 23. maja (praznični dan) ob 10. 
uri. Zbirališče pred gradom v Krom­
berku. Razstavo bo orisal prof. Mil 
ko Rener. I

Iz bogate vsebine nase 
likovne preteklosti

(0b razstavi «Od baroka do impresionizma» v kromberikem gradu)

Z razstavo «Od baroka do impre­
sionizma» nadaljuje Goriški muzej 
v Kromberku z že pred leti priče­
tim predlogom o preverjanju naše 
kulturne preteklosti in soočenju na­
šega človeka s kulturno vsebino na­
ših prednikov. V štiriletnem «poslo­
vanju» se je tako v Kromberškem 
gradu zvrstilo že lepo število zelo 
pomembnih in temeljito pripravlje­
nih razstav.

Pričujoči razstavi botruje Narod­
na galerija iz Ljubljane «z željo — 
kot beremo v katalogu — da bi bo­
gastvo naše likovne dediščine, ki ga 
hranimo v skupnem domu starejše 
umetnosti Slovenije, spoznala res­
nično vsa Slovenija.» Poudariti je 
treba, da ne gre tu za izbor del 
iz celotne vsebine od našega baroka 
do impresionizma, ki so ohranjena 
po naših javnih in zasebnih zbir­
kah. Tu so razstavljena samo de­
la. ki jih hrani Narodna galerija v 
Ljubljani. Na tej razstavi je raz­
stavljenih nad šestdeset slik, ki pre­
cej sklenjeno povezujejo «zgodbo še­
stih slogov» v zgodovini slovenske 
upodabljajoče umetnosti. O tem «Te- 
spisovem vozu» si bodo verjetno o- 
biskovalci od postaje do postaje pri­
pravili različno oceno.

Za nas tu «ob ograji» je ta raz­
stava vsekakor razveseljiv dogodek, 
saj nam nudi ugodno priložnost, da 
si lahko ogledamo v strnjenem za­
poredju stvaritve naše likovne pre­
teklosti. Na razstavi so namreč za­
stopani vsi vidnejši slovenski sli­
karji teh obdobij. V baročni nabož­
ni umetnosti sta najbolj karakteri- 
zirana Valentin Metzinger in Anton 
Cebej. Precej so pregledne poteze 
slovenskega portreta od Berganta 
mimo Tominca, Langusa, Stroja, o- 
beh Šubicev, Azbeta pa tja do Str- 
nena. Ravno tako interpretacija 
krajine od Pernharta in Karingerja 
pa do impresionistov. Pa še Kavči­
čeve perorisbe, nekaj žanra in pa 
Vesnani. Zares prijazna «spremna 
beseda» Narodne galerije k pozna­
vanju naših umetnikov!

Razstava bo odprta do 10. junija 
(vsak dan razen sobote od 8- do 
14.30; ob nedeljah od 13. do 18. 
ure).

m. r.

PO PETKOVEM KONCERTU NONETA

V Sovodnjah se 
pripravljajo na svojo 
poletno prireditev

«Sovodenjski nonet», ki nastopa 
že delgo vrsto let pod vodstvom 
Zdravka Petejana in ki je v zad­
njem času na nekaterih srečanjih 
pokazal znaten napredek, se je v 
petek zvečer. V Kulturnem domu v 
Sovodnjarft -predstavil domači publi­
ki v noviji. lepih črnih krojih. Sovo­
denjski Cevci so se odločili za 
nabavo novih oblek letos, da bi 
tudf Tfeptr“ižgtedali na -
certih doma in v drugih krajih. 
Zato je prosvetno društvo «So- 
vodnje» zaprosilo razne ustanove 
za podporo. Zahvaliti se je treba 
občinski upravi v Sovodnjah. Kmeč- 
ko-delavski posojilnici v Sovodnjah, 
Kmečki banki v Gorici, Pokrajinski 
turistični ustanovi in Slovenski pro­
svetni zvezi, ki so s svojimi denarni­
mi prispevki omogočili nekup oblek 
sovodenjskim povcem.

Petkova prireditev v Sovodnjah je 
bila zamišljena v nekoliko širšem 
okviru, vendar jo je bilo treba ne­
koliko skrčiti. Na oder je stopil le 
Sovodenjski nonet, napovedanega 
predavatelja pa zaradi bolezni m 
bilo. Na prireditvi so bili prisotni 
sovodenjski župan Jožef češčut, za­
stopnik Slovenske prosvetne zveze in 
nekaterih včlanjenih društev ter ve­
liko mladine. Med pogovori je padla 
zamisel, da bi enkrat, morda jeseni, 
priredili v Kulturnem domu sre­
čanje oktetov, podobno onemu, ki je 
bilo prejšnjo soboto v Šempetru. 
Tak koncert bi brez dvoma privabil 
veliko ljudi.

V Sovodnjah so že pričeli pripra­
ve na letošnjo tradicionalno dru­
štveno poletno prireditev. Ta se bo 
pričela 29. junija in bo trajala 
do 7. juh ja. V nedeljo 30. junija 
imajo na sporedu dan slovenske kul­
ture, na katerem bodo nastopili pev­
ski zbori, folklorne skupine in tudi 
kak ansambel narodne glasbe.

Od 23. do 26. maja 
ljudski praznik na Peči

Sekcija ANPI s Peči bo od 23. 
do 26. maja priredila na novi be­
tonski plošči, ki so jo pred krat­
kem dogradili domačini, spomladan­
ski ljudski praznik.

Četrtkov program se bo pričel 
ob 18. uri z nastopom šolske mla­
dine iz Rupe in z Vrha, ki se 
bodo predstavili z zbirko recitacij. 
Ob tej priložnosti bosta nastopila 
tudi Sovodenjski nonet ter pevski 
zbor Rupa — Peč. Od 20. ure da­
lje pa bo ples na novi plošči ob 
zvokih sovodenjskega zabavnega 
orkestra «The Lovers». Večer bo 
tudi posvečen vnetim igralcem bri- 
škole, ki bodo dobili bogate nagra­
de (na razpolago dobitnikov ima­
jo tri pršute, štiri salame in eno 
kolo sira).

V petek in soboto bosta na pro­
gramu tekmovanje v briškoli ter 
ples s sovodenjskim ansamblom do 
pol enih.

Osrednji kulturni program ljud­
skega praznika bo v nedeljo, 26. 
maja. Spored se bo pričel ob 18. 
uri z nastopi pevskega zbora «Oton 
Župančič» iz Štandreža, zbora «Je­
zero» in godbe na pihala «Kras» 
iz Doberdoba. Dramska družina iz 
Štandreža bo sodelovala s poseb­
nim programom.

Zvečer bo spet tekmovanje v bri­
školi ter ples ob zvokih ansambla 
«Kras» iz Saleža.

Danes zaključna 
prireditev v Dijaškem domu

Gojenci Dijaškega doma «Simo« 
Gregorčič» v Gorici vabijo starše, 
vzgojitelje, sošolce in ljubitelje slo­
venske mladine na zaključno prire­
ditev, ki bo danes, v nedeljo, 19. 
maja ob 17. uri v domskih prosto­
rih. Na sporedu so pevske, glasbe­
ne in folklorne točke, recitacije in 
dramski prizori.

Za starše vseh gojencev bo ob
15.30 roditeljski sestanek, na kate­
rem bo prof. Ivo Berce spregovo­
ril o odnosih med doraščajočim 
mladostnikom in starši. Vljudno 
vabljeni!

Pevski zbor Rupa - Peč priredi 
vsakoletni

kulturni praznik
v Rupi v nedeljo, 19. maja, ob 
15. uri.

Ljubitelji lepe slovenske pesmi, 
prijetnega družabnega srečanja 
ter poskočnih polk in valčkov.

vljudno vabljeni!

Gorica
VERDI 15.15—21.30 «I tre dell’opera­

zione drago». B. Lee. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

MODERNISSIMO 15.00—21.30 «Non 
c’è fumo senza fuoco». A. Girar- 
dot in M. Dare. Barvni film. Pre­
povedano mladini pod 14. letom.

CORSO 14.45—21.30 «Altrimenti ci ar­
rabbiamo». B. Spencer in T. Hill. 
Barvni film.

VITTORIA 15.00-21.30 «Electra eli­
de» R. Blocke in B. Bush. Barv­
ni film. Prepovedano mladini pod 
14. letom.

CENTRALE 15.00—21.30 «L’uomo che 
uccise se stesso». O. George in 
H. Neil. Barvni film.

Tržič
AZZURRO 14.00—22.00 «Mussolini ul­

timo atto». Barvni film.
EXCELSIOR 14.00-22.00 «Preparati 

bara». Barvni film.
PRINCIPE 14.00—22.00 «Il giorno del­

lo sciacallo». Barvni film.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je de­

žurna lekarna D’Udine, Trg sv. Fran­
čiška 4, tel. 2124.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan in ponoči je de­

žurna lekarna Al Redentore, Ul. Ros­
selli, tel. 72340.

Šolske vesti
Ravnateljstvo gimnazije in liceja 

«Primož Trubar» v Gorici sporo­
ča, da bo v sredo 22. maja rodi­
teljski sestanek. Ta bo v risalnici 
učiteljišča, Ul. Croce 3, ob 18. uri. 
Starši dijakov ali njihovi namest­
niki so vabljeni, da se sestanka u- 
deležijo.

Sindikat slovenske šole — tajništvo 
Gorica — vabi slovenske šolnike na 
srečanje, ki bo v sredo, 22. t.m. v 
gostišču «Hmeljak» v Sovodnjah.

Izleti
SPD iz Gorice priredi v nedeljo. 

26. maja prvi spomladanski družin­
ski izlet čez Vršič v Kranjsko goro, 
Jesenice do doma pod Golico. Po­
tovanje z avtobusom. Vpisovanje 
na sedežu SPD v Gorici, Ul. Malta
2. do torka. 21. maja.

Razna obvestila
Goriški avtomobilski klub. ob so­

delovanju šolskega skrbništva in de­
želnega odborništva za prevoze, ob­
vešča, da se bodo jutri, v ponede­
ljek, 20. maja s pričetkom ob 15. 
uri na stadionu na Rojcah pričele 
teorične in praktične vaje tečaja pro­
metne vzgoje. Tečaja se bodo lahko 
udeležili dijaki srednjih šol naše 
pokrajine.

Prosvetno društvo «Sovodnje» — fo­
tografski odsek obvešča udeležence 
tečaja, da se bo ta nadaljeval jutri, 
20. maja, ob 20. uri v prostorih Kul­
turnega doma.

Prispevki
Namesto cvetja na grob pokojnega 

Antona Fiegla z Oslavja daruje R. 
Klanjšček 5.000 lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob pokojnega 
Antona Fiegla daruje Milan Grav- 
ner z Oslavja 5.000 lir za slovenski 
Dijaški dom v Gorici.

ZAHVALA

Ob izgubi našega dragega očeta

ANTONA FIEGLA
se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali ter ga spre­
mili na zadnji poti.

Žalujoča družina FIEGL
Oslavje, 19. maja 1974
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V KULTURNEM DOMU DRUGA ZAKLJUČNA AKADEMIJA ŠOLE GLASBENE MATICE

Simpatično koncertno srečanje 
mladih glasbenikov iz Trsta in Kopra

Violinist I. Kuret prvič v javnosti z zahtevnejšo Mozartovo «Majhno 
nočno glasbo» - Prijetna osvežitev z nastopom dijakov iz Kopra

Druga zaključna akademija šole 
Glasbene matice preteklo sredo v 
mali dvorani Kulturnega doma je 
predstavila simpatično koncert­
no srečanje mladih glasbenikov 
iz Trsta in Kopra. Skupen nastop 
dijakov obeh glasbenih šol se 
smiselno vključuje v okvir tra­
dicionalnih kulturnih stikov med 
mladino tu in onstran meje.

V prvem delu so nastopili go­
jenci šole Glasbene matice. Šti­
ri krajše skladbe neznanega av­
torja XVI. stol. je s solidno tehni­
ko in stilu primemo predstavil 
trio blokflavt v sestavi: Erika 
Slama, Nives Košuta in Marija 
Moreale.

Kitarist Igor Starc je z izved­
bo Villa - Lobosovega Preludija 
nakazal obetujoč, zanesljiv vzpon 
pri svojem štucaju.

J. S. Bacha zahtevno Kromatič- 
no fantazijo in fugo je pianistka 
Nadja Kralj izvedla tehnično čisto 
in s prepričljivim muzikalnim ob­
čutkom posebno pri fugi katere

Richard Friedenthal:

«Mož na grmadi»
Po dokajšnjem premoru smo 

dobili na trg novo knjigo iz 
zbirke Biografije, ki jo izdaja 
Državna založba Slovenile. Že 
naziv zbirke sam kaže za kak­
šna dela gre in kakšne so 
knjige, ki jih uredniki založbe 
uvrščajo v to zbirko. Morda je 
zanimanje za biografije, vsaj 
za biografske romane v zad­
njem času v svetu in tudi pri 
nas, upadlo. Zato pa zbirka 
posvečena biografskim delom 
dobiva širši značaj. Tak je pri­
mer knjige, ki jo imamo pred 
seboj. Gre za knjigo nemškega 
avtorja Richarda Friedenthala, 
za knjigo z naslovom Mož na 
grmadi. Čeprav je ta knjiga 
posvečena Čehu Janu Husu, 
katerega so v Konstanci kot 
krivoverca sežgali na grmadi 
leta 6. julija 1415, pa je ven­
dar značaj te knjige mnogo 
širši. ÌSIa gre namreč za obi­
čajno biografsko pričevanje o 
življenju in delu Jana Husa 
temveč za mnogo širši zgodo­
vinski prikaz usodnih evropskih 
let v obdobju 1340 -1460. To 
pa je obdobje, ko je prišlo 
do cerkvenega razkola in raz­
cepitve v dve, celo tri veje 
papežev. V tem času je trajala 
stoletna vojna med Anglijo in 
Francijo: V zahodni Evropi je 
prišlo do kmečkih uporov. Ku­
ga je razsajala po Evropi. Ta­
krat se je pojavil John Wyclif, 
prvi krivoverec, katerega dela 
je nadaljeval Jan Hus, po. Cal­
vin in nazadnje Luther. V Ev­
ropi in še posebno na Češkem 
se je zvrstilo pet vojn proti 
Husitom. Cerkev je organizi­
rala cerkveni zbor v Konstan­
ci, potem v Baslu. Razen tega 
pa je bila vrsta vojn in spo­
padov, vladala je vrsta kra­
ljev itd. itd. Vse to obdobje 
s posebnim prikazom cerkve­
nih reform in cerkvenih vojn, 
z osrednjo osebnostjo Jana Hu­
sa in njegovih privržencev na 
Češkem pa je zgodovinar Frie­
denthal zajel v svoji knjigi. Ta 
knjiga je sicer v bistvu zgo­
dovina, na drugi strani pa je 
pisanje tudi literarno, ali pa 
vsaj pripovedno oblikovano. 
Tako se Friedenthalova sicer 
zgodovinska knjiga bere kot 
zanimiv roman, zlasti tam, 
kjer se pisatelj spušča v pri­
kazovanje človeških odnosov in 
življenja in kjer iz znanstveni­
ka postane predvsem pripo­
vednik. Seveda pa je treba 
imeti vedno pred očmi značaj 
knjige, ki naj bralcu osvetli 
čas prehoda iz srednjega v no­
vi vek, čas ko so razkosano Ev­
ropo pretresale hude nadloge 
in težave, ki pa so vsemu svetu 
vendarla prinesle tudi napre­
dek. saj so trgale okove na- 
zadnjaštva, mračnjaštva in na­
silja.

Zanimivo knjigo, ki jo je v 
slovenščino skrbno prevedla 
Helena Menaše, bodo vsi tisti 
slovenski bralci, ki si radi s 
podobnimi, ne strogo znanstve­
nimi deli širijo svoje znanje iz 
šolskih let in stvari spoznavajo 
z novih, doslej neznanih zornih 
kotov, pa tudi podrobneje, in s 
širših vidikov z zadovoljstvom 
vzeli v roke. še zanimivo o- 
premo knjige moramo omeniti: 
zasnoval jo je K. Hrovatin.

Sl. Ru.

čudovita zgradba je našla v pia­
nistki izvrstno interpretinjo.

Prvič se je v javnosti predsta­
vil z zahtevnejšim glasbenim de­
lom violinist Igor Kuret, ki je ob 
klavirski spremljavi brata Stojana 
občutno in z lepim tonom zaigral 
I. stavek Mozartove Male nočne 
glasbe v priredbi za violino.

Prvi del nastopa je zaključila 
pianistka Mojca šiškovič z Rave- 
lovo Sonatina. Pianistka, ki se pri­
pravlja na diplomski izpit je 
s svojo interpretacijo zahtevne 
skladbe, ki jo redno srečujemo v 
repertoarju virtuozov, pokaza­
la muzikalno zrelost in zlasti v 
H. in III. stavku zares lepo obli­
kovala glasbeno tkivo te harmon­
sko zanimive glasbene umetnine.

V drugem delu koncerta so 
trije dijaki Centra za glasbeno 
vzgojo iz Kopra — vsi iz oddelka 
za pihala in trobila s svojim na­

stopom prijetno osvežili spored.
Najprej je Bruno Draksler na 

rog zaigral Ščekovo Črnsko du­
hovno. Mladi izvajalec je prav 
presenetil s čistim nastavkom in 
prijetno barvanim tonom. Že kar 
virtuozno, z blestečim polno zve­
nečim tonom je inienpuetiral 
Raugnonov koncert za trobento E- 
gon šušmelj.

Oba solista, ki ju je pri klavirju 
spremljala prof. I. Lipoglavšek, 
se pripravljata za mednarodno 
tekmovanje mladih glasbenikov v 
Pragi.

Z Miniaturo skladatelja Jablon- 
skega je prijeten glasbeni večer 
zaključil tercet klarinetistov v 
sestavi: Jadran Luin, Robert Sta­
nič in Marino Belac.

Tudi ta nastop je ponovno do­
kazal vsestransko korist glasbe- 
no-pedagoškega dela obeh glas­
benih ustanov šole Glasbene ma­
tice in Centra za glasbeno vzgo­
jo iz Kopra, ki predstavljata da­
nes s svojim glasbenim poukom 
zanesljivo jamstvo za kvalitet­
no rast mladega glasbenega ka­
dra, katerega bo slovenski kul­
turni prostor, še zlasti pa primor­
ska, prav gotovo močno potrebo­
vala.

Glasbeni večer je zaključil pri­
jeten tovariški sestanek izvajalcev 
glasbenih šol in njihovih pro­
fesorjev ter izzvenel v želji, da 
bi v prihodnji sezoni zopet orga­

nizirali v Trstu revijo glasbenih 
šol Primorske, ki je že pred leti 
dosegla zelo lep uspeh.

Med manifestacijami, ki jih je 
medrepubliška zveza za kulturno 
dejavnost priredila v Pljevljah ob 
30-letnici Varnostne službe je naj­
pomembnejša predstava «Doba hra­
brih» Živorada Mihajloviča. Delo je 
bilo sestavljeno na podlagi avten­
tičnih dokumentov in arhivskih ma­
terialov. Izvedena je bila na Tjen- 
tištu, na odru partizanskega gleda­
lišča, ki je bilo odprto v teh dneh 
s sodelovanjem članov beograjske­

ga «Pozorišta» in sicer Branka Mi­
tiča Uroša Glovackega, Miroslava 
Bijeliča in Rada Kojčinoviča.

V prihodnjih dneh bo predstava 
v 21 občinah na tromeji Srbije, 
Črne gore Bosne in Hercegovine. Gojenci šole Glasbene matice
.......... ................................................................... ................. ......................................................................................................... .

NA POBUDO ZDRUŽENJA ZA ZAŠČITO OGROŽENIH JEZIKOV IN KULTUR

V Eschweilerju (ZRN) nenavadna razstava 
o kulturah in jezikih narodnih manjšin
Poziv združenja je naletel na razumevanje mnogih diplomatskih predstavnikov z izje­
mo Španije, Francije in Anglije - Na tabli št. 23 prikaz Slovencev v Italiji in Avstriji

JUBILEJ LJUDSKEGA IN PARTIZANSKEGA SKLADATELJA

RADO SIMONITI
šestdesetletn ik

Z razstave v ZRN: slika 23. table, ki prikazuje problem in zahteve 
Slovencev v Italiji in Avstriji

1 V avli mestne realne gimnazije 
v Eschweilerju (pri Aachnu v 
ZRN) je bila nekoliko nenavad­
na razstava. Od 8. do 17. marca 
1974 je bilo mogoče videti na 30 
večinoma 2 metra dolgih tablah 
mnoge dokumente na temo jezi­
kovnih manjšin v Evropi. Pred ve­
čino tabel so bile velike mize, na 
katerih je ležalo rnnogo knjig, re­
vij in biltenov. Del nalepljenih 
časniških člankov je bil preveden, 
delno v celoti, delno v povzetku, 
zemljevidi so pomagali pri orien­
taciji in plošče so posredovale 
zvočne vtise pri nekaterih od de­
setih omenjenih in predstavljenih 
manjšinskih jezikov. Table so ime­
le veliko dttdaskalij in komen­
tarjev.

Ob odprtju, kateremu so priso­
stvovali žapan, podžupan, ravnatelj 
in podravnatelj gimnazije ter rav­
natelj ljudske univerze (v katere 
okviru je bila prirejena razsta­
va) je v prisotnosti občinstva in 
časnikarjev spregovoril Uwe Joa- 
chim Moritz (organizator razsta­
ve), ki je opozoril na aktualnost 
manjšinske problematike: delni u- 
speh Kimrov in Gaelcev pri bri­
tanskih parlamentarnih volitvah, 
nemško govorečega prebivalstva 
pri belgijskih parlamentarnih vo­
litvah in nastop škofa iz Bilbaa v 
korist dejanske kulturne svobode 
Baskov. Poročevalec je nato pri­
kazal zadržanje diplomatskih pred­
stavnikov glede manjšin v njiho­
vih deželah v zvez; s pripravo te 
razstave. Medtem ko so švedski, 
norveški, danski, finski, švicarski, 
irski in drugi predstavniki radi 
dobavili, delno odlično, želeni ma-

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiumiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiirniiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

S KNJIŽNIH POLIC

INGOLIČEVA TRILOGIJA: 
DOMOVINA V SRCU

Ni dolgo tega, kar smo zapi­
sali, da je med mnogimi knji­
gami, ki vsak teden prihajajo 
na slovenski knjižni trg, soraz- 
meroma malo bralnih del. to­
rej malo leposlovnih knjig, ki 
bi bralcu nudile nekaj literarnega 
užitka in duševne sprostitve. 
Zdaj lahko to mnenje malce po­
pravimo, saj je med drugimi 
knjigami Državna založba izda­
la tudi izseljensko trilogijo An­
tona Ingoliča s skupnim naslo­
vom DOMOVINA V SRCU. Pred 
meseci je Mira Miheličeva str­
nila svoje romane o ljubljanski 
meščanski družini v zajetno tri­
logijo. Zdaj je tudi Anton Ingo­
lič tri svoje sicer že znane tek­
ste, ki govore o slovenskih iz­
seljencih, združil v trilogijo, ki 
nam v zaokroženi podobi, v u- 
metniško oblikovani besedi pred­
stavlja vso problematiko in tra­
gedijo slovenskega izseljenstva. 
Ne gre torej za novo delo, tem­
več za novo izdajo treh sicer že 
znanih romanov (KJE STE LA­
MUTOVI, NEBO NAD DOMAČI­
JO, LASTOVKA ČEZ OCEAN), 
ki s svojo zaokroženo tematiko o- 
pozarjajo na problem slovenske­
ga izseljenstva in ki istočasno 
predstavljajo določen vrh Ingoli- 
čevega umetniškega ustvarjanja.

Roman KJE STE LAMUTOVI? 
je prvikrat izšel leta 1958, po­
tem pa še v izbranih delih Anto­
na Ingoliča, ki so izhajala ne­
kaj let kasneje. Roman prihaja 
med slovenske bralce torej tretjič 
in prav gotovo je, da bo tudi 
zdaj naletel na ugoden odmev. 
Zlasti še skupaj z ostalima ro­
manoma, ki sta posvečena isti 
tematiki. Ko je roman prvikrat 
izšel, je slovenska literarna kri­
tika ugotovila, da je Ingolič kot 
pisatelj prvi posegel po novi te­
matiki, po tematiki slovenskega 
izseljenstva. Tako kot je prvi

obdelal problem splavarjev, pri­
delovalcev luka, železarjev, je 
kasneje svoja dela posvetil še 
študentski mladini in alpinistom. 
V romanu pripoveduje pisatelj o 
usodi izseljenske družine. Pri­
poveduje o usodi Luke Lamuta, 
ki se je po prvi vojni po vrnitvi 
iz Rusije zaposlil pri rudniku, 
pa je potem zaradi ženske odšel 
na tuje in tam tudi umrl zaradi 
silikoze, ki jo je dobil pri delu 
pod zemljo. Istočasno pa pisa­
telj predstavlja bralcu tudi nje­
govega sina Marka Lamuta, ki 
je za očetom odšel v Francijo 
in dosegel, da je oče k sebi po­
klical še svojo družino. Sam Mar­
ko Lamut pa je postal socialist, 
udeleženec odporniškega giba­
nja, partizan in se je po osvobo­
ditvi vrnil v domovino. Ko pa 
je šel v Francijo, da bi organi­
ziral povratek še drugih rudarjev, 
so ga pobili francoski žandarji.

Ingolič je v tem romanu s svo­
jo spretno fabulativno sposob­
nostjo in kritičnim obravnava­
njem problemov slovenskega iz­
seljenstva prikazal del našega 
dogajanja, dogajanja naših lju­
di v tujem svetu in deloma tudi 
doma, ter ustvaril pretresljivo 
pripoved, ki se zlasti zaradi jas­
nosti nekaterih nepozabnih likov 
globoko vtisne v bralčevo dušev­
nost. Morda so sicer nekateri o- 
čitali pisatelju premajhno dušev­
no poglobljenost, psihološko pre­
proščino in slogovno ohlapnost, 
toda kot prvi izseljenski roman 
je s svojo realistično zgodbo do­
živel pri slovenskih bralcih do­
ber sprejem. Lahko celo rečemo, 
da ga lahko uvrstimo med naj­
boljše Ingoličeve stvaritve.

Roman NEBO NAD DOMAČIJO 
je prvikrat izšel dve leti kasneje, 
potem po prav tako v izbranih 
spisih. Zdaj prihaja kot drugi del 
trilogije znova med bralce. Že

od vsega začetka pomeni roman 
nadaljevanje prvega izseljenske­
ga teksta. Le da je pisatelj v 
njem prikazal usodo slovenske 
izseljenske družine po povratku 
v domovino. Z vrnitvijo starega 
Rajnika in smrtjo njegove žene 
se pripoved začne, s smrtjo Raj­
nika nekaj mesecev kasneje pa 
sklene. Toda vsem je pisatelj 
naslikal široko fresko članov Hoj­
nikove družine in njih usod. 
Ko je stari Rajnik odšel na tuje, 
je vzel s seboj nekaj manjših 
otrok, nekaj pa jih je pustil 
doma. Tisti v tujini so se spoz­
nali s tujimi vrstniki, navezali 
z njimi stike, se poročili in se 
navzeli novega načina življenja. 
Povratek v domovino jih je zato 
postavil pred nove probleme, zla­
sti še, ker je bilo neposredno po 
vojni življenje v starem kraju 
precej trdo. Samo stari Rajnik 
je užival ob vrnitvi v domovino, 
ostalim otrokom pa je življenje 
na tujem pustilo neizbrisen pečat, 
da bi se lahko novemu življenju 
prilagodili, pa čeprav so v srcu 
toplo čutili svojo pravo domo­
vino. In tako so nekateri ostali, 
nekateri se vrnili, eni žalostno 
končali, drugi spet imeli srečo. 
Poiloba številne izseljenske druži­
ne vstaja v tem romanu pred 
bralcem v vsej razsežnosti naj­
različnejših problemov, ki jim pi­
satelj dodaja srnjo toplo umet­
niško izpoved

Šest let kasneje (1966) izda 
Ingolič roman LASTOVKA ČEZ 
OCEAN, s katerim se tretjič po­
vrne k problemu slovenskih iz­
seljencev. Pisatelj prikazuje živ­
ljenje na domači lodji ki pelje 
nekaj izseljencev v domovino. 
Med temi ljudmi z različnimi zna­
čaji, različnimi usodami in različ- 

Sl. Ru.

(Nadaljevanje na 8. strani)

terial, so francoska, britanska in 
španska ambasada naredile več 
poskusov, da bi prikazale, da pro­
blem ne obstaja; druge ambasade, 
kot na primer sovjetska, sploh ni­
so reagirale. Govornik je poudaril, 
da je za razumevanje med narodi 
absolutno potrebno, da predstavimo 
te probleme brez vsakih krink. 
Razumljivo je, po mnenju govorni­
ka, da zahteve po polnopravni ra­
bi etničnega jezika v zasebnem in 
javnem življenju (uprava, parla­
ment, sodišče, časopisi, televizija, 
radio, promet, umetnost itd.) ni­
majo absolutne veljave. Kajti bilo 
bi absurdno, če bi postavljali te 
zahteve za manjšino, ki šteje na 
primer 20 pripadnikov (kot manj­
šina, ki govori volanski jezik v 
bližini Leningrada). Vendar je na­
čelno treba manjšinske jezike šči­
titi, kajti oni so nosilci dela člo­
veške kulture, ki jo veličastna raz­
nolikost bogati. Tisti, ki govore 
katerikoli jezik, bi imeli hudo kri­
zo istovetnosti, če se ne bi mogli 
polnopravno posluževati svojega 
materinega jezika. Končno se je 
Moritz vprašal, kakšne bodo mož­
nosti za medsebojno razumevanje 
v evropski državi z več kot 50 
enakopravnimi jeziki. Pravnik in 
etnist Guy Heraud iz Strassburga 
in kibernetik Helmar Krank iz 
Paderborna sta prišla do zaključ­
ka, da ni mogoče naučiti vse Ev­
ropejce vseh evropskih jezikov in 
da je zato najbolj racionalna reši­
tev uvedba mednarodnega jezika.

Razstavo si je ogledalo več kot 
500 oseb, predvsem profesorjev in 
dijakov. Časopisje je obsežno po­
ročalo (s fotografijami).

Do tu uradno poročilo AIDLCM. 
Ker je razstavno gradivo uporab­

no tako v nemški sredini in — po 
prevodu didaskalij in komentarjev 
v druge jezike — tudi v katerikoli 
drugi državi, podajamo podroben 
pregled vsebine tabel.

1. obrazložitev teme, uvod v 
problematiko, nasveti za ogled.

2. zemljevid Evrope z razlago 
sledečih tabel.

3. pregled števila prebivalcev 
in pripadnikov posameznih jezikov 
po evropskih državah.

4. isto kot na tabli 3 s posebnim 
poglavjem Sovjetska zveza.

5. angleški članek (s polnim 
prevodom) o Keltih, skica zemlje­
vida, izvod CARN Oglasilo keltske 
zveze).

6. Kimrij (2 zemljevida, časo­
pisni članek s prevedenim povzet­
kom).

7. Kimrij, republika Irska, Škot­
ska (zemljevid, kimrijski lepak, 
strankin program, časopisi).

8. britanska volilna kampanja 
v kimrijščini.

9. Kimrij (gledališki lepak, na­
znanilo študentske manifestacije, 
različna kimrijska obvestila).

10. problemi v Bruslju-Brabantu 
in v Furski pokrajini.

11. zemljevid Belgije, nemška 
manjšina v vzhodni Belgiji.

12. zemljevid zapadne Frizije, 
podatki o uporabi frizijskega je­
zika.

13. francoski centralizem, Bre­
tonci, Alzačani.

14. celostranski francoski članek 
(s povzetkov v preyodu) o Okci- 
tancih, Baski in Katalonci v Fran­
ciji.

15. zemljevid Španije, centrali­
zem, vojaška diktatura, družbeno- 
jezikovna situacija.

16. Baski (zemljevid, razmnožen 
tekst o euskerskem jeziku).

17. Baski (zemljevid jezikovnih 
področij, pokrajinske slike, kole­
darske slike o igri peloto, gra­
mofonska plošča).

18. Baski (nemški članek, univer­
zitetni tečaji v euskerščini, 10 ba­
skovskih revij).

19. Katalonija (zemljevid, raz­
množen tekst o katalonščini. «Om­
nium cultural», revije).

20. gramofonske plošče s kata­
lonsko glasbo.

21. «Katalonščina v šole!», An­
dorra.

22. pregled etničnih problemov 
v alpskih državah — Romanči, 
Furlani.

23. Slovenci v Avstriji in Italiji 
(članki o vprašanju dvojezičnih ta­
bel, prispevki k vprašanju etnične 
strukturo Koroške in k vprašanju 
dvojezičnii; topografskih napisov, 
Das ist Karnten, gramofonska plo­
šča Ob Zilji in Dravi, PrimorsKi 
dnevnik. Bollettino d’informazione 
degli Sloveni in Italia, INFO).

24. Južna Tirolska, Balkan, So- 
vjetnea zveza, Lužiški Srbi v NDR.

25. Skandinavija (Švedi na Fin­
skem, Laponci, Gronland, Schles- 
wig).

26. Luksemburg, Plattdeutsch v 
severni Nemčiji.

27. podatki o AIDLCM in FUEV. 
vprašanje o sporazumevanju in so­
delovanju. Zemljevid iz Fontanove 
knjige, nekatera načela Fontanove 
ideologije.

28. Esperanto kot možna rešitev, 
referat o etničnih jezikih in espe­
rantu v 15 jezikih, revije.

I. opozorno o testu za vse udele­
žence pred ogledom razstave.

H. 3 številke nemške revije 
Grenz - Ecoo (vžhodna Belgija) po 
belgijskih volitvah.

SAMO PAHOR

Vsaka obletnica je mejnik, ob 
katerem se za trenutek zausta­
vimo, da premislimo in izmerimo 
pot, opravljeno delo in uspehe 
svojih prizadevanj, ki so pri jav­
nem delavcu toliko bolj pomemb­
ni, kolikor bolj se vračajo v 
življenje ljudstva nekega naroda. 
Taka merila veljajo tudi za na­
šega 60-letnega jubilanta, Rada 
Simonitija, skladatelja in dirigen­
ta ter prosvetnega delavca.

Ne moremo obiti njegovih za­
slug za dvig poustvarjalne rasti 
v slovenski operni umetnosti, ki 
ji kot dirigent služi že nad tri­
deset let, niti vseh zborov, ki 
jih je oblikoval v enovita in mu­
zikalno kultivirana vokalna telesa, 
niti podrobnosti iz njegove zavze­
tosti za glasbo, študija, priprav 
ter sodelovanja v Akademskem 
pevskem zboru ob sprejemanju 
Maroltovih izkušenj in še posebej 
ne ustvarjalnega opusa številnih 
raznih del. Vse to je znaten del 
k doprinosu slovenski glasbeni kul­
turi. Vendar je še nekaj, kar da­
je temu umetniku posebno mesto 
v glasbenem življenju zadnjih tri­
deset let: ustvarjalno delo, po­
rojeno v najtežjem viharju slo­
venske zgodovine, v boju za svo­
bodo. V partizanskih pesmih je 
izrazil vsa tista stremljenja svo­
jega ljudstva, ki je trpelo pod 
tujčevo knuto, v teh ostvaritvah 
je izpel bolečino hrepenenj, ki so 
tlela v njem in njegovi generaciji 
preganjancev in izgancev. Kot pra­
vi sin rodne grude, vedno nasme­
janih in s soncem ožarjenih go- 
riških Brd, vkoreninjen v lepote 
teaa koščka slovenske zemlje in 
zaverovan v življenje njenih ljudi, 
je globoko dojel njihovo usodo, 
usodo Primorske in vsega naroda. 
Ustvaril je dela, ki po svoji ne­
posredni občutenosti odražajo pri­
stni utrip in verne podobe iz 
tedanjih dni. Saj je Simonitijevo 
skladateljsko delo pravzaprav 
vzniklo v času narodnoosvobodil­
nega boja. Tedaj so nastali prvi 
njegovi samospevi, ki so zaradi 
svoje melodičnosti pritegnili širo­
ke plasti poslušalcev in prve pri­
redbe 1 iudskih melodij na bese­
dila borbenih pesmi.

Drugi pomemben podvig je bilo 
Simonitijevo delo z zborom «Sreč­
ko Kosovel». Le nekaj tednov nas 
loči od tridesetletnice prihoda 
primorskih fantov iz Alžira v 
partizansko taborišče pri Gravi- 
ni; z njimi tudi pevski zbor, ki 
se je kmalu razvil v kvalitetno 
pevsko skupino in kmalu zaslo­
vel tudi med zavezniškimi vojaki 
ter kasneje ponesel borbeno in 
ljudsko pesem po Evropi — kot 
odraz stremljenj in ustvarjalne 
volje naših ljudi.

Rado Simoniti je doma iz Foja-

ne v goriških Brdih, kjer se je 
rodil 15. maja 1914. Po dovršeni 
gimnaziji se je vpisal na ljub­
ljanski konservatorij, kasneje na 
Akademijo za glasbo in dovršil 
študije iz kompozicije in dirigira­
nja. Prvo službo je nastopil 1937 
na glasbeni šoli v Splitu, kjer je 
vodil tudi tamkajšnji pevski 
zbor. Uspešno zborovsko delo ga 
je privedlo leta 1938 v ljubljansko 
Opero; v njen zbor je vnesel no­
ve kvalitete. V letih 1943-1S45 se 
je udeležil narodnoosvobodilnega 
boja. Po osvoboditvi je kot di­
rigent nadaljeval delo v ljub­
ljanski Operi. Kmalu so ga po­
klicali v Beograd, kjer je pre­
vzel mesto dirigenta zbora Jugo­
slovanske ljudske armade. Končno 
se je vrnil v Ljubljano v Opero, 
kjer je še danes. Nekaj časa je 
vodil tudi zbor Slovenske filhar­
monije. Poleg tega je vrsto let 
vodil glasbeno komisijo pri ta­
kratni Zvezi «Svobod» in prosvet­
nih društev Slovenije,

Po osvoboditvi je napisal več 
pesmi, ki se nanašajo na pristni 
delavni polet v času domovinske 
obnove in graditve. V nadaljnjem 
svojem razvoju je nova zborov­
ska dela in samospeve izdal v 
raznih zbirkah ali priobčeval v 
reviji «Naši zbori». Njegova u- 
stvarjalnost je še vedno plodna 
in množi število skladb za otro­
ške, mladinske, ženske, moške in 
mešane zbore, medtem ko številne 
priredbe ljudskih pesmi sodijo 
med najpopularneiše pri naših 
pevskih zborih. Med novejšimi 
deli ki so nastala v zadnjem ča­
su in so še v rokopisu, naj o- 
menimo Tri samospeve, ki jih ie 
inštrumentiral in jih bo tudi sam 
dirigiral na televiziji, dalje 12 
skladb na tekste v briškem dia­
lektu pesnika Ludovika Zorznta 
in ciklus inštrumentiranih del 
na tekste pesnice Ludovike Ka­
lanove iz Pirana. Napisa] je tudi 
nekaj skladb za orkester in dru­
ge instrumentalne skupine, ven­
dar njegovo ustvarjanje teži v 
celoti na vokalni glasbi.

Za svoje delo in zasmee v voj­
nem in povojnem času je prejel 
več odlikovanj. Med drugim ga 
je pred leti občina Nova Gorica 
imenovala za svojega častnega 
občana, Združenje nevskih zborov 
Primorske za častnega člana ob 
njegovi šestdesetletnici, a zadnje 
odlikovanje mu je podelila Zve­
za kulturno prosvetnih organiza­
ciji Slovenije — zlato plaketo.

Ob koncu naj jubilantu zaželi­
mo še mnogo zdravih in plodnih 
ustvarjalnih let!

Čestitkam se pridružuje kolektiv 
«Primorskega dnevnika».

IVAN SILIČ

Igor Torkar:

Jetniški soneti
Igor Torkar znan predvsem kot 

dramatik je izdal dve pesniški 
zbirki. Neposredno pred vojno je 
izšla njegova zbirka Blazni kro­
naš, ki je s svojo napadalno od­
kritostjo vzbudila pozornost in 
škandal. Druga knjiga Torkarje- 
vih pesmi je izšla neposredno po 
vojni. To je bila pesniška mapa 
Kurent posvečena boju in okupa­
ciji. Zdaj, po dolgem premoru, je 
izšla tretja Torkarjeva pesniška 
zbirka. To je knjiga sonetov z na­
slovom JETNIŠKI SONETI, ki jih 
je v opremi Franceta Miheliča in 
s spremno besedo Mitje Mejaka iz­
dala Državna založba Slovenije. 
Že oprema Franceta Miheličeva 
in nekaj uvodnih besed, nenavad­
nih za tovrstno pesniško zibrko, 
kaže na ves poudarek, ki sta ga 
založba, in končno tudi sam av­
tor, dala tej knjigi.

.........................................
V CELJU OD 27. MAJA DO 1. JUNIJA LETOS

Srečanje gledaliških 
skupin Slovenije

Gre za zaključno prireditev po ošinili pod­
ročnih, na katerih je sodelovalo 33 skupin

Letošnja zaključna prireditev 
XVII. Srečanja gledaliških skupin 
Slovenije bo od 27. maja do 1. ju­
nija v Slovenskem ljudskem gle­
dališču v Celju. Nastopilo bo o- 
sem skupin: 27. V Šentjakobsko 
gledališče iz Ljubljane s komedijo 
Marina Držiča: «Tripče de utol- 
če», 28. V. amatersko gledališče iz 
Velenja z delom Toneta Partljiča: 
«Naj poje čuk», 29. V. gledališka 
skupina prosvetnega društva Zarja 
iz Trnovelj z Javorškovimi «Ma­
nevri», 30. V. gledališka sku­
pina Mežica — Prevalje s kome-

Na K rasu

dijo Mire Štefanca: «Večna lovi­
šča», 31. V. gledališka skupina iz 
Horjula z delom Arnolda Weskerja 
Korenine, v soboto 1. junija 
pa bodo tri predstave: letos
bosta namreč prvič nastopili na 
zaključni prireditvi sračanja lut­
kovna skupina in mladinska gle­
dališka skupina. Tako bo popold­
ne ob 15. uri najprej nastopila 
mladinska gledališka skupina gim­
nazije pedagoške smeri iz Ma­
ribora z Lefebrovo enodejanko 
«Poroka cesarja Janeza», nato pa 
še Lutkovno gledališče iz Kranja 
z delom Pavla Lužana: Micka se 
predstavi» in «Janez, kranjski 
Janez». Zvečer ob 19.30 —
tudi druge predstave srečanja 
bodo ob tej uri — pa bo nastopilo 
amatersko gledališče Slava Klavo­
ra iz Maribora s komedijo Nikolaja 
Erdmana: «Samomorilec». Tako 
bo letos prvič zaključna priredi­
tev srečanja resnični prikaz vse­
ga ljubiteljskega gledališkega de- 
lovaja v Sloveniji v minuli sezoni.

Pred zaključno prireditvijo je 
bilo 8 področnih prireditev XVII, 
Srečanja gledaliških skupin Slo­
venije — v Mariboru, Celju, 
Kranju, Ljubljani in za področja 
Zasavja, Posavja, Primorske in 
Dolenjske ter v Mariboru, Ljub­
ljani in Ptuju še posebne občinske 
prireditve. Na področnih srečanjih 
je sodelovalo 33 skupin, ki pa so 
bile samo izbor najboljšega iz 
ljubiteljskega gledališkega ustva­
rjanja na svojem področju.

Srečanje bo izrazito delovno: v 
torek, sredo in petek dopoldne bo­
do namreč slovenski gledališki 
ljubitelji kritično ocenjeval; raz­
mere v slovenski amaterski gle­
dališki dajavnosti v repertoarnem 
in izvedbenem smislu. V soboto. 1. 
junija dopoldne pa bo 4. skup­
ščina združenja gledaliških sku­
pin Slovenije, na kateri bodo pre­
gledali dejavnost gladaliških sku­
pin v letošnji sezoni in se dogo­
vorili za delo vnaprej. V četrtek 
bo tokrat prvič prijateljsko sre­
čanje gledaliških skupin, ki naj v 
družabnem smislu čimbolj zbliža 
gledališke ljubitelje z vseh strani 
Slovenije.

Predstave bodo v Slovenskem 
ljudskem gledališču Celje, gle­
dališki pogovori v prostorih ho­
tela Celeia. četrta skupščina 
ZGSS pa v prostorih Komunalnega 
zavoda za socialno zavarovanje, 
Gregorčičeva 5/a.
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Odvetnik svetuje PIŠE

dr. Peter Sanzin

JAMSTVA PRI GRADNJI STAVB
V tej rubriki seznanja goriiki odvetnik dr. Peter Sanzin 

žitatelje našega dnevnika z vsakdanjo problematiko pravnega 
značaja tako z lastnimi sestavki kot z odgovori na vprašanja, ki 
jih lahko čitatelji naslovijo na uredništvo v Trstu (Ul. Montecchi 
6/11.) in v Gorici (Ul. 24. Maggio 1) ali v pisarni dr. Sanzina v 
Gorici, Ul. Duca d'Aosta 42.

Citateli z Opčin, ki se pohvalno 
izraža o tej rubriki, mi svetuje, 
naj pišem kar se da preprosto o 
pravnih vprašanjih, ker da je on 
«včasih v dvomu, če je prav ra­
zumel vsebino članka, posebno tam 
ko sem pisal o zastarelih rokih, 
ki jih je toliko, da se človek res 
težko znajde», in mi postavlja pro­
blem, ki ga ima s podjetjem, ki 
je zgradilo hišo, vse zaradi neka­
terih nedostatkov in napak v sta­
novanju, ki ga je pred tremi le­
ti kupil.

Rad slišim, da je rubrika dobro 
sprejeta, saj je namenjena prav 
bralcem Dnevnika v težnji, da jih 
osvešča o problemih s katerimi se 
utegnejo — eni bolj, drugi manj 
— vsak dan srečavati.

Ob vabilu na sodelovanje mi je 
urednik PRIMORSKEGA DNEVNI­
KA priporočal, naj pišem v «ljud­
skem jeziku», da bo vsebina ses­
tavka vsakomur razumljiva. Naj 
mi prijatelj z Opčin verjame, da

se res skušam držati danih mi nas­
vetov in pišem «preprosto», kar 
je v moji moči, Vendar moram po­
jasniti morda tudi v opravičilo da to 
ni vedno tako lahko. Predvsem 
je treba razumeti, da je pravno 
izrazoslovje precej suhoparno pol­
no tehničnih izrazov, ki so nepo­
znani in neuporabljeni v splošni 
vsakdanji govorici; temu je do­
dati, da moram sproti prevajati v 
naš jezik nemalo izrazov, ki so mi 
poznani le iz študija in prakse 
italijanske univerze ter italijanskih 
sodišč.

Imamo sicer še nekaj starejših 
kolegov - odvetnikov, ki so imeli 
priliko, da so študirali in delo­
vali v neitalijanskem okolju ter 
tako obogatili svoj besedni in izra- 
zoslovni zaklad kot ni bilo več da­
no moji povojni generaciji. Mi smo 
res obiskovali vse slovenske šole 
(osnovno, nižjo srednjo in klasični 
licej), vendar smo se poklicno us­
posobili na italijanskih vseučiliščih

in delujemo izključno pred itali­
janskimi sodišči, kar ima za posle­
dice, da nam utegne manjkati poz­
nanje slovenskega odvetniškega iz­
razoslovja.

Težave so tudi v tem, da bi v 
odmerjenem mi prostoru, izčrpno 
prikazal obravnavani argument; ve­
deti je treba namreč, da so pravni 
inštituti natančno urejeni s potreb­
nimi normami, katere dajejo sicer 
splošna navodila o pravicah in dolž­
nostih, istočasno pa predvidevajo 
vse mogoče izjeme in posebnosti: 
moji sestavki morajo nujno ostati 
splošni, vendar s težnjo po informi­
ranosti tudi o posebnostih, ki se 
lahko pojavijo bolj pogosto, vse to 
na kratko in tudi čimbolj razum­
ljivo.

Pa preidemo na specifično vpra­
šanje. čitatelj pravi, da je tri leta 
po nakupu stanovanja (Ente con­
dominiale) opazil, da barva na o- 
graji balkona odpada, da se plošči­
ce na balkonu «dvigajo» in da ob 
večjih deževjih «posebno kadar pi­
ha tudi burja», «pronica» voda po 
steni v kuhinjo, kar povzroča, da se 
delajo in ostanejo umazani in 
vlažni madeži».

Iz pisma ni razvidno, če so naš­
tete napake postale opazne šele se­
daj, ali če jih je čitatelj opazil že 
takoj ali kmalu po vselitvi; člen

1669 civilnega zakonika predvideva 
namreč, da morajo biti napake 
prijavljene v roku enega leta po 
njih odkritju. Napake in okvare mo­
rajo biti težjega značaja, take ki 
bistveno vplivajo na stabilnost ali 
na kvahteto stavbe. V konkretnem 
primeru mora čitatelj zahtevati od 
podjetja, ki je zgradilo hišo, da iz­
vede vsa potrebna dela za odpravo 
infiltracij deževnice v njegovo sta­
novanje in tudi popravilo tlaka na 
balkonu, če je napaka taka, ki bi 
lahko v končni posledici ogrožala 
stabilnost dela stavbe.

Gradbenik je po že omenjenem 
členu 1669 odgovoren za težje ne- 
dostatke in napake do deset let 
po dograditvi stavbe.

Vse ostale napake in nedostatki 
so urejeni po členu 1667; ta člen 
civilnega zakonika predpisuje, da 
mora lastnik prijaviti graditelju 
vse nedostatke v roku 60 dni po 
njih odkritju in ne več kot dve le­
ti po dograditvi stavbe.

Prizadeti ima tako prvi dve leti 
najširše jamstvo in pravico, da zah­
teva in doseže vsa popravljalna de­
la za nedostatke in pomanjkljivosti, 
vedno če so to napake v nasprotju 
z dogovorjenimi načrti. Po dveh le­
tih postane jamstvo bolj omeje­
no, in velja skupno deset let, ven­
dar samo za težje nedostatke.

Včasih je napaka taka, da ni 
mogoče vnaprej točno vedeti, če 
spada v jamstvo po členu 1667 ali 
po členu 1669: v takih primerih je 
koristno mnenje izvedenca (inženir, 
geometer itd.), tako da prizadeti 
ve. kaj zahtevati.

kompliciran in potratni volilni si­
stem na svetu, saj znaša za vsa­
kega vpisanega volivca blizu 1.200 
lir, ki jih bo država seveda mo­
rala kriti iz davčnih virov.Davčna posvetovalnica

V tej rubriki seznanja naš davčni izvedenec dr. Stanislav 
Oblak citatelje z novostmi, ki jih uvaja nova davčna reforma. 
Prav tako odgovarja na vprašanja čitateljev, ki se nanašajo na 
novo davčno reformo in na vprašanja, ki kakarkoli zadevajo 
davčne obveznosti državljanov. Vprašanja lahko naslovite na 
uredništvo lista v Trstu (Ul. Montecchi 6) in v Gorici (Ul. 24. 
Maggio 1) ali na strokovni združenji Slovensko gospodarsko 
združenje ali Kmečka zveza, obe v Trstu v Ul. Cicerone 8/2.

Davek na prirastek vrednosti 
nepremičnin (INVIM)

V predzadnjem sestavku naše 
rubrike smo pričeli z razlago no­
vega občinskega davka na prira­
stek vrednosti nepremičnin (INV 
IM), ki so ga začeli pobirati s 1. 
januarjem 1973.

Davek nastane ob vsakem pre­
nosu lastninske pravice in ga na­
lagajo na prirastek vrednosti za­
devne nepremičnine med enim in 
drugim prenosom, vendar se vza­
me v poštev največ desetletno ob­
dobje, če je med dvema zaporedni­
ma nepremičninskima operacijama 
poteklo več kot 10 let. Gre torej 
v bistvu za davščine na inflacijo 
ali na razvrednotenje denarja.

Za izračun dolgovanega davka 
je potrebno določiti najprej tako 
imenovano začetno vrednost. Če 
je od zadnjega prenosa poteklo 
manj kot 10 let, se smatra za za­
četno vrednost tista, ki je služila 
za davčno obremenitev pri prejš­
njem nepremičninskem prenosu 
(registrskega davka, davka na 
dodatno vrednost IVA, sedaj od­
pravljenega davka na prirastek 
vrednosti zazidalnih parcel, zapu­
ščinskega davka). Če je bil zad­
nji prenos nepremičnine izvršen 
pred več kot 10 leti, je treba o- 
ceniti nepremičnino na podlagi 
tržne vrednosti, ki jo je imela 
točno pred 10 leti.

Nadaljnji postopek za izračun 
davščine je ugotovitev in določi­
tev končne vrednosti, ki jo ima 
nepremičnina v trenutku najnovej­
šega prenosa. Pri kupoprodajah 
se praktično končna vrednost i- 
istoveti s kupnino, ki je navede­
na v kupoprodajni pogodbi. V o- 
stalih primerih, kot so prenosi za­
radi daritev, zaradi delovanja in 
zaradi priposestvovanja, se mora 
prijava naslanjati zgolj na oceno. 
Predvidevati je, da bo nastalo 
mnogo sporov z davčno upravo 
prav okoli prijave dokončne vred­
nosti. Odmera davka bo namreč 
slonela na ugotovitvah uprave in 
na morebitnih definitivnih ocenah 
v prizivnih postopkih.

INVIM se nalaga na razliko, 
izraženo seveda v denarju med 
začetno in končno vrednostjo ne­
premičnine, ki je predmet pre­
nosa.

Zakon dopušča, da se prirastek 
vrednosti in s tem obdavčljiva 
davčna osnova zmanjša pavšalno 
za 4 odst. za vsako leto ali frak­
cijo leta, ki je večji od 6 mesecev. 
Če je bila na primer pred 8 leti 
neka nepremičnina vredna 5 mi­
lijonov lir in znaša njena končna 
vrednost ob najnovejšem preno­
su 10 milijonov lir, se od razlike 
med začetno in končno vrednost­
jo (5 milijonov lir) lahko odšteje 
32 odst. (8x4), tako da se razlika 
in s tem obdavčljiva osnova zni­
ža za 1,6 milijona lir, se pravi, od 
5 milijonov lir na 3,6 milijona lir.

Nadalje se začetna vrednost lah­
ko poviša za prenosne stroške, kot 
so registrske takse, davek na de­
dovanje, notarski honorar itd.

Končno se od razlike odšteje 
verdnost morebitnih izboljševalnih 
del, kot so zidave, dozidave, te­
meljite prenareditve, ograditve, 
planiranje terena itd. Pri tem se 
seveda ne upošteva vrednost nor­
malnih vzdrževalnih d-'

Vsi stroški, ki so bili navede­
ni v prejšnjih dveh odstavkih mo­
rajo biti primerno dokumentira­
ni, če so nastali po 1. januarju 
1973, t. j. po datumu uveljavitve 
davka o katerem govorimo. Prav 
zaradi take zahteve zakona mora­
jo vsi nepremičninski lastniki

skrbno zbirati in hraniti zadevno 
dokumentacijo (potrdila, fakture, 
davčna povelja itd.). V mnogih 
primerih, na primer pri prenosih 
zaradi dedovanja, je predložitev 
vprašanja, kako naj prizadeti do­
kumentirajo stroške za izboljše- 
valna dela, ki so jih izvršili v 
lastni režiji, za katero ne morejo 
imeti dokumentacije, razen za mo­
rebitno dobavo ali nakup potreb­
nega materiala.

Draginj&ka doklada
in davki
V skoraj sedemnajstletni zgodo­

vini premične lestvice («scala mo­
bile»), ki ureja draginjske dokla­
de delojemalcev in upokojencev 
so zaznamovali rekordno število 
točk. S 1. majem se bodo nam­
reč mezde in plače povišale na 
osnovi podražitve osnovnih živ­
ljenjskih potrebščin za kar 10 točk. 
Upokojenci, ki se jim pokojninski 
prejemki povišajo le enkrat na le­
to na osnovi povišanja kriterijev, 
ki so v veljavi v industrijskem 
sektorju, bodo morali čakati na 
povišek pokojnine do izplačila pri­
hodnjega januarskega obroka. Po 
naših približnih ocenah bodo s 1. 
januarjem 1975 povišali pokojnine 
za okoli 15 odstotkov.

Poviški na mezdah in plačah bo­

do prinesli državnim blagajnam 
nove vire dohodkov. Računajo 
namreč, da bodo doklade prve ka­
tegorije obdavčene poprečno z naj­
manj 16 odst., najnižje pa tudi z 
10 odst. Tako bodo dnevne do­
klade nameščencev prve katego­
rije, ki znašajo 36,50 lire, prikrajša­
ne poprečno za 16 odst., t.j. za 5,85 
lire, najnižje, ki znašajo dnevno 
14 lir pa za 10 odst., t. j. za 1,40 
lire.

Industrijci trdijo, da se za vsa­
ko točko skupiček mezd in plač 
poviša za okoli 85 milijard na le­
to, pri zadnjem povišku 10 točk 
torej za 850 milijard lir. Država 
bo pobrala na te poviške z dav­
kom na dohodke fizičnih oseb v 
poprečju okoli 12 odst., preko 100 
milijard lir v enem letu. Vseka­
kor je inflacija za finančno upra­
vo kar dober posel!

Referendum in davki

Bralec našega lista, ki je bil ob 
referendumu skrutinator na voli­
šču v Sovodnjah pri Gorici spra­
šuje, če bo moral prijaviti dnev­
nice, ki jih bo prejel zaradi na­
vedene funkcije.

Ker spadajo dnevnice skrutina- 
torjev brez dvoma med obdavčlji­
ve dohodke, jih bodo morali pri­
zadeti prijaviti. Tovrstni dohodki 
so izenačeni s prejemki ki izvira­
jo iz podrejenega dela in so pod­
vrženi davku na dohodke fizičnih 
oseb, ne pa krajevnemu davku IL 
OR. Prijave bo potemtakem moral 
opraviti vsak izmed 250.000 pred­
sednikov in skrutinatorjev, koli­
kor jih je oi! ) v državi na skoraj
70.000 voliščih.

Naj ob priložnosti omenimo, da 
bodo državne blagajne za volilne 
stroške referenduma morale izda­
ti skoraj 45 milijard lir (10 mi­
lijard lir več, kot so predvideva­
li). Prav toliko je verjetno stala 
volilna propaganda. Računajoč, da 
je bilo volilnih upravičencev oko­
li 38 milijonov, gre baje za najbolj

Potenje ni prijetno
Pot je tekočina, ki sama po sebi 

sicer nima posebno močnega vonja, 
začne pa močno in neprijetno diša­
ti, ko se začne na zraku razkraja­
ti. Danes je v prodaji mnogo pre­
paratov, ki preprečujejo potenje na 
nekaterih delih telesa (noge, pod 
pazduhami), pa tudi takih, ki po­
tenja ne preprečujejo, temveč sa­
mo preprečijo, da bi razkrajajoči 
se znoj začel smrdeti.

Ljudje, ki se mnogo potijo, se 
morajo s to nadlogo spoprijeti z 
rednim tuširanjem, če je le mogoče 
večkrat na dan, znano pa je tudi, 
da obilno pitje, na primer piva, po­
vzroča močno potenje, še posebej, 
če je vroče.

Ko izbirate dezodoranse, ne kupite 
kar prvega, ki vam pride v roke, 
saj je treba prej pomisliti še na 
vonjave, s katerimi so ti preparati 
odišavljeni. Če torej stalno uporab­
ljate kolonjske vode in parfume, 
je najbolje, če kupite dezodorans i- 
stega vonja, če pa tega ni dobiti, 
'pa nedišečega, ki se ne bo bodel 
z vonjavo, ki jo uporabljate.

REŠITEV KRIŽANKE
VODORAVNO: 1. Godina, 6. SAN­

CIN, 11. apokalipsa, 14. AP, 16. 
dvokoten, 17. PU, 18. dar, 20. 
N.R., 21. šok, 22. Lim, 24. Nada, 
26. iks, 27. bežati, 28. kamela, 29. 
Sam, 30. Lazo, 33. oda,, 34. strma, 
35. ta, 36. blesk, 38. Kina, 39. Polo, 
41. Ante, 42. Ana, 43. šumeti. 45. 
jer, 46. La, 47. nasititi, 49. NU, 
50. colt, 51. Piza.

NAVPIČNO: 1. grad, 2. da. 3. 
ipd., 4. nova, 5. ako, 6. sit, 7. Apel, 
8. nsn, 9. Ca, 10. nauk. 12. Anka, 
13. lord, 15. Palestina, 17. poslas- 
tem, 19. RIŽARNA, 21. SKEDENJ. 
23. mamma, 24. Nil, 25. ako, 26 
Imola. 31. atomi, 32. zalet, 34. 
skala, 37. kerub, 39. PUST, 40. 
otip, 43. šal, 44. iti, 47. no, 48. iz.

Patronat KZ-INAC svetuje 
Pogrebni ček

V tej rubriki Bori« Simoneta seznanja čitatelje Primorskega 
dnevnika z vsemi vprašanji v pristojnosti Patronata Kmečke zveze. 
Za vsa pojasnila se lahko zainteresirani obrnejo na Patronat 
Kmečke zveze INAC, Ul. Cicero ne 8/b, tel. 62-785. Urad je odprt 
vsak dan od 8.30 do 12.30 in popoldne od 15. do 18. ure. 
Ob sobotah pa urad sprejema od 8.30 do 12. ure.

Pogrebni ček, ki ga izda ONPI 
(državna dobrodelna ustanova za 
italijanske upokojence), znaša 20 
tisoč lir kot delno povračilo po­
grebnih stroškov, ki so bili v bre­
me upokojenca ob smrti njegovega 
sorodnika, ali pogrebnih stroškov, 
ki so jih imeli preživeli družinski 
člani ob smrti upokojenca, je odo­
bren, če za časa smrti obstajajo 
sledeči pogoji:

a) vsaj eden izmed zakoncev je 
upokojen;

b) sta skupaj bivala v primeru, 
da je prosilec upokojenec. Ni po­
trebno skupno bivanje le v prime­
ru odsotnosti zaradi dela, ali da 
je bil v zadnjem obdobju v zdra­
vilišču, bolnišnici, umobolnici, za­
poru ali domu za upokojence;

c) skupni dohodki prosilca ne 
presegajo zneska 100.000 lir me­
sečno: za vsakega mladoletnega ali 
nesposobnega otroka in za zakon­
ca lahko doda še naknadnih 20 
tisoč lir;

č) nima pravice do podobnega 
prejemka od kake druge ustanove;

d) prosilec, ali kak drugi sorod­
nik do četrte stopnje, je kril po­
grebne stroške.

Za pogrebni ček lahko zaprosi:
A) Upokojenec, če umrje eden 

izmed sledečih sorodnikov:
1. zakonec;
2. zakonski In neporočeni otrok,

ki ni še dopolnil 18. leta starosti;
3. zakonski in neporočeni otrok, 

ki je dopolnil 18. leto starosti, če 
je nesposoben za delo ali je štu­
dent, z omejitvami, ki jih pred­
videva zakon;

4. eden od staršev, če je v 
breme;

5. brat ali sestra, če je v breme;
6. mladoletni nečak, ki ni še 

dopolnil 18. leta starosti: ali če 
je dopolnil 18. leto starosti, je 
nesposoben ali študent, sirota vsaj 
po enem izmed staršev in je v 
breme.

V primerih 2. in 3. lahko upo­
kojena mati predloži prošnjo le če 
je vdova.

Nesposobnost je sama po sebi 
umevna po 70. letu starosti, ali če 
prizadeti prejema invalidsko po­
kojnino.

B) Če umrje upokojenec, lahko 
zaprosi za pogrebni ček preživeli 
zakonec ali sorodnik do četrte stop­
nje, če je kril pogrebne stroške 
in njegovi dohodki ne presegajo 
100.000 lir mesečno.

Ustrezno prošnjo je treba pred­
ložiti v roku 12 mesecev po smrti. 
V roku 60 dni pa se lahko pred­
loži dopolnilno dokumentacijo ali 
priziv. Ko poteče rok, upravičenec 
izgubi ustrezno pravico.

ONPl podeli pogrebni ček le 
primeru, da nima zainteresirana

stranka možnosti, da bi dosegla 
podobno povrnitev stroškov od ka­
ke druge slične ustanove. Prošnjo 
za pogrebni ček je treba nasloviti 
na ONPI in jo predložiti preko po­
krajinskega sedeža INPS v roku 
12 mesecev po smrti upokojenca. 
Priložiti je treba sledečo dokumen­
tacijo:

a) mrtvaški list upokojenca;
b) potrdilo o pogrebnih stroških;
c) notarski akt, ki izpričuje: 1. 

da prosilec nima pravice do slič­
nega nakazila od kake druge jav­
ne ustanove na področju socialne­
ga zavarovanja; 2. skupni znesek 
osebnih dohodkov prosilca ob smrti 
upokojenca ;

č) družinski list;
d) zdravniško potrdilo, ko ni ne­

sposobnost sama po sebi umevna.

Odkup delovne dobe 
in obnova pokojnine

Vpr.: «Že šest let prejemam mi­
nimalno kmečko invalidsko pokoj­
nino. Sedaj je bila odobrena proš­
nja za odkup delovne dobe v le­
tih 1920-26. Za pet let in šest me­
secev dela (265 tednov) bi moral 
plačati 11.925 lir. Se mi bo povi­
šal znesek pokojnine, če dodam še 
to dobo?» V. Ò.

Odg.: V Vašem primeru, gospod 
V. C., se Vam ne izplača odkup 
navedene delovne dobe. V resnici 
bi lahko odkupili teh 265 tednov in 
nato na podlagi teh prispevkov vlo­
žili prošnjo za obnovo pokojnine. 
Vendar Vaša/ sedanja invalidska 
kmečka pokojnina se sploh ne bi 
povišala. To pa iz enostavnega raz­
loga, ker so kmečki prisnevki zelo 
nizki in bi kljub dodatku novih 

v I prispevkov ostal sedanji minimal- 
ia I ni znesek pokojnine nespremenjen.

NEDELJA, 19. MAJA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

11.00 Maša
12.15 Kmetijska oddaja
12.55 Risanke in komični filmi
13.30 DNEVNIK
14.00 Potepuhova doživetja
15.20 ARSENIO LUPIN 

Il sette di cuori
16.15 Napoved programov za sedem dni
16.30 PROGRAM ZA MLADINO
17.20 Risanka
17.30 DNEVNIK
17.45 Rezultati in vesti o športnih dogodkih
18.00 NAGRADNO TEKMOVANJE 

Oddajo vodi kvartet Cetra
19.10 Italijansko nogometno prvenstvo 

Strnjen polčas nogometne tekme
20.00 DNEVNIK
20.30 UMOR BRATOV ROSSELLI

Prvi del .
V treh nadaljevanjih bo televizija prikazala dogodke, ki so 
pripeljali do umora dveh antifašističnih borcev, beguncev v 
Franciji leta 1937. Gre za umor Carla in Nella. Rossellija. V 
prvem nadaljevanju bo nastopal Carlo Rosselli (leader anti­
fašističnega gibanja «Giustizia e libertà»), ki je zbežal v Pa­
riz leta 1929 po pustolovskem begu s konfinacije na otokih 
Lipari. Pozneje je bil Carlo Rosselli poveljnik nekega ita­
lijanskega odreda v španski državljanski vojni. Po bojih na 
španski fronti se je umaknil v Francijo, in sicer v Bagno- 
les - Sur 1’Orne, da bi se zdravil. Prav ta trenutek je faši­
stična protivohunska služba izkoristila da bi likvidirala tega 
svojega nasprotnika

21.40 športna nedelja
22.30 DNEVNIK 

Vremenska napoved

DRUGI KANAL
18.40 Italijansko nogometno prvenstvo 

Strnjen polčas nogometne tekme
19.00 Na strani šibkejšega: MOŽ ZA VRATI

TV film, ki ga režira Michael O'Herlihy in v katerem nasto­
pajo Robert Faxwort, Sheila Larken, David Arkin, James 
McMullan itd.
Mlada žena, ki je zakonsko ločena in ki ima enoletnega otro­
ka, zaprosi odvetnika Hansena, naj jo ščiti pred možem Ste- 
vom, ki je malo prej vdrl v njeno stanovanje ter ji grozil 
s pištolo. Žena zahteva zakonsko ločitev, toda mož se upre. 
Pride do obravnave pred sodiščem, kjer žena trdi. da mož 
ni priseben. Dogodek na samem sodišču potrdi to njeno do­
mnevo

19.50 Športni dnevnik
20.30 DNEVNIK
21.00 Glasbena oddaja
22.00 Sedmi dan 

Kulturne aktualnosti

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
9.15 L. N. Tolstoj: VOJNA IN MIR

10.05 Kmetijska oddaja
10.50 Proslava na novem mostu v Bački Polanki
12.00 Otroška matineja: Na daljnem severu
12.20 DNEVNIK
14.35 Pisani svet — Mladinska oddaja
15.20 PRVI APLAVZ: Osma in zaključna oddaja
16.20 Motokros v Karlovcu
17.45 Podpeški oktet in ansambel Franca Flereta
17.55 DNEVNIK
18.00 SEDEM NEVEST ZA SEDEM BRATOV

Film, ki ga je režiral Stanley Donen in v katerem igrajo 
Howard Keel, Jane Powel, Jeff Richards in Russ Tamblyn

20.00 DNEVNIK
20.55 Tedenski zunanjepolitični komentar
21.05 TV FESTIVAL JRT 74

G. Mihič: Nenavadne zgodbe ali Dolina Lašve

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
19.45 ODDELEK F

Serijski film za mladino
20.15 Na 27. kanalu

Pregled tedenskega programa 
20.30 V MODRINI NEBA

Igrani film, v katerem nastopaio V. De Sica, Giovanna Ralli, 
D. Modugno, režiral ga je P. Fellini

22.00 Jazz - mednarodni festival 73

PONEDELJEK, 20. MAJA 1974
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

10.10 - 11.30 Solo
12.30 Poljudna znanost 

Obisk muzeja v Pekingu
13.30 DNEVNIK
15.00 - 17.00 Šola
17.15 Program za najmlajše
17.45 Program za mladino

Slike iz sveta, Braccobaldo show
18.45 Sindikalni aktualni problemi
19.15 Italijanske kronike
20.00 DNEVNIK
20.40 Film: «Furto alla Banca d’Inghilterra»

Film je režiral John Guillermin, ki je začel svojo kariero naj­
prej v Franciji, potem delal v Angliji in končno tudi v Holly- 
woodu. Izvirni naslov filma je «The Day Robbed the Bane of 
England». Snov je Guillermin zajel iz romana Johna Brophyja.
V filmu je prikazana dogodivščina, ki se je odigrala v prvih 
letih tega stoletja. Skupina irskih domoljubov sklene, da se 
bo polastila zlatih palic, ki so shranjene v podzemlju angle­
ške banke. Operacijo zaupajo Charlesu Norgateju, ki pa je 
sicer navaden irsko - ameriški pustolovec. Na njegov sklep da 
sprejme vodstvo operacije vplivata tako želja po bogatem za­
služku, kot tudi lepa Iris, ki je članica komandosa, Ner­
gate, skuša najprej postati prijatelj kapetana Fitcha, ki je 
eden od stražarjev banke. Vse kaže, da bo operasdja uspeš­
na, toda medtem se je nekaj spremenilo: Anglija in Irska sta 
se začeli pogajati, kar napoti domoljube, da se odrečejo ro­
pu. Medtem tudi kapetan Fitch začne sumiti v «prijatelja» in 
tako se zgodi, da Norgate pade v roke policajem, ko je že 
vlomil v blagajno.
V filmu nastopajo med drugimi Aldo Ray, Peter O’Toole, Eli­
sabeth Sellars in Kieron Moore

22.30 DNEVNIK 
Vremenska slika

DRUGI KANAL
18.45 Športni dnevnik
19.25 «L'uomo che cercavo» od Enrica Rode. Nastopajo Carlo Giuf- 

frè, Carmen Scarpitta, Evaldo Rogato in Dino Peretti; režira 
Piero Nelli

20.00 Ob 20. uri
20.30 DNEVNIK
21.00 TV razprave
22.00 Simfonični koncert

To pot je na vrsti V. simfonija v a duru Franza Schuberta. 
Veliki skladatelj je ustvaril to delo leta 1816, se pravi isto le­
to kot IV. simfonijo.
V. simfonija, ki je znana tudi pod imenom «tragična», je eno 
od najboljših Schubertovih del njegovih prvih let ustvarjanja 
(tedaj skladatelj ni dopolnil še 20. leta). Za delo je značilna 
vesela in brezskrbna inspiracija, melodičnost pa je včasih pre­
kipevajoča. Primerjava z Mozartom je skoraj spontana, kar 
potrjuje tudi instrumentalna sestava, kateri manjkajo troben­
te in bobenčki

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
9.00 - 15.30 Šola

Pravopis, Matematika, Nevidne vezi, Angleščina, Nemščina, 
Literatura

17.50 Koko, Moko in vrabček Skoko (peti del) — lutke 
18.05 OBZORNIK
18.20 Velika pota severnjakov (večer norveške TV)

V okviru sodelovanja s televizijskimi postajami po vsem sve­
tu je ljubljanska televizija pripravila večer norveške televi­
zije. Po Finski in Danski je na vrsti tretja nordijska dežela 
z vsemi svojimi severnjaškimi posebnostmi.
Večer se bo začel z barvno dokumentarno oddaja «Velika pot 
severnjakov», ki govori o pradavni poti severnjaških prebival­
cev čez Norveško od vzhoda do visoke planote Hardangervidda 
na zahodu dežele. Druga oddaja «Pijte, prijatelji» je prav ta­
ko dokumentarec in govori o pridobivanju piva na Norveškem. 
Po televizijskem dnevniku se bo večerni del dneva norveške 
televizije nadaljeval z delom «Pepel» avtorja in režiserja 
Sverrea Udnaesa. Spored se bo končal z barvnim baletom 
«Creatura Ignis»

20.40 TV drama «Pepel»
21.55 Baletna oddaja «Creatura Ignis»
22.30 DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
20.00 Risanke za otroke 
20.15 DNEVNIK
20.30 V gosteh pri orkestrih
21.30 Dokumentarna oddaja
21.50 «Indijanci iz Sierre», film iz serije Umetnost in človek

TRST A
8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Poročila;

8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 Ma­
ša; 9.45 Godalni kvartet; 11.15 
Mladinski oder; 12.15 Vera in naš 
čas; 12.30 Staro in novo v zabav­
ni glasbi; 13.00 Kdo, kdaj, zakaj?;
13.00 Glasba po željah; 15.45 «Pri- 
bežniki», drama; 16.35 Revija so­
listov; 17.30 Šport in glasba; 18.30 
Nedeljski koncert; 19.15 Mojstri 
jazza; 20.00 Šport; 20.30 Sedem 
dni v svetu; 20.45 Pratika: 22.00 
Nedelja v športu; 22.10 Sodobna 
glasba.

TRST
8.30 Kmetijska oddaja; 9.10 De­

želni avtorji; 11.00 Tržaški ljud­
ski motivi; 12.40 Deželne kronike;
14.00 Športne vesti.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30. 18.30, 20.30,

22.30 Poročila; 6.15 Glasba za do­
bro jutro; 8.30 Jutranje popevke;
9.00 Nepozabne melodije; 10.30 
Dejstva in odmevi; 12.00 Razgo­
vor s poslušalci; 14.10 Mini juke 
box; 16.15 Poskočnice; 17.00 So­
sednji kraji in ljudje; 17.35 Glas­
ba po željah; 19.00 Nedelja na 
športnih igriščih, 20.00 Prijeten ve­
čer v glasbi; 21.15 Operetna 
glasba.

NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00, 19.00, 21.00 Po­

ročila; 8.30 Kmetijska oddaja; 9.30 
Maša; 12.00 Najnovejše plošče;
13.20 Plošča za poletje; 14.00 Pro­
gram z F. Taddei in P. Chesso;
14.30 Folk glasba; 15.10 Hit para­
de; 15.30 Varietejski program z 
G. Bramierijem; 16.20 Program 
z Milvo; 17.00 Športne vesti; 18.20

Nedeljski koncert; 19.50 Jazzovski 
koncert; 20.20 Radijska priredba;
21.40 Koncert; 22.00 Ponovno na 
sporedu z M. Marchesijem.

II. PROGRAM
8.30, 13.30, 19.30, 22.30 Poročila;

7.40 Pevci lahk. glasbe; 8.40 Plo­
šče; 9.35 Veliki variete; 11.00 O- 
pravljivci; 12.00 športne vesti; 
12.15 Program z L. Fiorini jem;
13.00 Kvizi narobe; 13.35 «Alto 
gradimento»; 14.30 Plošče; 15.00 
Preizkušajo se diletanti; 15.35 Su­
personici 16.30 športna nedelja; 
18.50 Plošča za poletje; 19.55 O- 
perni svet; 21.40 Glasbena oddaja.

III. PROGRAM
8.25 Jutranji koncert; 10.00 Kon­

cert; 11.30 Plesna glasba; 12.20 
G. Paisiello in komična opera;
13.00 Simf. koncert; 14.00 Folk 
glasba; 15.30 Radijska priredba;
17.30 Zbor solistov; 18.00 Literarna 
oddaja; 18.30 Lahka glasba; 19.15 
Večerni koncert; 20.45 Poezija v 
svetu; 21.30 Muzikprotokoll 1973: 
Gunther Hampel.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 19.00, 21.00 

Poročila; 7.00 Jutranja kronika; 
8.07 Radijska igra; 9.05 Še pomni­
te, tovariši; 10.05 Koncert iz na­
ših krajev; 11.50 Pogovor s poslu­
šalci; 13.15 Zabavna glasba; 14.05 
Humoreska tedna; 14.25 Zabavni 
orkestri; 15.10 Nedeljska reporta­
ža; 15.30 Operne melodije; 16.00 
Radijska igra; 19.00 Lahko noč, o- 
troci; 19.15 Glasbene razglednice;
20.00 V nedeljo zvečer; 22.20 Za­
plešite z nami; 23.05 Literarni 
nokturno; 23.15 Jazz.

TRST A
8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Poročila; 

7.05 Jutranja glasba; 11.40 Radio 
za šole (z- srednje šole), «Naše 
navade in običaji v slikah Maksi­
ma Gasparija»; 12.00 Opoldne z 
vami, zanimivosti in glasba za po­
slušalke: 13.30 Glasba po željah; 
14.15-14.45 Pregled slovenskega ti­
ska v Italiji; 17.00 Za mlade poslu­
šalce; 18.15 Umetnost, književnost 
in prireditve; 18.30 Radio za šole 
(ponovitev); 18.50 Glas in orke­
ster; 19.10 Odvetnik za vsakogar:
19.20 Jazzovska glasba; 20.00 
Športna tribuna; 20.35 Slovenski 
razgledi; 22.15 Južnoameriški ritmi.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 18.30, 20.30 

Poročila: 7.00 in 8.30 Glasba za 
dobro jutro; 9.00 Nepozabn» me­
lodije; 9.30 Minghettijev show;
10.30 Dejstva in odmevi; 10.45 
Prijateljica Vanna, nasveti in glas­
ba; 12.00 Glasba po željah; 17.00 
Glasbeni mozaik; '7.25 Šport;
18.30 Primorski dnevnik; 19.00 Pri­
morska poje; 20.00 Prijeten večer 
ob glasbi.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 19.00, 21.00 

Poročila; 6.30 in 7.25 Jutranja 
glasba; 8.30 Popevke; 9.00 Vi in 
jaz; 10.00 Posebna reportaža; 11.30 
Program z Albertellijem in Cri­
velli jem; 13.20 Hit Parade, 14,40 
Radijska priredba; 15.10 Za vas 
mlade; 16.00 Življenje in delo U- 
ga Foscola; 16.30 Sončnica; 17.35 
Program za mladino; 18.20 Plo­
šča za poletje; 19.20 Tržišča; 19.27 
«Unijeans Pooh»: 19.50 «Ifigenia 
na Tavridi; 20.20 Glasba; 21.15 
«L’Approdo»; 22.00 Andata e ri­
torno z Ornello Vanonijevo.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila

7.40 Pojeta Claudio Baglioni ir. 
Garfunkel; 8.40 Kako in zakaj; 
8.55 Melodrama; 9.35 Radijska 
priredba «Le maschere nere»; 9.50 
Glasba; 10.35 Na vaši strani; 12.40 
Alto gradimento; 13.35 Plošča za 
poletje; 13.50 Kako in zakaj?;
14.00 !. ; 15.00 S kolesarske 
dirke «Giro d’Italia»; 15.40 Kul 
turni spored; 16.00 Draga RAI;
17.30 Posebna reportaža; 17.50 Te 
lefonski pogovori: 19.20 športna 
reportaža; 19.55 Plošče; 21.19 Za­
bavni program.

III. PROGRAM
8.25 Jutranji koncert; 10.00 Kon 

cert za začetek; 11.00 Radio za 
šole; 11.40 Včerajšnji in današnji 
izvajalci; 12.20 Sodobni italijanski 
glasbeniki; 13.00 Glasba skozi čas;
14.30 Medigra; 16.00 Komorna 
glasba; 17.10 Lahka glasba; 17.25 
Enotni razred; 18.20 Jazz; 18.45 
Mali planet; 19.15 Vsakovečerni 
koncert; 20.30 Iz koncertne dvora­
ne radia Frankfurt.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00. 13.00, 15.00, 19.30 

Poročila; 6.00 Jutranja kronika; 
8.10 Glasbena matineja; 9.05 Svet 
pravljic in zgodb; 9.20 Lahka glas­
ba; 11.20 Z nami doma in na po­
ti; 12.40 S tujimi pihalnimi god­
bami; 13.15 Zabavna glasba; 13.30 
Priporočajo vam...; 14.10 Zbori 
pojo; 14.30 Naši poslušalci česti­
tajo; 17.10 Koncert po željah; 18.15 
Lahka glasba; 18.45 Interna 469;
19.00 Lahko noč, otroci!; 20.00 O- 
pera «Maria Stuart»; 22.15 Jazz; 
23.05 Literarni nokturno; 23.15 Po­
pevko se vrstijo.

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 21. DO 25. MAJA 1974
TOREK, 21. maja 1974

8.10, 9.35, 10.05 TV šola: Spo­
mini na Tita, Zapojte z nami, 
Ruščina, Termoelektrarna Šo­
štanj; 17.00 Slovenski kmečki u- 
por leta 1635 in Tolminski kmečki 
upor leta 1713; 18.00 Risanka;
18.20 L. Žerdin: Ostri ritmi; 18.50 
Mozaik; 18.55 Marksizem v teo­
riji in praksi; 19.15 Mozaik k-at 
kega filma; 19.45 Risanka; 20.00 
Dnevnik; 20.35Pogovor o . . . mla­
dina v SLO; 21.25 Poljska na­
daljevanka; 22.15 Dnevnik.

Koprska barvna TV
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik;

20.20 «Le farfalle» — film; 22.00 
«Mongolija» — «Gospodarji ste­
pe», dokumentarec.

SREDA, 22. maja 1974
8.10, 10.50 _ šola; 15.30 Biolo­

gija; 17.40 Beli kamen, film; 18.10 
Obzornik; 19.20 Stari mojstri: 
Gregor Maček; 19.45 Risanka;
20.00 Dnevnik; 20.40 Pešec — 
film; 22.20 Dnevnik.

Koprska barvna TV
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik;

20.30 «Osvojitev», dokumentarec;
22.0 Zabavnoglasbena oddaja. 

ČETRTEK, 23. maja 1974
8.10, 9.05, 9.20 9.35 14.10, 15.05, 

15.20, 15.35, 16.35 Šola; 16.50 Slo­
venski kmečki upor leta 1635 in 
Tolrrrnski kmečki upor; 17.10 
Junak mojega otroštva; 17.55 
Otroci in mi — filmska nadalje­
vanka; 19.15 Po sledeh napredka:

19.45 Risanka; 20.00 Dnevnik;
20.40 TV nadaljevanka; 21.25 če- 
trkovi razgledi: Portugalska;
21.55 Glasbeni nokturno; 22.15 
Dnevnik.

Koprska barvna TV
20.00 Risanka; 20.15 Dnevnik;

20.30 «Totò, Peppino in izobčen­
ci» — film; 22.00 Dokumentarec.

Petek, 24. maja 1974
8.10, 10.50, 14.10, 15.45 Šola;

17.30 Zanimiva Evropa: 18.00 Ob­
zornik; 18.15 Tekmovanje šo­
larjev; 18.50 Teki na srednje pro­
ge; 19.15 Pet minut za boljši je­
zik; 19.45 Risanka; 20 00 Dnev­
nik; 20.25 Gospodarski komen­
tar; 20.45 Lilika - film; 22.10 
Dnevnik.

Koprska barvna TV
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik; 

20.35 «Decameron 40»; 21.05 «Vod­
njak smrti»; 21.55 Nastopa zbor 
iz Postojne,

SOBOTA, 25. maja 1974
9.30, 10.55, 12.05 šola; 16.45 

Rokomet: Borac - Zagreb; 18.05 
Obzornik; 18.15 Kje izvira Nil? 
— film; 19.25 Dnevnik; 19.45 No­
tranjepolitični komentar; 19.50 Ob 
dnevu mladosti — prenos; 21.35 
«Cannon» — serijski film; 22.25 
Dnevnik.

Koprska barvna TV
20.00 Risanke; 20.15 Dnevnik;

20.30 Dan mladosti — prenos;
21.30 «Ubežniki» — film.
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BAZOVICA POMEMBEN KULTURNI DOGODEK ZA SLOVENSKO ŠOLSTVO NA TRŽAŠKEM

V nedeljo bodo poimenovali šolo v Bazovici 
po slovenskem književniku Primožu Trubarju
Bazovsko šolo so ustanovili že leta 1805 in je nepretrgoma delovala do leta 1927 - Obnovljena je bila leta 1944 
Nedeljskega slavja z bogatim kulturnim sporedom se bodo udeležili tudi predstavniki iz Derendingena

V nedeljo, 26. t.m. bo v Bazovici 
poimenovanje osnovne šole po za­
četniku slovenske književnosti Pri­
možu Trubarju. Ob tej priložnosti 
bo odkritje Trubarjevega doprsne­
ga kipa, ki je delo ljubljanskega 
kiparja Petra Černeta. Delavci 
prav te dni dokončujejo dela na 
šolskem dvorišču, kjer bo name­
ščen bronasti izlitek 

Do izbire tega imena je prišlo 
na skupnem sestanku med starši 
in učiteljstvom pred leti, in to 
zato, ker je bil vPrimož Trubar 
eden izmed mož, ki so vebko pri­
spevali v kulturnem razvoju Slo­
vencev. S svojim Katekizmom in 
Abecedarjem je namreč dal Slo­
vencem leta 1550 prvo slovensko 
tiskano knjigo. Poleg tega je ime 
Primoža Trubarja tesno povezano 
s Trstom, kjer je dalj časa živel

so nekdaj bosi in razcapani in 
večkrat bolj lačni kot siti preho­
dili več kilometrov do šole. šele na 
razkoraku stoletja so nastale tudi 
v teh vaseh šole in razbremenile 
bazovsko šolo, kjer so bili prosto­
ri zaradi prevelikega števila šo­
larjev tako natrpani, da včasih 
ni bilo dovolj sedežev za vse.

V začetku sta bila v šolskem 
poslopju samo dva prostora. Ko 
je leta 1868 prevzela šolo v 
oskrbo tržaška občina, so se raz­
mere nekoliko izboljšale. V šol­
skem letu 1880/81 je štela šola 
štiri razrede, ki so bili porazdelje­
ni v dve skupine z eno samo učno 
močjo. Štiri leta kasneje so usta­
novili agrarni tečaj, ki je trajal 
do leta 1893. Z uvedbo tečaja se 
je bistveno povečalo število učen­
cev. Medtem, ko jih je bilo na 
primer v šolskem letu 1881/82 le 
127 je to število v šolskem letu 
1891/92 narastlo na 227. V nasled­
njih letih je število sicer spet ne­
koliko upadlo, to pa zaradi tega, 
ker otroci niso bili cepljeni in 
jim zato obiskovanje šole ni bilo 
dovoljeno.

Leta 1899 so odprli še eno učil­
nico, kar je šolo precej razbreme­
nilo in so se lahko redno odvijali 
tudi dopolnilni tečaji, ki so jih uve­
dli že leta 1893 in so trajali skoraj 
do prve svetovne vojne. Zaradi 
občutnega demografskega porasta 
se je v prvih letih tega stoletja 
število učencev spet povečalo in 
doseglo svoj višek leta 1912 z 
264 učenci. To je oblasti prisililo, 
da so med leti 1908 in 1910 od­
prle še dve učilnici. Pomnožile so 
se seveda tudi učne moči. Leta 
1910 so na šoli poučevali že štirje 
slovenski učitelji in katehet.

V letih vojne vihre je bila šol­
ska dejavnost okrnjena. Po vojni 
je šola spet vzcvetela, a žal ne 
za dolgo. Kakor po drugih krajih, 
tako je tudi v Bazovici fašistični 
rgžim leta 1927 popolnoma zatrl 
slovensko šolo in vsi slovenski uči­
telji so bili odpuščeni. Že v šol­
skem letu 1925/26 je italijanska 
fašistična oblast nastavila na 
šoli italijanskega učitelja, ki je v 
posameznih razredih poučeval ita­
lijanščino, obenem pa je bil tudi

- zabpnik 'fašistične-stčanke na šoli, 
tako, da so se ga slovanski učite^i 
izogibali. V naslednjem šolskem 
letu so dopustili slovenščini še 
tftMo prà’Wh. Prépòvedali so naj­
prej uporabo slovenskih učbenikov 
in jeseni leta 1927 zadali slovenski 
šoli dokončen udarec.

Mlade slovenske rodove so od­
tlej vzgajali v italijanskem duhu, 
dokler se slovenski narod ni uprl 
tem krivičnim metodam z oro­
žjem v rokah.

Bilo je oktobra 1943, ko se je 
odbor Osvobodilne fronte sestal v 
gostilni pri Mahniču in sklenil ob­
noviti v vasi slovensko šolo, ki je 
bila leta 1927 ukinjena po fašistič­
nih ukrepih. Na seji je bil postav­
ljen roditeljski svet, ki je imel 
nalogo, da skrbi za šolo. V odboru 
so bili poleg staršev še trije 
učitelji: Karel Gruntar, predčasno 
upokojen že leta 1927, duhovnik 
Ante Banko in Sonja Mahnič. Ker 
je bilo šolsko poslopje zasedeno
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Kraj, kjer n« stal kip Primoža Tru­
barja. Podstavek je . že, pripravljen

in ustvarjal. V tistih časih pri 
nas šolstvo še ni bilo urejeno, 
nedvomno pa je ravno Trubar, 
poleg drugih uglednih književnikov 
tiste dobe, veliko prispeval, da se 
je kulturna raven našega naroda 
naglo in neustavljivo dvigala. Mo­
ralo je preteči še kakšno stole­
tje, da se je takratni družbeni 
red začel s prosvetljenstvom spre­
minjati in tako so na začetku o- 
semnajstega stoletja nastale prve 
slovenske šole na Tržaškem. Med 
temi je šola v Bazovici ena naj­
starejših. Zgradili so jo leta 1805, 
istega leta, ko se je začel šolski 
pouk tudi v Barkovljah. Bazovska 
šola je bila tedaj nekakšen center 
za vse okoliške vasi.

Starejši Gropajci, Padričarji in 
Lipenci se še spominjajo, kako
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Osnovna šola v Bazovici, ki jo bodo v nedeljo poimenovali po Primožu Trubarju

Otroci bazoviške šole se pridno pripravljajo na nedeljsko proslavo

DEVIN OB DANAŠNJI PROSLAVI KMEČKIH PUNTOV

Iz devinskih urbarjev za leto 1524

Urbarji so bile knjige, v kate­
rih je grajska gospoda pisala 
tlako, desetino in druge dolžno­
sti, ki so jih imeli podložniki. 
Kakšne so bile te dolžnosti, po­
vzemamo iz devinskih urbarjev za 
leto 1524, ki jih zelo pregledno 
navajajo.

ŽITNA DESETINA iz Tomaja, 
Repna, Proseka, Zgonika, šempo- 
laja, Štorij, Sela, Križa in od 
Vižintina v Dolu je znesja v letu 
1523: pšenice 20 staro v ip eno 
kupno mero, mešanice 10 starov 
in eno kupno moro, ovsa, eno 
kupno mero, prosa eno kupno me­
ro, denarja 12 šil. in en fenig, rži 
en star ter tri in pol kupne mere, 
sirka eno kupno mero.

DESETINA OD REBULE je v 
letu 1523 znesla 19 čebrov.

DESETINA OD TERANA je v 
letu 1523 znesla 2 tovora grozdja.

DAC OD VINA. Vsi, ki imajo 
V devinski sodniji krčme in to­
čijo vino, so dolžni dajati od vsa­
kega čebra rebule in od vsake 
orne terana po 3 šil. od proda­
nega vina, od lastnega pridelka 
pa ne.

ŽIRNINA. Podložniki, ki ženejo 
svoje svinje na žir v svojih oko­
liših zjutraj na pašo in jih pri­
ženejo na noč domov, žimine ne 
dajejo. Ti pa, ki ne ženejo svojih 
svinj vsak večer domov, dolžni 
so dajati polovično žirnino, to je 
od starega prašiča po 4 šil., od 
mladega pa’ po’ 2“ 'šil. Ljudje od

zunaj dajejo od starega prašiča 
po 8 šil., od mladega pa po 4 šil. 
Žirnina pripada na pol v Devin, 
na pol pa cerkvi, kjer je žir uspel.

DAC OD RIB. Vsi ribiči iz Šti- 
vana in drugi so dolžni od proda­
nih rib plačati dac, to je štiri­
najsti fenig. Oni iz Gradeža dača 
ne dajejo.

MITNICA V DEVINU. Vsi, ki 
kupujejo vino v sodniji ali izven 
nje ter ga vozijo izven sodnije, 
so dolžhi plačati od tovora 4 
šil., od karnijskega . vo?a 9 šil., 
od voza, na osi pa 12 šil.; do vola 
2 šil., od konja 4 šil., od koštru- 
na 1 šil., od 1.000 kozličev in jag­
njet 40 šil., od tovora sukna in 
klobukov pa po 9 šil.

ŠTIRIDESETINA V ŠTIVANU. 
Od vse trgovske robe, ki pride 
po morju v Štivan, je plačati, 
če se jo proda, štirideseti fe­
nig. Ti iz Gradeža so po starem 
običaju tega prosti. Ti iz Trsta 
so prosti dača od soli in olja, 
ki so ga sami pridelali. Ti iz 
Gorice ne plačajo mitnine niti 
štiridesetine od tega, kar kupijo 
v Trstu in štivanu izven semnja 
ali na semnju za lastno domačo 
potrebo in to odpeljejo. Enako 
oni iz Devina v Gorici, kar kupijo 
v Gorici za domačo potrebo.

TRAVNINA od staj male živine 
in od kobilam. Od vsake glave 
male živine je plačati šiling. Od 
kobile so jemali 8 šil., sedaj pa 
dajo 12 ali 16 šil., kakor se z 
njimi glavar domeni. Od vola, bi­

ka ali krave je plačati 5 šil. 
To je nekatera leta zneslo do 100 
dukatov. Desetine ne dajejo.

DESETINA OD KOZLIČEV IN 
JAGNJET urbarščakov znese oko­
li 100 glav.

DESETINA OD OLJA znese če­
ber ali dva.

TLAKA IN GOSPOSTVO v de­
vinski sodniji. — Vsi v devinski 
sodniji, komurkoli služijo, so dolž­
ni tlako pri gradnji gradu. Dolžni 
go ob. Krstnikovem priti pod de 
vinsko zastavo ih čuvati proščenje 
v štivanu. Župa Mavhinje je dolž­
na napraviti šotore iz vejevja pod 
katerimi prebivajo. Ti iz Proseka, 
z izjemo petih, ki prebivajo na 
tržaškem ozmelju, so dolžni priti 
pod devinsko zastavo in skupaj z 
ostalimi pod sodnimi ljudmi ču­
vati proščenje. Ta župa sama je 
dolžna zastavo tri dni čuvati, nato 
ji je glavar dolžan dati ogrski 
goldinar ali 80 krajcarjev. Na 
glavarjev poziv in povelje so dolž­
ni, če zmanjka vode v cisterni na 
gradu Devinu, voziti tjakaj vodo 
iz Štivana.

DEŽELSKA SODNIJA. Zaseda 
jo deželski sodnik z devinskimi 
župani vse kvatme ponedeljke, 
dan po Janezu Krstniku in dan 
po obglavljenju sv. Janeza. Ape- 
lacije so šle doslej na glavarja v 
Gorico in nato na regiment v 
Innsbruck. Krvne in malefične za­
deve opravlja v župah in nad 
ljudmi, ki so v Devinu podsodni, 
krvni sodnik.

od vojaštva, je odbornik Josip 
Mevlja prostovoljno in brezplačno 
odstopil dve veliki sobi: v. svojem 
stanovanju. Vanje so prenesli šol­
sko pohištvo in pouk se je pričel 
dne 24. januarja 1944. Trije zgo­
raj omenjeni učitelji so poučevali 
tri ure dnevno 91 otrok, porazde­
ljenih v osem letnikov. Šolski o- 
bisk je bil pozimi sorazmerno do­
ber, poleti pa slab, ker so morali 
otroci z ženskami in starci garati 
na kmetijah, da so se lahko pre­
življali.

V februarju 1945 so otroci pri­
pravili lepo šolsko prireditev z 
igrico in petjem v pozdrav svo­
bodi, ki se je prikazovala na ob­
zorju. Prireditev je doživela iz­
reden uspeh — navdušeno občin­
stvo je zahtevalo ponovitev in vsa 
dvorana je stoje prepevala «Lepa

naša domovina».
Tako se je po dolgih letih trplje­

nja, ponižanj in odpovedi obnovila 
slovenska šola v vasi, prekaljena 
v krvi ljudstva. V letih po osvo­
boditvi jo je, kot vse ostale šole

MACK0UE S PROSTOVOLJNIM DELOM OB SOBOTAH IN NEDELJAH

Vaščani gradijo spomenik padlim v NOB

NABREŽINA PO OBČNEM ZBORU NAŠEGA DENARNEGA ZAVODA j 90 let učiteljice
Marice Perinove

Delovanje hranilnice in posojilnice 
je bilo v zadnjem letu zelo uspešno

Vloge so se v enem letu, odkar je banka vsak dan odprta 
skoraj podvojile - Treba bo poskrbeti sodobnejši sedež

nadaljuje nabhaina ataija ^prosto^UnT deli. r^(o^jinovid^josksU^”enj<1k0mBah faUt°V “ ",0Ž’

Kip Primoža Trubarja

na Tržaškem, prevzela v oskrbo 
Zavezniška vojaška uprava, ven­
dar ne smemo pozabiti, da se je 
obnovila med narodnoosvobodilno 
borbo, da je nastala iz ljudstva in 
za ljudstvo.

Ob tej zavesti bomo na najbolj 
veren in dosleden način proslavlja­
li nedeljski praznik poimenovanja 
šole v Bazovici. Na otvoritveno 
svečanost, ki se bo začela ob 17. 
uri, so vabljene šolske, duhovne 
in občinske oblasti, nekaj ugled­
nih profesorjev iz Ljubljane, priš­
la pa bo tudi skupina prebivalcev 
iz Derendingena Tubingena. kra­
ja, ki je gostoljubno sprejel Tru­
barja in kjer je Trubar dolgo let 
živel, izdal prvi slovenski knjigi in 
umrl 29. junija 1586. Med njimi bo 
prisoten tudi pastor Walter D6- 
tling, ki zelo ceni svojega pred­
hodnika Trubarja. Po njegovi 
zaslugi je bil zgrajen v Derendin- 
genu moderen občinski kulturni 
dom. ki nosi. kot tudi glavna 
mestna ulica, ime po našem Pri­
možu Trubarju.

Kulturni spored bo pester. Ob­
segal bo recitacije domače mla­
dine, pevski nastop šolske mladine 
ob spremljavi gojencev Glasbene 
matice iz Trsta in organista Pavla 
Fonde. Nadaljeval se bo z nasto­
pom harmonikarskega ansambla 
«Slomšek» in koncertom orkestra 
Glasbene matice. V primeru sla­
bega vremena bo kulturni spored 
v ( bazovski kinodvorani. Ob tej 
priložnosti bo v šolskih prostorih 
razstava fotografij in faksimil- 
nih izdaj Trubarjevih del.

Boris Grgič

Med našimi denarnimi zavodi 
igra pomembno vlogo nabrežin- 
ska kmečka in obrtniška poso­
jilnica. Pred kratkim je bil občni 
zbor te posojilnice, na katerem 
so ob prisotnosti lepega števila 
članov potrdili prejšnji odbor. To 
je najlepši dokaz za zaupanje, 
ki ga imajo člani v odbor in 
znak zadovoljstva nad delovanjem 
v zadnjem letu. Letošnji občni 
zbor je dal namreč prvi obra­
čun, odkar je hranilnica odprta 
ves dan in se je tako lahko red­
no poslužujejo tudi domači trgov­
ci in obrtniki, ki so prej zaha­
jali v podružnico Tržaške hra­
nilnice v Sesljanu.

V letu 1973 je nabrežinska hra­
nilnica in posojilnica dosegla le­
pe uspehe. Vloge so se skoraj 
podvojile: od 270 milijonov v letu 
1972 so dosegle v letu 1973 kar 
488 milijonov lir. Zadnjega aprila 
letošnjega leta pa je bilo vlog za 
590 milijonov lir, to je še znatno 
več kot v prejšnjem poslovnem 
letu, kar jasno dokazuje, kakšen 
pomen dobiva ta majhen denarni 
zavod. Naravnost razveseljivo je 
dejstvo, da se poslužujejo nabre- 
žinske hranilnice in posojilnice vsi 
domači trgovci in obrtniki. Ob 
koncu lanskega leta je štela hra­
nilnica 65 tekočih računov za 155 
milijonov lir.

Zvišala so se tudi posojila in 
sicer od 128 milijonov lir na 227 
milijonov lir decembra 1973 in na 
258 milijonov lir ob koncu aprila 
letos.

Z delovanjem je seveda na­
raščalo tudi delo in hranilnica je 
potrebovala še enega uradnika. 
Zato je razpisala natečaj, ki je 
potekal pod nadzorstvom Fede­
racije kmečkih in obrtniških po­
sojilnic v Vidmu in na osnovi 
opravljenega izpita so namestih 
drugega uradnika.

V zadnjem času je nabrežin­
ska posojilnica tesno povezana z 
opensko, ki ji nudi vsestransko 
pomoč in nasvete. Prav tako je 
nabrežinski zavod v zadnjem ča­
su tesneje povezan s Federacijo 
kmečkih in obrtniških posojilnic. 
Predstavniki posojilnice so se v 
preteklem letu tudi udeležili več 
sestankov in posvetovanj, tako z 
opensko hranilnico in z že ome­
njeno federacijo kot tudi s pred­

stavniki Banca d’Italia, ki so med 
drugim predlagali, naj bi spre­
menili status družbe in sicer iz 
družbe z neomejenim jamstvom 
v družbo z omejenim jamstvom.

Živahno je bilo tudi delovanje 
upravnega odbora, ki se je v zad­
njem letu sestal štirinajstkrat, 
nadzorni odbor pa je opravil štiri 
preglede. Razpravljali so pred­
vsem o podeljevanju posojil, pa 
tudi o vprašanju sedeža, ki je 
zelo pereče, saj hranilnica nujno 
potrebuje nov, lepši in sodobnejši 
sedež.

Ob koncu je še potrebno, da 
ponovimo sestavo odbora. Pred­
sednik je Lino Visentin, podpred­
sednik Mirko Franceschini, od­
borniki Josip Mervič, Alojz Le- 
giša, Rudolf Grgič, Silvo Rebula 
in Marij Pertot, nadzorni odbor 
pa sestavljajo Rožica Terčon, E- 
mil Gabrovec in Venceslav Rojc.

SKEDENJ
Predavanje o 
konferenci o manjšinah

Prosvetno društvo Ivan Grbec 
v Skednju izbira za svoje poslu­
šalstvo predavanja z aktualnimi in 
poučnimi temami. Po zadnjem 
vzgojnem predavanju pedagoškega 
svetovalca prof. Sivca in preda­
vanju domačina dr. Pavleta Fonda 
o moderni psihiatriji je pretekli 
četrtek predaval v društvenih pro­
storih dr. Karel šiškovič o medna­
rodni konferenci o manjšinah, ki 
bo v kratkem v Trstu.

V obširnem, vendar zgoščenem 
prikazu je predavatelj prikazal 
vso pot od prve pobude, ki je 
nastala v tržaškem pokrajinskem 
svetu do zadnjih priprav. Sama 
pobuda je združila vse stranke 
ustavnega loka in tako sodelujejo 
v pripravljalnem odboru vsi razen 
seveda fašistov. Izvedeh smo o 
obsegu in vsebini prve predkonfe- 
rence, ki je bila z mednarodno 
udeležbo že lani v Nabrežini Ši­
rino priprav izpričujejo tudi tis­
kovne konference, ki jih je pri­
pravljalni odbor priredil v raz­

nih evropskih prestolnicah od Lon­
dona do Beograda. Tržaški pobudi 
se je priključila tudi goriška po­
krajina, ki je imenovala svoje 
zastopnike v pripravljalni odbor. 
Seveda so v odboru tudi zastop­
niki naše narodnostne skupnosti. 
Kongres, ki bo trajal pet dni, bo 
proučeval manjšinsko problemati­
ko v treh sekcijah in sicer v sek­
ciji za jezik in kulturo, v sekciji 
za družbeno-gospodarska vpraša­
nja in v tretji sekciji za ustavno­
pravna vprašanja. V teh sekcijah 
pripravljajo priznani znanstveniki 
svoje referate in koreferate. Zelo 
številno bo sodelovanje jugoslo­
vanskih strokovnjakov. Ker bo 
ta mednarodna konferenca pri nas 
v Trstu in bodo v ospredju prav 
vprašanja naše manjšine, je prav 
da tudi širša slovenska javnost 
spremlja od blizu priprave in tudi 
potek tega študijskega zasedanja.

SLIVNO
Dražbe za novo šolo 
se ni udeležilo 
nobeno podjetje

Izvedeli smo, da se dražbe za 
novo osnovno šolo v Slivnem ni u- 
deležilo nobeno podjetje, kljub temu, 
da ni bilo tokrat nobene omejitve fi­
nančnega značaja. Vprašanje ostaja 
torej odprto.

Dejstvo, da se podjetja ne zani­
majo za take gradnje, je povsem 
razumljivo, saj se lahko dražbe ude­
ležijo le velika podjetja, ki so vpi­
sana v poseben seznam, tem pa sa 
ne splača najeti majhnih del.

Sedaj bo morala ustanova ISES, 
ki skrbi za gradnjo te šole. preiti 
k pogajanju s podjetji in upamo, da 
bo končno le našla podjetje, ki bo 
pripravljeno sprejeti to delo. V zve­
zi s tem naj omenimo, da je devin- 
sko-nabrežinska občinska uprava 
pred dnevi naslovila na ustanovo 
ISES pismo, v katerem izraža odloč­
no zahtevo prebivalstva, da čim- 

prej zgradi novo šolsko poslopje, za 
katero je občina poskrbela prostor.

«Tistega novembrskega dne le­
ta 1906, ko se je vsa Goriška 
zgrnila v Kobarid, da se poslovi 
od svojega 'slavčka', sem vodila 
tudi jaz svoje učence in učenke 
iz Smasti v Kobarid. V velikem 
žalnem sprevodu smo spremljali 
našega najbolj ljudskega in naj­
milejšega pesnika na zadnji poti 
navzdol ob Soči k Sv. Lovrencu. 
Tako je bilo, kakor je bil na 
koncu pesmi 'Oljki' predvideval 
sam pesnik», se spominja Ma­
rica.

Res se je izpolnilo vse, kakor 
je naš bard in videc zapel v 
«Oljki», «Soči» in še drugih pre­
roških pesmih. Desetletja so šla 
mimo, vmes so bila krvava in 
strahotna, a tudi zmagujoča in 
obetavna.

Marica se je rodila v Gorici 
25. maja 1884. V družini sta bili 
dve hčerki, obe sta postali uči­
teljici. Očeta sta zgubili leta 1916, 
mamo leta 1929, leta 1963 je umrla 
Marici še sestra. Sama, vendar 
nepopustljiva in neuklonljiva se 
je prebijala skozi življenje. Učen­
ci so ji bili vse. Z zahtevnostjo, 
doslednostjo in z ljubeznijo je 
dosegla povsod zavidljive učne u- 
spehe. Stroga je bila seveda naj­
bolj do sebe in z delom izpriče­
vala, da «življenje ni praznik».

Prava slovenska učiteljica Gre­
gorčičeve dobe in gregorčičev- 
skega kova, je leta 1903 nastopila 
svoje prvo mesto na šoli v Drež- 
nici pod Krnom in leta 1947 za­
ključila učiteljevanje na Graho­
vem v Baški grapi. Mnogo je bilo 
postaj na njeni učiteljski poti; 
Drežnica, Trnovo pri Kobaridu, 
Smast, Breginj. Grahovo, šebre- 
Ije, Terracina (Lazio), Kruplivnik 
v Prekmurju, Križ pri Rogaški 
Slatini in spet Baška grapa. Se­
daj je v Domu upokojencev na 
Poljanah v Ljubljani.

Njeni učenci, delovni tovariši, 
prijatelji in znanci ji k njenemu 
visokemu življenjskemu jubileju iz 
srca čestitamo želeč ji zdravja 
in zadovoljstva po dobro oprav­
ljeni dolgi pedagoški tlaki. Pred­
vsem ji želimo še dolgo, vedro 
in zdravo življenje!

A. t.
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OVEN (od 21. 3. do
2C. 4.) Predno se lo­
lite izvedbe nekega 
zelo važnega posla, 
prepričajte se o na­
merah svojih sodelav­

cev. Visoko bodo cenili original­
nost in drznost vaših potez, toda 
previdnost ni nikoli odveč. V 
družini bo potrebno odpraviti vsa­
ko nasprotje, ker samo tako bo­
ste prišli do zadovoljivih zaključ­
kov. Samo daljši počitek vam lah­
ko zagotovi normalno počutje.

BIK (od 21. 4. do 20.
5.) čeprav vam bodo 
poverjene naloge, ki 
so navidezno zelo te­
žavne in neizvedljive, 
jih boste s hladno
obvladanjem položaja 

rešili z odličnimi rezultati. V ve­
liko oporo vam bodo seveda ljub­
ljena oseba in najožji prijatelji. 
S tem pa še ni rečeno, da ste 
prišli do cilja, obratno, treba bo 
šele zavihati rokave.

DVOJČKA (od 21. 5. 
do 22. 6.) Zvezde so 
vam naklonjene in ve­
like možnosti imate,
da se dokončno uvelja­
vite. Sicer pa ne bo 

vse preveč lahko. Že sedaj si 
izberite in zagotovite veljavne 
in iskrene sodelavce. Samo pro­
ti koncu tedna se boste lahko 
malo oddahnili ter se posvetili
družini, ki ste jo doslej precej
zanemarili, živčne in prebavne 
motnje.

Veljaven od 19. do 25. maja 1974

krvjo in

RAK (od 23. G. do 22.
7. ) V finančnih zade­
vah boste doživeli 
pravcat uspeh, ki pa 
vas ne sme zapeljati 
od vsakdanjih tekočih

problemov. Zahvaliti se morate 
predvsem dobri intuiciji. Povsem 
drugačen položaj je v čustvenih 
odnosih, kjer pa vam sreča ni 
naklonjena. Kar se zdravja tiče, 
bodite brez skrbi.

LEV (od 23. 7. do 22.
8. ) Doživeli boste pre­
cejšen spopad s svoji­
mi sodelavci, vendar 
si tega ne jemljite 
preveč k srcu, ker bo

kratkem poravnan. V 
ljubezenskih odnosih ne bodite 
preveč zahtevni, ker pač vsakco 
lahko daje samo to, kar ima. Ob­
stoji nevarnost, da bi od pre­
utrujenosti zboleli.

DEVICA (od 23. 8. do
22. S.) Na svojem de­
lovnem mestu boste 
nekoliko napredeva v, 
večji uspeh pa boste
dosegli, če se boste

znali prikupiti svojemu predstoj­
niku. Prejeli boste dokaj dvo­
umno vabilo, zato pazite, da ne 
bi padli v nastavljeno past. Tre­
ba bo čimprej stopiti k zdrav­
niku.

spor

TEHTNICA (od 23. 9. 
do 23. 10.) Lepe per­
spektive v poklicnem 
delu in ugodne pri­
ložnosti za utrditev 
položaja in napredova­

nja. Vse to pa bo terjalo tudi 
določene žrtve, kar bo predvsem 
vplivalo na družinsko okolje. Vse­
kakor naj vas to ne prestraši, 
ker se bo vse dobro končalo. 
Nervozni boste in potrebni po­
čitka.

ŠKORPIJON (od 24.
10. do 22. 11.) Zabredli 
ste v tak položaj, da 
se boste težko iz nje­
ga izvlekh. Zato boste 
morali zavihati rokave 

in se opogumiti ter pokazati, da 
ni vsa krivda vaša. Pri tem vam 
bo pomagal najožji sodelavec. 
Ugodne priložnosti za ureditev 
srčnih zadev. Prehladili se boste.

STRELEC (od 23. 11. 
do 20. 12.) Naleteli bo­
ste na nesoglasje na 
delovnem področju. 
Ker nesporazumi v 
vsakdanjem poslova­

nju bolj škodijo kot koristi­
jo, je potrebno da odpravite 
ter prekinete vsako zvezo z 
negativnimi osebami. V družini 
boste našU oporo in razumevanje. 
Uresničila se vam bo skrita želja. 
Glavobol.

(D

KOZOROG (od 21. 12.
20. 1.) Poverili vam 
bodo nalogo, ker vas 
hočejo preizkusiti v 
spretnosti in iznajdlji­
vosti. Samo z rešitvi­

jo te naloge si boste zagotovih 
in utrdili položaj. Oseba, ki jo 
imate radi, bo verjetno užaljena 
zaradi izraza, ki si ga bo slabo 
tolmačila. Potrebna bo potrpežlji­
vost. Zdravje se vam bo 'izbolj­
šalo, samo pazite, da se ne pre­
hladite.

VODNAR (od 21. 1.
do 19. 2.) Vnesite ne­
katere spremembe v 
svoj delovni program, 
ker bi se sicer zaradi 
spremenjenih okohščin 

utegnili znajti v škripcih. Storite 
-.se, kar je le mogoče, da bi se 
pobotali z nekim sodelavcem. Od­
nosi med vami in ljubljeno osebo 
se bodo zaostrili, ne bo pa to 
privedlo do končnega razkola. 
Zdravje in razpoloženje odUčni. 
Zobobol.

RIBI (od 20. 2. do 20.
3.) V pokUcnem delu 
lepe možnosti za ures­
ničitev osebne pobu­
de,, če se boste pri- 
praviU do podrobnosti. 

Seveda ne boste želi uspehov ta­
koj. Uredili boste tudi zelo koč­
ljivo zasebno zadevo. V ljubezni 
vam preti nevarnost, da se bodo 
zaradi ljubosumnosti pretrgale ve­
zi z drago osebo. Zdravje odhčno, 
le nekohko boste nervozni.

Pogosto spregovorimo o našem' 
Stainem slovenskem gledališču v Tr­
stu. O njegovih umetniških uspe­
hih, o težkočah, ki se z njimi mo­
ra spoprijemati, njegovi vlogi, ki 
jo ima med našo slovensko manj­
šino kot ustvarjalec oziroma po­
sredovalec duhovnih vrednot, da bi 
naši ljudje notranje bolj zoreli, 
bogateli na vrednotah, ki so traj­
nejše od vseh drugih. À pogosto u- 
gotavljamo še nekaj drugega: da 
je Stalno slovensko gledališče dra­
gocen, nezamenljiv kulturni dejav­
nik v svoji funkciji tvornega, plod­
nega posredovalca na stičišču dveh 
različnih, a v bistvu izpopolnjujo­
čih se kultur.

Nedvomno je omenjena funkcija 
našega SSG ena od najvažnejših 
točk v programu njegovega kultur­
nega poslanstva.

Zdaj je SSG na petnajstdnevni tur­
neji po Jugoslaviji, kjer bo v vrsti 
jugoslovanskih mest in krajev nas­
topilo s predstavama «Božič pri 
Cupiellovih» E. De Filippa in «To- 
rotumbo» Miguela Angela Asturia- 
sa. Med drugim bodo nastopili v 
Mariboru, Ptuju, Ljubljani, Za­
grebu, Beogradu, Ohridu, Skopju in 
drugje. Takale gostovanja SSG iz 
Trsta so postala že tradicija. Po­
sebno važen je obisk oziroma gos­
tovanje v LR Makedoniji. Prizor iz dela E. de Filippa «Božič pri Cup iellovih»
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danes ob obali
KINO

KOPER: ob 10.00 ameriški KNJIGA 
O DŽUNGLI, ob 16.00 in 18.00 a- 
meriški 24 UR LE MANSA, ob 
20.00 francoski UM KRALJUJE.

IZOLA: ob 10.00 slovenski NE JOČI 
PETER, ob 16.00 in 18.00 ameriški 
JORY — MLADI MAŠČEVALEC, ob 
20.00 ameriški SAMOTAR Z ZA­
HODA.

ŠKOFIJE: ob 17.00 in 20.00 ameriški 
SLAČENJE.

PIRAN: ob 10.00 ameriški NAJBOLJ 
NORI DNEVI STANLIA IN OUA, 
ob 16.00 ameriški MAFIJA PROTI 
INŠPEKTORJU TIBSU.

PRIREDITVE IN ZABAVE

Čez nedeljo bodo na obali odprti 
vsi zimski plavalni bazeni, kegljišča 
in drugi športni objekti. Zvečer bodo 
igran v vseh večjih lokalih zabavni 
orkestri, barski program pa si lah­
ko ogledate v barih hotela Triglav 
v Kopru, v Palacu Centralo in Me- 
tropolu v Portorožu ter Pri treh pa­
pigah v Piranu.

čez nedeljo bodo odprta tudi vsa 
gostišča na izletniških točkah.

Naj vas opozorimo še na dve 
prireditvi v sosednji hrvatski Istri. 
V zabavnem centru Mon plaisir v tu. 
rističnem naselju KATORO v Uma­
gu si lahko danes ogledate medna­
rodno razstavo psov, na Kateri bodo 
prikazali 030 psov, 75 različnih pasem.

V vasi Juricani pri Umagu pa bo 
mladina organizirala razne priredit-
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ve v okviru «Umag v Maju», zaključ. 
na prireditev s plesom bo ob 20.00.

TRGOVINE
Piran in Portorož sta ob nedeljah 

še brez dežurnih trgovin. V Kopru 
bosta v nedeljo dežurali: Market
JESTVINA — C. JLA in trgovina s 
sadjem in zelenjavo JAGODA v Ki­
dričevi ulici.

V Izoli pa bosta dežurali: trgovi­
na «KOŠAKI» — Gorkijeva ulica in 
DELIKATESA JESTVINA, Trg 29. 
novembra.

LEKARNE
V nedeljo dopoldne so odprte vse 

glavne lekarne v obalnih mertih, za 
nujne primere pa je popoldanska de­
žurna služba.

DEŽURNA ZDRAVNIŠKA SLUŽBA
V vseh treh obalnih mestih je or­

ganizirana celodnevna zdravniška služ. 
ba. Tako v zdravstvenem domu v 
Kopru kot v zdravstvenih ustanovah 
v Izoli in v Piranu dobite pomoč od 
7. ure zjutraj v nedeljo, do 7. ure 
zjutraj v ponedeljek.

ŠPORT
Koper: ob 10.00 prvenstvena tekma 

republiške odbojkarske lige Koper 
— Mežica.

Izola- nb 17.00 prvenstvena tekma re­
publiške nogometne lige Izola — 
Železničar.

danes v Novi Gorici
KINO

SOČA «Bitka za Okinavo», japonski 
barvni film ob 16.00, 18.00 in 20.00. 

SVOBODA «Krvavi opij», italijanski 
barvni film ob 16.00, 18.00 in 20.00. 

DESKLE «Apaši», nemški barvni film 
ob 17.00 in 19.30.

RENČE «šalako», ameriški barvni 
film ob 17.00 in 20.00.

PRVAČINA «Karate, jekleni mlade­
nič», japonski barvni film ob 17.00 
in 20.00.

VIPAVA «Zakaj te očka pušča samo», 
ameriški barvni film.

DEŽURNA ZDRAVNIŠKA SLUŽBA 
Nova Gorica: dr. Mladen Viher,

Zdravstveni dom Nova Gorica, tel. 
22-122.

Dornberk, Miren, Šempeter: dr. Bo­
ris Plahuta, Splošna ambulanta Šem­
peter, tel. 61.307.

Dobrovo • Kanal: dr. Boris Terse­
glav, klicati Dobrovo, tel. 71-055 ali 
postajo milice, tel. 71-002.

DEŽURNA LEKARNA
Danes je v Novi Gorici dežurna 

Centralna lekarna, tel. 21-456, ki je 
odprta od 8. do 12. ure.

danes v Ljubljani, danes v Ljubljani, danes v Ljubljani,
FESTIVALNA DVORANA

Danes nedeljski ples od 19. do 22.30. 
Vabljeni.

DRAMA SNG
Danes, 19. maja, ob 20. uri: BO: 

ŽIČ PRI CUPIELLQVIH (komedija). 
Izven abonmaja. Gostuje Stalno slo­
vensko gledališče iz Trsta. Vstopnice 
so v prodaji danes od 10.30 do 12. 
ure in od 18. dalje (tel. 20-171, 20-172). 
Abonenti Drame SNG imajo ob pred­
ložitvi izkaznice 10 odstotkov popusta.

V ponedeljek, 20. maja, ob 14.15: 
Bratko Kreft: VELIKA PUNT ARIJ A. 
Nekaj vstopnic je še v prodaji.

Ob 20. uri: Ostrovski: VOLKOVI 
IN OVCE (komedija). Abonma, Di­
jaški 7 večerni in izven. Vstopnice 
so tudi v prodaji.

OPERA IN BALET SNG

lAsturias: TOROTUMBO. Gostovanje
SSG Trst. Izven. Vstopnice so že v 
prodaji. Abonenti MGL in Drame 
SNG imajo 10 odstotkov popusta.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom

Danes, 19. maja, ob 16. uri: DOM 
BERNARDE ALBE. Zadnja izvenabon- 
majska predstava tega leta.

KONCERTI
V ponedeljek, 20. maja, ob 20.15 

bo koncert Simfoničnega orkestra 
SLOVENSKE FILHARMONIJE, ki bo 
pod vodstvom Oskarja Danona, Uroša 
Lajovica in Antona Kolarja ter s 
sodelovanjem moškega zbora VINKO 
VODOPIVEC krstil dela Simonitija, 
Merkuja, Lebiča, Ramovša in Pe­
triča. Solisti bodo Hilda Hoelzl, Sta­
ne Koritnik, Toni Grčar in Drago

Jutri, ponedeljek, 20. maja, ob 15.30 [ Golob. Koncert bo v okviru priredit-
Gioacchino Rossini: SEVILJSKI BRI­
VEC. V Križankah v okviru VI. 
mladinskega kulturnega tedna.

MESTNO
GLEDALIŠČE LJUBLJANSKO
Danes, 19. maja, ob 10.30: VAŠA 

MATINEJA — ZKPO — Harold Pin­
tar: NEKI VEČER (A night out). Gle­
dališka predstava dijakov bežigraj­
ske in viške gimnazije v režiji prof. 
B. Mundyja v počastitev 25. maja 
— dneva mladosti.

Jutri, 20. maja, ob 20. uri: M. A.

Rešitev križanke na šesti strani 

NAVPIČNO:VODORAVNO:
1. Slikar iz «našega^ kraja», 6. 

Gledališki igralec iz «našega kraja», 
U. Skrivno razodetje, 14. Associa­
ted Press. 16 Z dvema kotoma, 17. 
Pulj, 18. Poklon, 20. Nereo Rocco, 
21. Pretres, 22. Desni pritok Drine, 
v Bosni, 24. Žensko ime, 26. Nez­
nanka, 27. Urno se umikati, 28. 
Vrsta dvoparkljarjev, 29. Ameriški 
stric... brez prijateljev, 30. Le- 
čičev dozdevek, 33. Vzvišena, slavil­
na lirska pesem, 34. Je pot v hribih, 
35. Tantal, 36. Odbijanje iskreče se 
svetlobe, 33. Kitajska, 39. Marco, 
znameniti potovalec srednjega ve­
ka, 41. Ime vojnega zločinca Paveli­
ča, 42. Najslavnejša Karenina, 43. 
Hrumeti, 45. Črka, 46. Lege artis, 
47 Najesti se, 49. Nuoro, 50. Sa­
mokres Buffala Billa, 51. Mesto z 
visečim stolpom.

L Turistična točka v Gorici, 2. 
Pritrdilnica, 3. In podobno, 4. Ko­
maj kupljena, 5. Če, 6. S polnim tre­
buhom, 7. Najslavnejši grški sli 
kar, 8. Nosna brez vokalov, 9. 
Kalcij, 10. Navodilo, 12. Žensko ime, 
13. Naslov pripadnikov visokega 
plemstva, 15. Država fedainov, 17. 
Sladkosneden, 19. Spomenik pri «na­
šem kraju», 21. «Naš kraj», 23. 
Italijanska mati, 24. Afriški vele­
tok, 25. Ko, če, 26. Italijansko mes­
to motornih dirk, 31. Najmanjši del­
ci snovi, 32. Gibanje pred odrivom, 
34. Velik kamen, 37. Angel, 39. Obi­
čaj v «našem kraju», 40. Zdravniški 
pregled, 43. Ruta, pahavka, 44, 
Hoditi, 47. Medmet, 48. Predlog.

(lako)
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Domovina v srcu
(Nadaljevanje "š 5?' strani)

nimi nameni, se med stenami tes­
ne ladje splete msta zgodb. 
Prav nepričakovano pride do ne­
katerih zapletov, do usodnih kon­
fliktov, ki se mestoma prav dra­
matično končajo. Seveda poseže­
jo v te konflikte med potniki, 
med katerimi so razočarana no­
vinarka, vojni zločinec, pa be­
gunec in slepi potnik, tudi člani 
posadke tako da predstavlja pi­
satelj bralcu sorazmeroma širok 
krog ljudi na majhnem prostoru 
in kratkem času. Toda prikaz 
tega dogajanja na ladji, napete­
ga in polnega preobratov, je le 
ena komponenta tega romana. Pi­
satelj pa posega istočasno z dru­
go temo v svet slovenskih iz­
seljencev v Ameriki, v svet usod 
slovenskih ljudi. In prav ta kom­
ponenta, čeprav je pripovedno 
morda manj zanimiva od opisov 
samih dogajanj na ladji, pred­
stavlja bistvo tega romana. Prav 
ta pripoved o usodah slovenskih 
izseljencev je tisto, kar je še 
posebno vrednega pri tem tekstu, 
o eaterem je kritika zapisala, da 
predstavlja umetniško študijo o 
zgodovini slovenskega izseljeva­
nja čez veliko lužo, hkrati pa 
razgiban, moralno in duhovno 
vznemirljiv tekst.

Tako imamo torej pred seboj 
tri sicer že znane Ingoličeve ro­
mane ubrane na temo slovenske­
ga izseljenstva.

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Blasonava dela 
v galeriji «Russo»
V galeriji Russo in njeni izložbi 

vise slike, mimo katerih more 
malokdo, ne da bi se ob njih 
zaustavil, kajti Blason je slikar, 
katerega umetnost ne prepričuje 
edino tiste, ki jim snobizem mo­
dernizma služi le za zaveso pred 
njihovo duhovno praznino. Bla- 
sonove razstave so redke. A vsa­
ka nam kaže, kako je zaverovan 
v vrednote tiste trajne lepote, ki 
je ne more pomendrati noben 
plaz neogibnega spreminjenja ma­
terialnosti naše civilizacije. «V 
samoti vesolja bodočim astronav­
tom ne bodo mogle nadomestiti 
lepote ene same žive cvetke vse 
sodobne napredne stvaritve likov­
nosti,» pravi Blason, ki sicer ne 
slika cvetja. Vendar iz slik sveže 
izoranih rdečih kraških njiv deh­
ti omama pomladi, klije novo živ­
ljenje. Iz zelenkastega somraka 
gozdov veje svežina veličastnega 
miru narave in golo telo mlade že­
ne izžareva toploto Venere kake­
ga Giorgioneja. Je pa to mladenka 
našega časa kot violončelist, por­
tret slikarjevega sina, ki nam

skorajda pričara varljivost tiho 
mehkega zvoka strun. Tu je tudi 
več razgledov slikomtih Benetk. 
A niso za turiste, zakaj navzlic 
krasotnosti njihovih stavb, diha 
iz teh in ustaljene vode kanalov 
zatohlost nekdanje veličine.

Blason je vsekakor spreten sli­
kar. Ne teži za cenenimi učinki, 
ki nujno nastajajo pri preobsežni 
produkciji. Tudi ni to slikarjev 
cilj, ki je domala vse svoje 
življenje prebil med knjigami ne­
ke knjigarne. Slika iz notranje 
potrebe po lepoti. In če se natanč­
nost slikarja ujema z ono starih 
mojstrov seveda le do neke mere, 
pa je način v skladu s težnjo so­
dobnih umetnikov, ko gre strem­
ljenje za tem, da bi s posebnostjo 
novih slikarskih gradiv dosegli no­
ve slikarske učinke. Ti so pri Bla- 
sonu presenetljivi v podobah, kjer 
se dozdeva, da so ustvarjene iz 
samih iskrečih se drobcev barva­
nega stekla. To pa je skrivnost 
tega tihega slikarja.

M. Bambič

nika. Predstave ob 16., 18. in 20. 
uri. Zadnjič. Vstopnice prodajamo 
uro pred začetkom predstave.

KINO TRIGLAV: Itali jansko-španski 
barvni western DVA REVOLVERA- 
ŠA (Tim revolverašev — Beži —- 
beži, Sartana je v mestu!). Režija: 
Anthony Ascott. Igrajo: Gianni
Garko, Susan Flon, Massimo Se­
rate Predstave ob 16., 18. in 20.

barvni W film HEINTJE — SIRO­
TA S ČUDEŽNIM GLASOM, ob 
19. uri.

KINO ČRNUČE: Vojni film (iz borbe 
na Pacifiku) TORA! TORA! TO­
RA!, ob 19. uri. Vstopnina običajna. 

KINO VRHNIKA: Amer. barv. VV 
kom. IDEALNA PESTUNJA, ob 
15. uri.

DEŽURNA ZDRAVNIŠKA SLUŽBAuri. Prodaja vstopnic od 15. ure j 
dalje. I Nočna dežurna zdravniška služba

KINO VEVČE: Ameriška barvna kri-1 na področju Ljubljane je za nujne 
minalna drama TEROR IN STRAST j obiske na domu od 19. do 7. ure, ob 
Režiser: Curtis Harrington. Igra- j nedeljah in praznikih ves dan v nas-
j<r Simone Signoret, James Caan, , lednjih sedežih Zdravstvenega doma: 
Catherine Ross. Predstava samo še ! Bežigrad: Kržičeva c. 10, tel. 310-533

ve «Slovenski glasbeni dnevi».

KINO
KINO UNION: George Scott kot po­

licist Kilvinsky, Stacy Keach kot 
njegov adjutant Roy v -amer. barv­
nem CS filmu NOČNA PATRULJA. 
Glasba: Quincy Jones. Scenarij:
Stirling Siliphant. Režiser: Richard 
Fleischer. Igrajo še: Jane Alexan­
der, Scott Wilson in drugi. Krat­
ki film «Kri in solze» (samo pri 
zadnji predstavi). Predstave ob 16., 
18. in 20, uri. Ni primerno za otroke. 

KINO KOMUNA: Dobitnica že druge­
ga letošnjega,oskarja., Glenda Jack­
son v angleškem barvnem firmi 
TROJNI ODMEVI. Prikazan na le­
tošnjem FEST. Scenarij : Robin
Chapman. Režiser Michael Apted. 
Igrajo še: Brian Deacon, Oliver
Reed in drugi. Tednik FN 20. Pred­
stave ob 15., 17., 19. in 21. uri. Ni 
primerno za otroke.
Ob 10. uri matineja ameriške barv­
ne CS risanke Gospodična in po­
tepuh — Walta Disneya. Samo danes 

KINO VIČ: Jean-Louis Trintignant v 
ameriško - francoski grozljivki PO­
GREB V LOS: ANGELESU. Režiser: 
Jack .Deray. ; Igrajo še: Ann Mar­
garet, Eoy Scheider, Angie Dickin- 
son in drugi. Brez . tednika. Pred­
stave od 16., 18. in 20. Ni primer­
no za otroke.

KINO SLOGA: Ameriški barvni pus­
tolovski film TARZANOVA SMRT­
NA TIŠINA. Režiser: Robert Frend. 
V glavnih vlogah: Don Ely kot 
Tarzan, Manuel. Padilla. Joke, Me- 
boni, Woody Strode in drugi. Krat­
ki film «Virovo». Hrvatski podna­
slovi. Predstave ob 16., 18. in 20. 
uri.

KINO ŠIŠKA: Italijanski barvni WS 
film — kriminalka KALIBER 9, po 
znanem romanu G. Scerbanenca. 
Scenarist in režiser: Fernando" di 
Leo. V glavnih vlogah: Mario A- 
dorf, Philippe Leroy, Barbara Bou- 
chet, Gastone Moschin in drugi. 
Tednik FN 19. Predstave ob 16., 
18. in 20. uri. Ni primemo za 
otroke.

KINO SAVA: Ameriški barvni film 
POLNOČNI KAVBOJ — dobitnik 
oskarja 1970. Režiser: John Schle- 
siner. V glavnih vlogah: Dustin 
Hoffman in Jon Voight. Brez ted-

danes ob 18. uri.
KINO ZALOG: Italijanska barvna kav­

bojka ČRNI MORILEC. Režija: Lu- 
cky Moore. Igrajo Klaus Kinski, 
Fred Robsham, Marina Mulligan. 
Predstava samo še danes ob 20. uri.

KINO SVOBODA, Dolgi most: Nemški

Center: Miklošičeva c. 24, tel. 313-063 
Vič - Rudnik: Postojnska c. 24, tel. 

61-121
Moste - Polje: Prvomajska 5, tel. 

316-155
šiška ■ Šentvid: Derčeva ulica 5, za 

občinsko stavbo, tel. 55-221.
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C. GALE V. HERCEG

TONE
SVETINA

Ranjeni Zlatorog se je ustavil nad strašnimi brezni. Tu 
e mirno použil nekaj teh rož, ozdravel je m moč se mu je 
■mila. Obrnil se je proti svojima preganjalcema.

Trentarju je govoril svarilni notranji glas: Odnehaj!
Zeleni lovec pa je prišepetaval: t ... , ,
Naprej! Se en strel, pa bo Zlatorog najin! Bogatejši boš

»d vseh Benečanov...
Zmagalo je zlo in šla sta naprej, dokler nista zagledala 

•azjarjenega Zlatoroea. Iz oči mu je sijal ogenj in ju oslepil, 
»eleni lovec je izginil za skalo. Trentar pa si je od groze po- 
-ril oči z rokami. Zlatorog ga je z enim samim zagonom tre­
ščil v prepad in izginil v skalovje.

Škodoželjno se je krohoUl Zeleni lovec, da je odmevalo
)d vseh sten:

.Norec! Zdaj pa imaš, kar si iskal! Pa srečno pot na 
Liaško..

Razjarjeni Zlatorog je z roglji razoral pošmke, bele žene 
*, priklicale nevihto, kamniti plazovi so se usuli na naselja, 
•elika povodenj je zalila rudnike pod gorami z grešnimi ru- 
larji vred. Ostala je skalna puščava, tiha, prazna in grozna. 
Za vedno so izginile bele žene in z njimi Zlatorog, ljudje, 
ki so ostali, pa so morali odtlej v potu svojega obraza iskati 
borni kruh in trpeti za greh...

Minilo je leto dni. Brhka krčmaričina hči je zaman ča­
kala beneškega trgovca. Grdo jo je prevaral. Šele sedaj se je 
njenega srca polotilo kesanje.

Pomladno neurje je stalilo snežene oklepe gora. Soča je 
valila kalne valove. Dekle je stalo ob reki in mislilo je na 
trentarskega lovca. Gore, ki so ji ga vzele, so ji ga vrnile: 
valovi so prinesli njegovo truplo. Nesrečno dekle je kriknilo 
in se pognalo za njim. In požrli so jo temni vrtinci razbe­
snele Soče...»

Miha je utihnil. V molku, ki jih je objemal, so šelesteli 
plameni. Na zamaknjenih obrazih so se poigravale sence.

«Kdove zakaj te gorske pripovedke tako pritegnejo? Za­
kaj jih pripovedujejo ljudje iz roda v rod, pa so vedno sve­
že...» je dejal Stane.

«Neka višja resnica bo najbrž v njih; nekaj, kar je treba 
vedno znova razvozlati, če hočemo razumeti tisto, kar preživi 
čas in razvnema duha,» je menil Miha.

Joža pa je puhnil iz pipe in dejal:
«Tako je, fantje! Gorenjski pregovor ne pravi zaman: .Bab­

ja dlaka napravi človeka siromaka’... Ali se to ne ujema z 
Zlatorogovo zgodbo?»

«Seveda se, Joža in še z marsikatero drugo tudi,» je od­
vrnil Miha.

«Ta zgodba me razjezi, kadarkoli jo slišim. Vsak si jo po 
svoje razlaga. Nekaj pa drži: zlo se začne takrat, kadar se 
človek spre z zdravo pametjo, takrat, kadar mu je dovolj pre­
malo in hoče več, kot je vse,» je rekel Stane.

Pogovarjali so se pozno v noč, dokler jim veke niso po­
stale težke. Zunaj je hrumel vihar kakor veletok strašnih slu­
tenj. Bilo je, ko da se Zlatorog poslavlja od svojih zelenih paš­
nikov ...

9

Deževno vreme jim je pokvarilo vzpon. Miha jim je s svo­

jo pripovedjo tako razžaril fantazijo, da so prvo nedeljo, ko 
se je nebo zvedrilo, že navsezgodaj stali na zahodni strani ste­
ne, ne poti čez Prag, in iskali ključ za vstop v svoje nanovo 
zamišljene Zlatorogove steze.

Treba je bilo rešiti četvero ugank. Kako zadeti sredino 
stene v policah, če se bodo že na samem začetku zalomile 
v prepade, v gladke skale, kjer se klin ne prime? Kako bo 
s težavnim prehodom v Črni graben? Dalj s — zveza med čr­
nim grabnom in njihovo varianto. Zadnji problem pa je bil, 
k ano potegniti zvezo med Prusikovo smerjo in Plamenicami.

Vendar plezarija ne bi bila plezarija, če bi bila brez tve­
ganja in negotovosti.

Obe navezi — Joža in Miha ter Stane in Matevž — sta 
se v hladnem jutru spoprijeli s pol raztežaja vrvi visokim gr­
lom, ki je držalo na udobne police. Brez težav so ga preple­
zali. Joža je bil na vrhu grla, ko je prifrlel k njim droban 
ptiček, skalni plezalček z živo pisanimi perutnicami. S svojimi 
ostrimi krempeljci se je obesil na skalo in začel stikati za 
zajtrkom. Joža je imel njegov obisk za dobro znamenje.

Pred njimi se je odpirala stena, razkošna v svoji širjavi, 
strašna v višinah, razbrazdana od tisočerih tokov, čudovita, in 
raznolika. V jutranjem soncu je bila kot pomlad, vedno dru­
gačna, na vsakem koraku. Veličastno je kraljevala v igri svetlo­
be in senc in v simfoniji barv.

Zložno so plezali po policah, ki so se vijugale okoli ste­
brov, čez stene, nad strahotnimi prepadi. Bilo je, kot bi ho­
di d po sledovih Zlatoroga...

Vtem ko so se v navpičnih smereh borili s steno do one­
mogle utrujenosti in jim je zavest nihala med porazom in 
zmago, so tu steno uživali v vsej njeni lepoti.

Jožu se je širila duša. Da bi zapustili to steno in visoki 
sneženi vrh nad ledenikom? Da bi odšel čez morje? Ne, to 
bi pomenilo, da si je raztrgal srce.., Joža bo ostal zvest ste­
ni, ki ga privlači z dihom večnosti... Tinci je odpisal samo

nekaj bolečih stavkov: «Ne morem s Teboj, čeprav bi bilo 
morda dobro zate in zame. Jaz sem se zapisal steni in njen 
bom ostal. Srečno prepluj veliko vodo in misli name... Nikoli 
Te ne bom pozabil, spominjal se Te bom na naših vrveh... 
Morda je bolje tako, kaj veva? Najbrž je usojeno, da greva 
vsaksebi... Mogoče pa se najine poti še kdaj srečajo? Naj 
bo karkoli. Imej se dobro in bodi srečna.»

Priplezali so v Slovensko grapo in sedli prav tam, kjer 
sta nekoč s Tinco počivala. Jeziki snegov so se vlekli vse do 
navpičnic. '

Od možica so se vzpeli nekaj raztežajev po snegu in se 
zaplezali v gredine, ki se prevesijo v dno Nemške grape, človek 
hodi, pleza, hodi, z njim pa potuje spomin, nekaj, kar nosiš 
s seboj in se meša s tistim, kar prihaja iz stene...

Pomikali so se po polici, koder so pred leti nosili v rju­
ho zašiti in z vrvmi povezani trupli plezalcev Brandta in Bra­
čiča. V teh skalah se je iztekla ura njunih življenj. Nihče ni 
pravzaprav vedel, kaj je ubilo ti dve mladi življenji. Ju je po­
bil kamnit plaz in ju vrgel čez steno? Se je odkrušila skala? 
Stena molči. Deževje je spralo krvave lise, ni pa moglo spra­
ti spomina. Molče so sklonili glave, njima v čast.

«Usodi ne uide nihče!» je dejal Miha.
«Pa če še tako beži!» je dodal Čop, ki ga tragedije v steni 

niso oplašile. Samo izostrile so mu že tako močan čut za 
nevarnost.

Prijatelj mrtvih fantov je zapisal v spominsko knjigo:
«In če bi omahnila noga mi kdaj sred gorskih čeri in 

globin, mimo kakor vedno nastopim tedaj poslednjo pot iz 
planin. Kdo mi bo godel tam onkraj, to ml ne dela gorja. Mi 
smo bili knezi tega sveta, pa bomo knezi tudi tam. 1. septem­
ber 1929.»

Sonce je pripekalo. Kmalu jim je znoj oblival telesa. Ska­
lovje se je vijugalo in jim odpiralo svoje razkošno naročje.

( N’‘Xtai]evanis sledi)
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3. ETAPA DIRKE «GIRO D’ITALIA»

FUENTE PRVI NA OBEH LESTVICAH
Italijanski dirkači zadovoljili - Merckx ni izpolnil pričakovanj

SORRENTO, 18. — Špapec Fuen- 
te si je zagotovil danes etapno 
zmago in obenem tudi roza majico. 
Njegova zmaga je bila plod izredno 
uspešne taktike, h kateri je prispe­
valo svoj delež celotno špansko mo­
štvo z res vzorno vožnjo, od začetka 
do konca etape. Merckx je danes 
potrdil, da na tej dirki ni povsem 
neranljiv, saj mu ni uspelo dovolj 
uspešno nadzorovati nasprotnikov. 
Italijanski dirkači so danes zado­
voljili. Etapa je bila na splošno 
lepa, borbevna in zanimiva.

Etapna lestvica:
1. Fuente (Šp.), ki je prevozil 137 

km dolgo pot od Pompejev do 
Sorrenta v ,3.56”57’ s p. h. 34,770 
km na uro.

2. Moser (It.) 33” zaostanka, nato 
pa so prispeli v njegovem času 
še ti kolesarji:

3. Battaglio (It.)
4. Gimondi (It.)
5. Zilioli (It.)
6. Conti (It.)
7. Uribezubia (Šp.)
8. Lazcano (Šp.)
9. Bitter (Dan.) 42” zaostanka

10. Lopez Garrii (Šp.) v enakem 
času itd.
SKUPNA LESTVICA:

1. Fuente 11.01’47”
2. Moser 33” zaostanka
3. Lazcano
4. Gimondi
5. Zilioli
6. Uribezubia
7. Battaglio
8. Conti vsi v Moserjevem času
9. Bitossi 42” zaostanka 

10. Kuiper itd.

nih rok predvsem po zaslugi pri­
stranskega sojenja.

Bojazen, da bodo Kanalci v Ze­
nici igrali slabo je bila upravičena. 
Na tej tekmi prikazana odbojka je 
bila slaba. Kanalci niso mogli uve­
ljaviti svoje tehnične premoči in so 
šele v odločilnem petem setu za­
igrali nekoliko bolje.

Izolčane je sodnik Manojlovič v 
Brčkem prikrajšal za lepo in zaslu-

Ponziana v D ggi
Pred številnim občinstvom si je 

Ponziana včeraj z remijem 0:0 v 
zadnji tekmi promocijskega prven­
stva proti Maniagu zagotovila pre­
stop v višjo ligo. Ponziana bo ta­
ko prihodnje leto igrala med pol- 
profesionalci v D ligi. V poslovilni 
tekmi vsekakor ni povsem zadovo­
ljila svojih navijačev. Ob koncu 
tekme je seveda zavladalo na igri­
šču praznično vzdušje.

B. R.

Slovenski pomorski 
ČUPA

klub

sporoča, da je še nekaj pro­
stih mest za prvi jadralni te­
čaj, ki ga bo vodil Bogdan 
Orel, tekmovalec YK Jadro iz 
Koora.

Teoretični del tečaja bo 20., 
21., 22 ter 27., 28. in 29. maja 
ob 20. uri v društvenih prosto 
rih PD Igo Gruden v Nabre­
žini.

Praktični del tečaja se bo 
nadaljeval v juniju, v Sesljan 
skem zalivu, in sicer štiri za­
poredne sobote in nedelje od 9. 
do 12. ter od 14. do 17. tire. 
ter se zaključil z regato.

Cena tečaja je 10.000 Ur za 
člane in 15.000 lir za nečlane. 
Plačilo je treba opraviti pri 
Hranilnici in posojilnici na Op­
činah ali na poštni tekoči ra­
čun 11-868. Vse ostale infor­
macije dajejo odborniki dru­
štva.

ženo zmago. To priznavajo tudi do­
mači poročevalci.

Izolčani so kljub slabemu sojenju 
povedli z 2:1 in so bili v četrtem 
setu tik pred zmago. Žal pa je po­
dvig preprečil sodnik.* * *

Kamnik je doma premagal split­
sko Mladost, direktnega kandidata 
za izpad iz lige. S to zmago si je 
Kamnik nekoliko popravil možnosti 
za obstoj v ligi. Maribor je gladko 
zgubil v Osijeku kjer je novi prvak 
ponovno dokazal, da se zasluženo 
vrača v L zvezno ligo. Fužinar pa 
je gladko dobil srečanje v Borovem 
in tako dokončno izločil iz lige do­
mačine.

1. SLOVENSKA LIGA 
Primorski derbi v Bovcu

Primorski derbi med Bovcem in 
Koprom v Bovcu je odločal o na­
daljnji usodi teh dveh klubov. Z 
zmago bi si Koprčani že zagotovili 
obstoj v ligi in obenem zapečatili 
usodo domačinov.

Pomembno srečanje so Bovčani 
odločili v svojo korist in tako odlo­
čitev odložili na današnje zadnje 
kolo. Usodna je tudi uvrstitev Kam­
nika v H. ZOL. Če bi se namreč 
Kamničani obdržali v ligi, potem bi 
slovensko ligo zapustilo samo zad- 
njeuvrščeno moštvo.

V zadnjem kolu igra Bovec v Ma­
riboru z Branikom kjer ima zelo _ 
malo možnosti. Koper pa bi pred i 
svojim občinstvom moral premagati I 
sicer zelo dobre Mežičane.

E. Hvalica

V ORGANIZACIJI ŠPORTNEGA DRUŠTVA MENTINA

Danes se prične turnir 
za «5. pokal Standreža»

Manifestacija sodi v okvir 50-letnice ZSŠDI

Nekaj prizorov z nedavnega otroškega tekmovanja v novi nabrežinski občinski telovadnici

5. SREČANJE NAŠIH NAJMLAJŠIH ŠPORTNIKOV V NABREŽINI

Po prvem dnevu svetovnega keg­
ljaškega prvenstva v ZR Nemčiji 
je jugoslovanska reprezentanca 
med moškimi ekipami na drugem 
mestu, med ženskami pa na tret­
jem mestu. # # #

V tekmi druge zvezne rokometne 
lige je Celje doma premagalo Sev­
nico s 26:20. * # *

Mlada košarkarska reprezentan­
ca Jugoslavije je na turneji po 
Češkoslovaški v Pragi premagala 
A reprezentanco češkoslovaške s 
86:78. To je bil tretji nastop jugo­
slovanske reprezentance, ki je do­
slej dvakrat zmagala in enkrat 
zgubila.

* # #

Jugoslovanska košarkarska A re­
prezentanca gostuje v Braziliji. Na 
turnirju v Rio de Janeiru je spet 
osvojila prvo mesto. V odločilnem 
srečanju je premagala reprezen­
tanco Brazilije z 82:71.

Včeraj so odigrali nekaj med­
narodnih nogometnih tekem in so 
dosegli med drugimi tudi te izide:
škotska — Anglija 
Wales — Severna Irska

Urugvaj — Independiente

2:0
1:0

4:0

V 2. ZVEZNI LIGI

Salonit v Zenici 
zmajal s težavo

Prvenstvo v II. zvezni odbojkar­
ski ligi se počasi izteka. V pred­
zadnjem kolu je Salonit igral v Ze­
nici z zadnjeuvrščenimi domačini in 
je le s težavo osvojil sicer planirani 
točki. Izola pa je tesno izgubila v 
Brčkem in nezasluženo ostala praz-

V sredo, 22. maja bo v Trstu, 
VI. Ceppa 9, ob 19.30 skupščina 
predstavnikov včlanjenih športnih 
društev. Na dnevnem redu so nas­
lednje točke:
1. Petdesetletnica ZSŠDI
2. Poletni izpopolnjevalni tečaji
3. Razno.

iHindi lekntcvalci se se izkazali
V svojih kategorijah so zmagali: R. Tabaj, A. Gašperlin, M. Klemše, S. Sanzin, L. Slavec, N. Bacchi, 
F. Sosič in ekipa od Sv. Ivana - Tekmovanje je organizirala komisija za doraščajočo mladino pri SKGZ

Pred dnevi se je v občinski telo­
vadnici v Nabrežini zbralo stopetde- 
set otrok. Prišli so iz Gorice, od Sv. 
Ivana (ki vadijo pri ŠZ Bor), iz o- 
snovne šole v Ul. Donadoni ter iz 
Nabrežine, kjer ima domače šport­
no društvo Sokol tudi otroško teles­
no vzgojo. V okviru tradicionalnega 
5. srečanja so najmlajši športniki 
pomerili svoje moči v poligonu in 
igri med dvema ognjema. Tekmova­
nje je uspelo več kot odlično. Mla­
di tekmovalci so pokazali izredno 
bojevitost in prizadevnost. Nekateri 
med njimi pa so kljub mladosti pra­
vi mojstri pri premagovanju ovir, v 
hitrosti, spretnosti in okretnosti ter 
točnosti, saj je bilo treba tudi me­
tati žogo na koš. Ob dobri organi­
zaciji je samo tekmovanje potekalo 
brez zastojev in v splošnem zado­
voljstvu vseh in ne nazadnje števil­
nih staršev, ki so se zbrali na tri­
buni in sledili tekmovanju.

Po končanem srečanju so bili trije 
najboljši v vsaki kategoriji na­
grajeni z ličnimi kolajnami, prav 
tako pa tudi zmagoviti ekipi igre 
med dvema ognjema. Organizator je 
podaril vsem nastopajočim spomin­
sko značko 50-letnice našega špor­
ta, ter značko in nalepko, nalašč 
napravljeno za to srečanje. Deklice 
in fantje od Sv. Ivana, ki so zbrali 
v igri med dvema ognjema največ 
točk so osvojili pokal. Vsem nasto­
pajočim, organizatorjem, staršem in 
prof. telesne vzgoje se je zahva­
lila predsednica komisije za dora­
ščajočo mladino pri SKGZ Nadja 
Pahorjeva

Otroški vrtec
1. Tabaj Robert (Go) 34”9
2. Nanut Martin (Go) 36”4
3. Roner Dimitri (Go) 37”3
4. Gerdol Veronika (Do) 38”5
5. Bensa Erik (Go) 39”9
6. Job Štefan (Na) 40''9
7. Race Borut (Do) 41”6
8. Marassi Barbara (Go) 42”2
9. Oberdan Alan (Do) 42”6

10. Škrinjar Aleksandra (Na) 42”7
11. Sfarčič Kristjan (Na) 43”4
12. Klanjšček Karmen (Go) 43”8
13. Fabbro Sabina (Go) 44’5
14. Makuz Diego (Go) 45”3
15. Cupin Vesna (Do) 48”0
16. Humar Silvana (Go) 48”5
17. Roner Ivana (Go) 49"8
18. Stanisa Walter (Na) 51”0
19. Humar Elena (Go) 5l”8
20. Burnič Roberta (Go) 52”0

21. Mermolja Vida (Go) 52”8
22. Albi Neva (Do) 53”0
23. Košuta Dušan (Go) 62’T
24. Olivo Dana (Go) 62”3
25. Klanjšček Tanja (Go) 67”5
26. Briško Martina (Go) 68”6
27. Grusovin Peter (Go) (izven 

konkurence)
Osnovna šola

1„ 2. in 3. razred — DEČKI
1. Gašperlin Aljoša (Sv. I.) 25”5
2. Gombač Igor (Do)
3. Bettocchi Matija (Do)
4. Bonano Fausto (Sv. I.)
5. Civardi Marko (Sv. I.)
6. Košuta Robert (Go)
7. Veblè Samo (Na)
8. Brajnik Danjel (Go)
8. Vižintin Beno (Go)

SLOVENSKEGA
Sporta 
V ITALIJI 
1924 - 1974

Danes, 19. maja, v Štandrežu

5. nogometni pokal Standreža
«P

Danes, 19. maja, v Lonjerju

8. pokal Lonjerja — kolesar­
ska dirka veteranov

099
V soboto in nedeljo, 1. in 2. 

junija, v Zgoniku

«10. kraški pokal» v odbojki 
«5. kraški pokal» v namiznem 
tenisu
2. članski balinarski turnir

10. Brecelli Štefan (Sv. I.) 31”4
11. Furlan Andrej (Do) 32”2
12. D’Ambrogio Friderik (Sv.I.) 32”5
13. Komel Marko (Go) 33”0
13. Sedmak Pavel (Nabrežina) 33”0
15. Grilanc Egon (Na) 33”5
16. Bandelj David (Na) 33”7
17. Ušaj Martin (Na) 34”0
18. Košuta Aleš (Do) 34”1
19. Tavčar Aleksij (Sv. I.) 34”1
20. Bavcon Mitja (Go) 34'’2
21. Waltritsch Dimitrl (Go) 34"3
21. Orzan Nikola (Go) 34”3
23. Devetak Mitja fNa) 34”7
24. Zettin Franco (Sv. I.) 34”9
25. Caharija Tomaž (Na) 35”0
26. Martinis Elvis (Na) 35”7
27. Pahor Borut (Do) 36”3
27. Tavčar Boris (Sv. L) 36”3
29. Carli Doriano (Sv. I.) 37"4
30. Kovačič Adrijan (Sv. I.) 37”7
31. Pupulin David (Sv. I.) 37”8
32. Žbogar Dimitri (Na) 38”0
32. Bandelj Marko (Na) 38”0
34. Feri Marko (Do) 39”4
35. Bradassi Darko (Sv. I.) 40”0
36. Brajnik Peter (Go) 40”2
37. Paoli Boris (Do) 40”8
38. Sluga Riccardo (Sv. I.) 41”0
39. Verduno Walter (Sv. I.) 43”9
40. Crevatin Dario (Sv. I.) 45” 8
41. Šik Andrej (Sv. I.) 47”6
42. Biancuzzi Francesco (Sv.I.) 48”4
43. Golemac Marko (Na) 53”6

DEKLICE
1. Klemše Mirjan (Sv. I.) 30”2
2. Klemše Vesna (Sv. I.) 31”2
3. Krasnič Nadja (Na) 31”4
4. Bettocchi Daria (Do) 33”3
5. Gerdol Ivana (Do) 34’T
6. Pahor Tamara (Do) 34”7
7. Koršič Anastazija (Sv. I.) 35”0
8. Škamperle Janka (Sv. I.) 35”3
9. čač Tatjana (Sv. I.) 36”8

10. Caharija Maria Grazia (Na) 37”4
11. Meot Lucija (Na) 37”8
12. Tomšič Jasna (Do) 38”0
13. Fischer Elizabeta (Do) 40”9
14. Lutman Sonja (Go) 46”0
15. Marušič Klavdija (Sv. I.) 48”2
16. Volk Tea (Do) 49”7

4. in 5. razred — DEČKI
1. Sanzin Samo (Go) 27”2
2. Vižintin Ivan (Na) 28”7
3. Zettin Sergij (Sv. I.) 28"8
4. Paoli Peter (Do) 29"2
5. Dornik Ugo (Go) 29”3
6. Terčon Mitja (Na) 30”0
7. Rojc David (Sv. L) 30”6
7. Tomšič Aleksander (Do) 30”6
7. Orzan Mihec (Go) 30”6

10. Starc Edo (Do) 30”9

11. Peric Robert (Go) 31”0
12. Vogrič Savo (Go) 31”1
13. Carli Dorano (Sv. L) 31”5
13. Slavec Sergij (Na) 31”5
15. Furlan Luka (Do) 32”8
16. Jazbec Andrej (Na) 34”2
17. Pahor Marko (Na) 37”2
18. Waltritsch Aleš (Go) 39’'6
19. Gerdol Peter (Do) 41”8
20. Gomišček Igor (Go) 43"7
21. Winkler Matija (Go) 44”0
22. Škrinjar Andrej (Na) 44 ”2
23. Devetak Robert (Sv. Iv.) 46’T
24. Devetak Igor (Go) 48”0
25. Košuta Uroš (Do) 54"6

4. in 5. razred — DEKLICE
1. Slavec Laura (Na) 28”8
2. Cunja Laura (Do)
3. Kralj Damjana (Na)
4. ščuka Martina (Na)
5. Kuret Tanja (Do)
6. Paoli Rossana (Do)
7. Cergolj Rada (Sv. I.)
8. Krasnič Laura (Na)
9. Orzan Eva (Go)

10. Gruden Elena (Na)
11. Brunetta Kristina (Sv. I.)
11. Kariž Neva (Na)
13. Margon Adriana (Do)
14. Zocchi Arianna (Sv. I.)
15. Drašček Liana (Na)
16. Tomšič Kristina (Do)
17. Vecchiet Tanja (Do)
18. Maver Elena (Do)
19. Junc Erika (Do)

Čepar Ana (Do)
21. Primožič Tanja (Go)
22. Guštin Valentina (Na)
23. Giudici Graziella (Sv. I.)
24. Lorenzon Amalia (Go)
25. Di Gleria Doris (Go)

....... ........................ ............................ ................... ............... .............................. ............................................... .... ............ ............... ...... .....

SOVJETSKA ZVEZA II.
Leta 1961 je bila na vrsti spar- 

takiada tehničnih športov. Na treh 
znamkah je prikazano jadralno le­
talstvo, tekmovanje motornih čol­
nov ter motociklizem. V spomin 
na 8. in 9. delavsko spartakiado 
sta v letih 1965 in 1969 izšli dve 
seriji, prvo sestavljalo tri (telo­
vadba, štafeta in kolesarstvo), dru­
go pa dve znamki ter blok (tek in 
vaja na obročih). Leta 1970 je bila 
na sporedu zimska delavska spar- 
takiada. Na dveh zelo lepih znam-

leta 1939 so sovjetske letalke prvič ----
preletele progo Moskva • Daljni vzhod I Ossipenko, Marina Raskova in Va-

kah so prikazani stilizirana snežin­
ka, drsalec na ledu in tekač na 
smučkah.

Tudi dijaki so priredili razne 
spartakiade. Deveta je bila leta 
1965 (izšli sta dve znamki: ritmični 
plesi in kolesarstvo), deseta pa 
dve leti kasneje (1 znamka: pokal, 
rimska številka 10 ter napis).

Pred drugo svetovno vojno je 
sovjetskim pilotom uspelo opra­
viti več izredno drznih podvigov. 
Leta 1958 je bil na vrsti prvi letalski 
polet iz Movske preko Severnega te­
čaja do Portlanda. Nekaj mesecev 
kasneje so poleteli iz Moskve do 
St. Jacintha v Kaliforniji. Izšli sta 
dve serijj, prva s štirimi, druga 
pa s tremi znamkami, na katerih 
so prikazani udeleženci podviga 
ter stilizirana proga na zemeljski 
obli. Leta 1939 je letalski podvig 
opravila ženska trojica: Pavlina

lentina Grizodoubova so poletele iz 
Moskve do Daljnega vzhoda. Na 
treh znamkah so prikazana letala 
in udeleženke podviga.

Športni propagandi je namenjena 
cela vrsta serij. Na teh so prikaza­
ne vse sodobne športne panoge 
ali pa trenutki raznih tekmovanj. 
Na žalost moramo le omeniti te 
serije, ki predstavljajo pravo an-

iliP*'
cccp # m
Levo: spartakiuda leta 1963; desno 

l košarka (1954)

tologijo športa: leta 1938 osem
znamk (plavanje in tenis), leta 1940 
5 znamk ( med drugim tudi metanje 
ročne bombe), leta 1948 štiri znamke 
(kros, tekmovanje motornih čolnov) 
Leta 1951 so bili ob priliki letal­
skega tedna na sporedu letalski 
športi. Na štirih znamkah so prika­
zani grbi letalcev in padalcev, le­
tala in padalci med spustom. Leta 
1952 sta izšli znamki za zimske 
športe (drsalec na ledu in smu­
čar). Leta 1954 je izšlo 8 znamk (ja­
dranje, ženska štafeta, alpinizem 
košarka); leta 1966 je izšla serija 
treh trikotnih znamk (dviganje 
uteži); leta 1969 so izšle tri znamke 
za tehnične športe (to je v sovjet­
skem izrazoslovju priljubljen iz­
raz), ki nam prikazujejo aeromo- 
delizem, vodne športe in padalstvo, 
Končno sta izšli leta 1973 dve seriji 
prvo sestavlja ena, drugo pa štiri 

i znamke.

29”3 
29”7 
30"5 
31”2 
31”4 
31”5 
32”4 
32”7 
32”9 
34” 0 
34”0 
34”2 
34”7 
35”0 
35"5 
37”1 
37"9 
38”6 
38”8 
40”7 
44”0 
44 ”2 
56”6 
57”6

Srednja šola
DEKLICE

1. Bacchi Neva (Sv. I.) 28”4
2. Slavec Ester (Na) 29”3
3. Dougan Adriana (Sv. I.) 30”5
4. Nacinovi Elizabeta (Sv. I.) 33”0
5. Fonda Luisa (Sv. I.) 34”5
6. Gruden Barbara (Sv. I.) 42"5

DEČKI
1. Sosič Franko (Na) SO’T
2. Vižintin Miran (Go) 49'’6

Med dvema ognjema
DEKLICE

Šola Donadoni - Sv. Ivan 0:1 
Nabrežina - Gorica 1:0
Finale:
Sv. Ivan - Nabrežina 1:0

DEČKI
Gorica - Nabrežina 1:0
Sv. Ivan - Donadoni 1:0
Finale:
Gorica - Sv. Ivan 1:0
Končna skupna lestvica:
1. Sv. Ivan 5 točk, 2. Gorica 4,

3. Nabrežina 3, 4. Donadoni 2. 
Ekipe so igrale v naslednjih po

stavah:
DEKLICE

Sv. Ivan: Dougan Adrijana, Ba­
chi Neva, Gruden Barbara, Čergoi 
Rada, Nacinovič Elizabeta in Bru­
netta Kristina.

Nabrežina: Guštin Valentina, Gru­
den Elena, Slavec Ester, Slavec 
Laura, Krasnič Nadja in ščuka 
Martina.

Gorica: Di Gleria Doris, Loren­
zon Amalija, Primožič Tanja, Lut­
man Sonja in Orzan Eva.

Donadoni: Margon Adrijana, Ma­
ver Elena, Kuret Tanja, Čepar Ana, 
Tomšič Kristina in Paoli Rosana. 

DEČKI
Gorica: Dornik Ugo, Sanzin Sa­

mo, Gomišček Ivo, Vižintin Miran, 
Orzan Mihec in Košuta Robert.

Sv. Ivan: Devetak Robert, Zettin 
Sergij, Brecelli Štefan, Gašperlin 
Aljoša, Bonano Fausto in Rojc 
David.

Nabrežina: Sosič Franko, Terčon 
Mitja, Slavec Sergij, Škrinjar An-

| dr«j, Vižintin Ivan in Veblè Samo.

Donadoni: Furlan Luka, Košuta 
Uroš, Tomšič Aleksander, Paoli Pe­
ter, Gerdol Peter in Starc Edo.

G. F.

KOLESARSTVO
DANES OB 14. URI V LONJERJU

8. dirka veteranov
Danes bo v Lonjerju na sporeSù 

tradicionalna kolesarska dirka ve­
teranov, ki jo prireja kolesarski 
klub Adria. Tekmovalci se bodo 
pomerili na 80 kilometrov dolgi 
progi, ki bo iz Lonjerja vodila v 
Bazovico nato po kraški planoti do 
Sesljana, od tu nimo Mavhinj in 
Gabrovca do Križa, kjer bodo ko­
lesarji zavili na Trbiško cesto in 
vozili po njej do naselja Sv. Ser­
gija.

Od tu bodo šli v Boljunec, kjer 
bodo naskočili vzpon do Ključa (4 
km strmine) ter se nato spustili do 
končnega cilja v Lonjerju. Start 
dirke bo ob 14. uri, na cilj pa bi 
morali tekmovalci privoziti med 
16. uro in 16.30.

Športno društvo Juventina iz 
Štandreža priredi danes v okviru 
proslav 50-letnice Združenja sloven­
skih športnih društev v Italiji no­
gometni turnir na katerem bodo 
nastopila štiri prosvetna društva 
na Goriškem: «Naš prapor» iz Pev- 
me, Št. Mavra in z Oslavja, «Kras» 
iz Dola in s Poljan, «Jezero» iz Do­
berdoba ter «Oton Župančič» iz 
štandreža. Turnir, ki bo veljal za «5. 
pokal štandreža», se bo odvijal v 
dveh kolih in sicer danes in pri­
hodnjo nedeljo.

Danes se bosta ob 15. uri v 
prvem srečanju pomerili ekipi «O- 
ton Župančič» in «Naš prapor», v 
drugem ob 16.30 pa «Jezero» in 
«Kras». Zamovalca se bosta pri­
hodnjo nedeljo potegovala za prvo, 
ostali ekipi pa za tretje mesto. 
Vse tekme bodo na štandreškem 
igrišču.

Športno društvo Juventina vabi na 
današnjo tekmo vse ljubitelje slo­
venskega športa in prosvete, saj 
bomo priča res zanimivemu turni­
rju, verjetno prvemu, ko na igrišču 
nastopajo ekipe sestavljene samo 
iz prosvetarjev in ne iz običajnih 
športnikov.

Namizni tenis
Danes zjutraj bo v štandrežu pri 

Gorici namiznoteniški turnir v ok­
viru spomladanskega praznika, ki 
ga prireja prosvetno društvo «Oton 
Zupančič».

Na turnirju nastopa šest moških 
in ženskih ekip. V moški konkurenci 
nastopajo dve ekipi iz Nove Gorice, 
ekipa goriškega Doma ter ekipa 
«Oton Župančič» iz Štandreža. V 
ženski pa ekipa iz Nove Gorice ter 
ekipa Doma.

Turnir bo moštveni. Pričetek bo 
ob 10. uri na sedežu prosvetnega 
društva.

Primorski nogometaši v slovenski ligi

Senzacija v Tolminu
Tekmovanje v slovenskih ligah 

je prišlo v zaključno fazo. V slo­
venski ligi je že pet kol pred kon­
cem prvak praktično znan, saj je 
trboveljski Rudar v tekmah s Slo­
vanom in Kladivarjem, ki sta ga 
začela ogrožati, pokazal, da nima 
enakovrednega tekmeca.

Koper že šest kol zaporedoma ni 
okusil poraza, škoda le, da ni v 
preteklem kolu uspel premagati 
povprečno moštvo Kovinarja.

Izoli se slabo piše. Zdaj je že 
jasno, da bosta iz 2. zvezne lige 
izpadla Mercator in ■'Mura, zaradi 
tega pa se bodo od slovenske lige 
poslovile tri ekipe. Izola Je po 
porazu z Ljubljano na domačih tleh 
v prejšnjem kolu padla na 12. 
mesto, v 21. kolu pa še za mesto 
nižje. Upi Izolanov so tako majhni, 
saj bi bilo treba za obstanek v 
zadnjih kolih nekajkrat zmagati, 
kar pa niso «mačje solze», če po­
vemo, da v dosedanjih osmih kolih 
spomladanskega dela Izola še ni 
zmagala.

V 18. kolu zahodne conske lige 
se je v Tolminu dogodila prvo­
vrstna senzacija, saj so že odpisani 
Tolminci premagali vodeča Vozila. 
Vozila so dvakrat povedla, vendar 
so si domačini v drugem polčasu

zagotovili zmago. Tako si je Tolmin 
spet ustvaril nekaj možnosti za 
obstanek, vendar bi moral v zad­
njih štirih kolih skorajda samo 
zmagovati.

Do senzacije bi kmalu prišlo tu­
di v Litiji. Tam je Primorje v 
17. minuti vodilo že z 2:0, a je 
ostalo domačinom še dovolj časa, 
da so izenačili. Kljub temu so Aj­
dovci dokazali, da so za Litijo naj­
bolj neugoden nasprotnik, saj jih 
v šestih medsebojnih tekmah še 
ni premagala. Napravili so pa tudi 
imenitno uslugo Vozilom. Kljub re­
miju v Litiji je položaj Primorja 
še vedno kritičen.

Adria je v zadnjih dveh tekmah 
popravila svojo uvrstitev. Adria je 
v zadnjih 3 srečanjih že drugič 
zastreljala enajstmetrovko in je sod­
nik spet iz nerazumljivih razlogov 
razveljavil zadetek.

Tabor je tako tekmo z Adrio 
kot s Tržičem dobro začel, a na 
koncu izgubil. Tabor tako še ni re­
šen in se bo moral v zadnjih kolih 
še precej potruditi.

Jadran je najprej zgubil v No­
vi Gorici proti Vozilom, v nedeljo 
pa še s Triglavom na domačem 
igrišču. Tako je lahko še bolj v 
skrbeh kot Tabor, čeprav imata 
oba enako število točk (16). Zato 
bo njuno medsebojno srečanje v tem 
kolu toliko bolj pomembno. B. P.

Pokrajinsko prvenstvo 
v umetnostnem kotalkanju
Včeraj se je na kotalkališču Fer­

roviaria začelo pokrajinsko prvenst­
vo v umetnostnem kotalkanju. Na 
prvenstvu sodelujejo poleg Ferro­
viaria tudi Edera, Jolly in openski 
Polet, ki ima zlasti v mlajših ka­
tegorijah največ tekmovalcev. Sku­
pno nastopa nekaj manj kot 90 
tekmovalcev, ki se potegujejo za 
naslove za pokrajinske prvake in 
tudi za nastop na deželnem prven­
stvu.

Včeraj popoldne je bilo na vrsti 
tekmovanje v obveznih likih, ki se 
bo nadaljevalo danes dopoldne, 
popoldne ob 14.30 pa se bo začelo 
tekmovanje v prostem kotalkanju, 
na kar še posebej opozarjamo lju­
bitelje tega športa.

ŠPORT NA RADIU TRST A
V oddaji «Šport in glasba» (17.30 

do 18.30) je predviden neposredni 
prenos s tretjeligaške tekme med 
Triestino in Savono na stadionu pri 
Sv. Ani. Med domačimi dogodki bo 
govor q 8. pokalu Lonjerja. o no­
gometnem turnirju v Šandrežu, kjer 
je danes tudi mednarodni turnir v 
namiznem tenisu. Dalje je pred­
videno poročilo z namiznoteniškega 
turnirja v Opatiji za Jadranski 
pokal, katerega se udeležuje tudi e- 
kipa zgoniškega Krasa. Izmed osta­
lih dogodkov velja omeniti še zadnje 
kolo italijanskega prvoligaškega no­
gometnega prvenstva in krožno dir­
ko po Italiji.

OHVKSmo
ŠD Breg organizira v torek, 21. 

maja ob 19. uri v občinski telo­
vadnici v Dolini

ODBOJKARSKI TRENING 
ZA ZAČETNICE 

Vabljeni letnik ’59 in mlajši.

Predstavljamo finaliste svetovnega nogometnega prvenstva

Bolgarija: morda do četrtfinala
Četrtič na SP ■ Doslej uspehi le na olimpijskih igrah

Bolgari so vsaj skromni. Ne de­
lajo si preveč utvar o svojih mož­
nostih na svetovnem prvenstvu. U- 
vrstili so se med 16 najboljših z 
naslednjimi rezultati:

Bolgarija — Severna Irska 3:0 
Ciper — Bolgarija 0:4
Bolgarija — Portugalska 2:1 
Severna Irska — Bolgarija 0:0 
Portugalska — Bolgarija 2:2 
Bolgarija — Ciper 2:0
Letos igrajo v tako imenova­

ni «železni» skupini in jim lahko 
dajemo nekaj prednosti nad po­
časnim Urugvajem in krhko 
švedsko. Nizozemska izgleda se­
veda odločen favorit.

V Bolgariji se je usnjena žoga 
pojavila pred kakimi 80 leti. V 
Varno naj bi jo prinesel iz Švice 
neki Georges de Regibus, ki je 
tam poučeval sinove premožnejših 
ljudi. Leta 1901 je izšel vodič za 
vse športne zvrsti. Vsaki je pri­
padalo od 3 do 4 strani, nogomet 
pa si je že lastil 14 strani pravil 
in 5 strani tehničnih napotkov. Pr­
vi klubi so nastali komaj leta 1909. 
Najprej «Football club Sofia» in 
«Sportisi» iz Varne, takoj nato pa 
še Slavija in Levski iz Sofije. Pr­
vi uradni rezultat beležijo leta 
1912, ko so v Plovdivu Sofijci pre­
magali domačine s 4:0. Istega le­
ta so Bolgari odigrali tudi prva 
mednarodna srečanja. Redna čla-

čitev.
Večji uspeh so imeli doslej na 

olimpijskih turnirjih. V Helsinkih 
so bili tretji. V Mehiki so prišli ce­
lo do finala in so položili orožje 
komaj v borbi za zlato kolajno pro­
ti Madžarom (1:4).

Najboljša doba bolgarskega no­
gometa je bila med leti 1966 in

načili, 112-krat pa poraženi zapu­
stili igrišče. Lani je Bolgarija 
izvedla daljšo turnejo po Oceaniji 
in Avstraliji ter kot prva preizku­
sila tamkajšnji nogomet, ki bo le­
tos tudi zastopan na svetovnem 
prvenstvu. Važna je bila tudi 
zmaga (1:0) nad Sovjetsko zvezo.

Bolgarska nogometna reprezen-
1968, ko se je ekipa povzpela do tanca je odigrala srečanja z več
same evropske elite na tekmova-

IGRA V 3. SKUPINI skupno z 
Nizozemsko, Švedsko in Uru­
gvajem

SPORED TEKEM:
15. junija v Diisseldorfu: 

Švedska — Bolgarija 
IS. junija v Hannovru: 

Bolgarija — Urugvaj 
23. junija v Dortmundu: 

Bolgarija — Nizozemska 
NA PREJŠNJIH SP: 

1962: izločena v osmini finala 
(Argentina 0:1, Madžar­
ska 1:6, Anglija 0:0)

1966: izločena v osmhii finala 
(Brazilija 0:2, Portugal­
ska. 0:3, Madžarska 1:3) 

1970: izločena v osmini finala 
(Perù 2:3. ZR Nemčija 
2:5, Maroko 1:1)

nju za evropski pokal. Skoraj bi 
niča mednarodne nogometne zve- izločila Italijo, ki je turnir tudi
ze je Bolgarija postala leta 1924. osvojila. Bolgari so se tedaj po-

Še šibki bolgarski nogomet je našali z lepo in hitro igro. Obram-
prvič skušal doseči finalni del sve- ba je bila nekoliko trda vendar
lovnega prvenstva leta 1938, v iz- še vedno korektna, napad pa je
ločilni skupini pa je naletel na razpolagal z enim najboljših ey-
Madžarsko in Avstrijo, čez štiri i epskih napadalcev, Georgi jem A- lanov (26. 4', Mihajlov (25. 37)
leta je na Bolgarijo naletela Če- šparukovim. Ašparukov si je naj- Nikodimov (29, 21), Panov (24
škoslovaška. Po prvi presenetljivi prej poškodoval koleno, leta 1971 ^
tekmi 1:1 so v Pragi Čehi zasuli pa je prišla žalostna vest, da se 
bolgarskega vratarja s šestimi za- je med prometno nesrečo ubil.

kot 40 različnimi državnimi vrsta­
mi z veliko večino pa le ob pri­
liki olimpijskih ali drugih tur­
nirjev. Veliko pozornost je nogo­
metna zveza vedno polagala tudi 
na mladinske ekipe, ki so dose­
gle v evTopskem merilu zelo le­
pe uspehe.

Za bližnje svetovno prvenstvo 
je bilo že izbranih 29 kandidatov. 
Gre za nekoliko pomlajeno ekipo, 
od katere pričakujejo hitro igro z 
nevarnimi protinapadi V postavi 
izstopa Hristo Bonev, ki je v 60 
tekmah za reprezentanco dal 26 
golov. Bonev je enkrat igral tudi 
za svetovno reprezentanco, na po­
slovilni tekmi sovjetskega vratar­
ja Jašina. Dokaj učinkovit je tudi 
25-lethi Atanas Mihajlov. Ima do­
bro osebno tehniko in je hiter in 
od'oèen pri strelih.

V Nemčijo nameravajo Bolgari 
odpotovati z igralci izbrani iz te 

'skupine (v oklepajih starost in šte 
vilo tekem za reprezentanco): A 
ladjov (27, 23), Bančev (28, 1), Bo 
nev (27, 60), Borisov (24, 1), De 
nev (24. 21), Dimitrov (25, 8), Fi 
lipov (28, 14), Goranov (24, 16) 
Hristov (23, 1), Ivkov (28. 17), Je 
čev (32, 68), Kolev (25, 28), Mi

7), Penev (29. 75), Petkov (28, 
21), Šimov (26, 3), Sokolov (23. 0). 
Sredkov (22, 0), Stjakov (25, 2),

detki. češkoslovaška in Romunija njim je Bolgarija izgubila gonilno Stankov (25, 8), Stojanov (24, 13)
sta Bolgarijo obsodili tudi leta silo svojega napada.
1954. Leta 1958 so Bolgari nastoni- Do konca leta 1973 so Bolgari 
li s šibko Norveško in močno Ma- odigiali 278 meddržavnih srečanj, 
džarsko, kar je že pomenilo iz'o 105 krat so zmagali, 61-krat ize-

Vasiljev (22, 6), Veličkov (25, 17), 
Vojnov (22, 3), Jonov (28, 9), Za- 
firov (27, 23).

Bruno Križman
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RAZVITA ZNANOST IN TEHNOLOGIJA V SICER ZAOSTALI DFÌIft t

Indija je včeraj preizkusila prvo jedrsko bombo 
I. Ghandi o miroljubni uporabi atomske energije

Bomba za 10-15 kilotonov je eksplodirala v puščavi Rajahslana - Izjave 
profesorja Sethna - ZDA niso presenečene, Pakistan pa je zaskrbljen

NEW DELHI, 18. - Indija je s 
podzemsko jedrsko eksplozijo urad­
no vstopila v klub «jedrskih dr­
žav» kot šesta članica, po SZ, ZDA, 
Angliji, Franciji in Kitajski.

Jedrska bomba, povsem indijske 
izdelave, je eksplodirala ob 8.05 po 
krajevnem času v širokem puščav­
skem predelu Rajahstana, 300 km 
od prestolnice. Jedrski naboj na 
osnovi plutonija so preizkusili pod 
zemljo. Po eksploziji so z letali 
preleteli področje, kjer so preizku­
sili bombo, vendar niso zabeležili 
bistvene spremembe v izžarevanju. 
Vodja znanstvene ekipe, ki je o tem 
poročal tudi predsednici vlade In­
dici Ghandijevi, prof. Sethna je iz­
recno poudaril, da je namen indij­
skega jedrskega poizkusa raziskati

možnosti uporabe jedrske energije 
v miroljubne namene, kot je premi­
kanje velikih zemeljskih in skalna­
tih gmot.

Indija, trdi premier Indirà Ghan­
di, ne namerava ustvarjati jedrske 
oborožitve, pač pa bi rada poiska­
la pot, kako z razvito tehnologi io 
pripomoči k gospodarskemu dvigu 
iz nerazvitosti, ki je osnovni pro­
blem azijske podceline.

S tem stališčem se v bistvu stri­
njajo znanstveniki, pa tudi tuji o- 
pazovalci. Tako so japonski znan­
stveniki, za katere velja, da so 
izredno občutljivi za vprašanja, po­
vezana z jedrskimi poskusi, prizna­
li, da Indija ne namerava izkorišča­
ti svoje dosežene prednosti v vojne
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VČERAJ V SREDIŠČU VIDMA, PO OSTREM SPORU

Ubil je trenerja videmske 
amaterske nogometne ekipe

Morilec, Antonio Bacchetti, je v 50. letih 
igral kot levo krilo v ekipi «Udinese»

VIDEM, 18. — Nekdaj zelo znani 
in za športne dosežke čislani nogo­
metaš, 50-letni Antonio Bacchetti je 
sredi furlanskega glavnega mesta, 
pred večjim številom ljudi sredi o- 
strega spora ustrelil in ubil 38-let- 
nega Antonia Lorenzuttija, predsed­
nika športnega združenja «Porzio».

Zgodilo se je v Drev. Leopar­
di, v mestnem centru. Bacchetti in 
Lorenzutti sta se začela prepirati 
v zvezi s «prodajanjem» mladih no­
gometašev iz diletantske ekipe šport­
nega združenja «Porzio». Ni še zna­
no. če je šlo tudi za finančne spore, 
vsekakor je Bacchetti izvlekel sa­
mokres in izstrelil v sogovornika. 
Lorenzutti se je zgrudil na tla in 
kmalu pozneje izdihnil.

Na kraj nesreče so prihiteli a- 
genti videmskega letečega oddelka, 
ki so Bacchettija zaprli in sedaj ra­
ziskujejo ozadje umora.

Vest o tem je vzbudila med Vi- 
demčani ogorčenje in začudenje, še 
posebej zato, ker je Bacchetti bil 
v športnih krogih zelo znan. V pet­
desetih letih je igral kot levo kri­
lo v ekipi «Udinese», ko je ta igra­
la v prvi vsedržavni ligi. Pozneje 
je igral tudi pri drugih velikih ita­
lijanskih ekipah, kot je «Inter». Ko 
je aktivni šport opustil, se je Bac­
chetti posvetil trenerstvu. V tem 
svojstvu se je vpletel v mrežo «ta­
lent scoutov» na športnem področ­
ju, nadzoroval in svetoval pri pro­
dali nogometašev in odbiranju bo­
dočih «zvezd». Tedaj se je očitno 
povezal tudi z Lorenzuttijem.

kom ultimat, s katerim zahtevajo 
osvoboditev pripadnikov tolpe «22. 
oktober» v teku 48 ur, sicer, gro­
zijo, bodo umorile Sossija.

Ultimat je presenetil, genovske 
sodnike, ki pa so lahko le izpri­
čali svojo nemoč, pred izsiljevanjem 
samozvanih Rdečih brigad. Narav­
nost zaprepadena pa je bila Sos- 
sijeva žena, ki se že mesec dni 
vztrajno, a brez uspeh bori za mo­
ževo življenje. Razen solidarnost­
nih izjav, ni dosegla ničesar.

ULTIMAT RDEČIH BRIGAD

«Osvobodite tovariše 
XXII. oktobra 
v 48 urah, sicer 
bomo ubili Sossija»

GENOVA, 18. — Rdeče brigade, 
ki so točno pred enim mesecem 
ugrabile namestnika genovskega dr­
žavnega pravdnika Maria Sossija, 
so danes poslale genovskim sodni-

OBRABLJENE ZLATE 
IZDELKE vseh vrst pla­
čamo do 3.200 lir na 
gram, po čistoči in vrsti.

GARANTIRANE 
BRILJANTE za investi­
cijo nudimo še po poseb­
nih cenah. Barva garan­
tirana s posebnim potrdi­
lom «Gemological Insti­
tute of America».

DARWIL

URE — SREBRNINA 
NAKIT— DRAGULJI

TRST
Trg sv. Antona 4/1, II, III 

Tel. 36231 - 61932

BUDIMPEŠTA, 18. — V tem me­
stu je danes umrl v 67. letu sta­
rosti Endre Domanovszky, eden od 
najbolj znanih madžarskih modemih 
slikarjev. Domanovszky, ki je bil 
rektor madžarske umetnostne aka­
demije, je bil dvakrat odlikovan 
z nagrado «Kossuth».

Da je tako menda dokazujejo tu­
di tehnični podatki in način preiz­
kušanja jedrskega naboja. Merili so 
predvsem posledice na zemeljsko 
gmoto in premik skalnate plasti pod 
zemeljsko skorjo. Bomba se ni raz­
počila po ustaljenem sistemu, pač 
pa po mehanizmu «implozije», ki 
razvija fiksacijo jedrskih elemen­
tom «navznoter». Poskus so izvedli 
pod zemljo in računajo, da je bom­
ba razvila energije za 10 do 15 ki­
loton trotila.

Vest o eksploziji je Indirà Ghan­
di sporočila časnikarjem na letališču 
prestolnice, kjer je pričakala sene­
galskega predsednika Leopolda Sen- 
ghora, ki je dospel iz Pekinga

slal tekmecu, Alfinu Paschiniju, iz 
Milana. Po naključju je pošiljko 
sprejel njegov oče, 63-letni Torillio, 
ki ga je eksplozija ubila na mestu.

Menchini je pozneje skušal zvre- 
či krivdo na neko tretjo osebo in 
se pri tem posluževal lažnih pisem 
iz Švice.

Sokrivca, 72-letnega Luigija Tas- 
sottija, ki je Menichiniju dostavil 
razstrelivo, so prisodili zaradi vi­
soke starosti 7 mesecev zapora in 
denarno globo.

DUNAJ, 18. — Po poročanju tis­
kovne agencije Kath Press je vo­
ditelj pravoslavne cerkve v Alba­

niji msgr. Damian novembra lani 
Ghandijeva je poudarila, da preiz- j Umrl v 80. letu starosti v zaporu.
kus jedrskega naboja dokazuje vi­
soko tehnološko raven, ki jo je si­
cer zaostala Indija dosegla v zad­
njih letih.

Komentatorji ugotavljajo, da je 
Indija imela že nekaj jedrskih cen­
trov za raziskave, obenem pa raz­
polaga z nahajališči urana in plu­
tonija, ki jih lahko izkorišča.

Zanimivo je, kako so na jedrski 
poskus v Indiji reagirali v tujini. 
Glasnik Pentagona je dejal, da so 
ZDA vedele, da Indija lahko pri- 
pravi jedrski naboj, vendar je ta­
koj dodal, da to še ne pomeni, da 
se je strateško ravnotežje kdovekaj 
spremenilo. Bombe so pomembne v 
strateškem smislu samo, če jih lah­
ko prenesemo (z raketami ali u- 
streznimi bombniki) na cilj. Tèga 
pa Indija nima.

Zaskrbljenost kažejo v sosednem 
Pakistanu, kjer je verjamejo pre­
več indijskim zagotovilom o miro­
ljubni uporabi jedrske energije.

Tudi japonski državni in politič­
ni krogi niso preveč zadovoljni. 
Glasili KP Japonske in socialistič­
ne stranke pa Indijo opozarjajo, da 
si kot neuvrščena država spreje­
ma težke odgovornosti.

Obsojen urar iz Tolmeča 
zaradi bombe v paketu

VIDEM, 18. — Porotno sodišče je 
obsodilo na dosmrtno ječo (??-letne- 
ga urarja Antonia Menchinija iz Tol­
meča. Spoznali so ga za krivega, ker 
je z eksplozivnim paketom ubil oče­
ta svojega ljubezenskega tekmeca.

Menchini je eksplozivni paket po-

kjer je bil zaprt od leta 1967.

Krvav spopad med FBI in simbioniško vojsko
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POLFINALNI KROG «RISCHIATUTT0»

Mondellova, Migliarijeva in D'Urso 
v boju za naslov «superprvaka»

Ljubka profesorica iz Lavagne priigrala največjo vsoto • Polemike po zaključku oddaje
MILAN, 18. — Gabriella Mondel­

lo, Maria Luisa Migliari in Antonio 
D’Urso se bodo prihodnjo soboto 
borili za naslov «superprvaka» po­
pularne televizijske oddaje Rischia- 
tutto. Proti vsakršnemu predvide­
vanju, favorit za končno zmago je 
bila Maria Luisa Migliari, je Ga­
briella Mondello priigrala največjo 
vsoto. Profesorica iz Lavagne, ki je 
s svojo ljubkostjo izpodrinila iz src 
gledalcev očarljivo čarovnico Bac- 
caglinijevo, je osvojila štiri milijo­
ne in 560 tisoč lir, 240 tisoč lir več 
kot Migliarijeva. Tretji je bil An­
tonio D’Urso, ki je priigral štiri 
milijone in 300 tisoč lir.

Od šestih izločenih (Domenico 
Giacomino, Angelo Cillo, Giuseppe 
Puzzo, Enzo Bottesini, Roberta Be- 
stetti in Lidia Baccaglini) je Do­
menico Giacomino, izvedenec za 
zemljepis, imel največjo smolo. U- 
soda mu ni naklonila niti enega

Pogled na razdejanje, ki ga je povzročil petkov zločinski atentat v Dublinu. Eksplozija štirih avtomobilov 
nabitih z razstrelivom je terjala doslej 28 mrtvih in okrog 150 ranjenih. Zdravstveno stanje številnih ranjencev 

je zelo hudo, zato bo verjetno končni obračun «krvavega petka» še veliko hujši

tveganja in tako se je moral za­
dovoljiti z drobižem. Tudi Bacca- 
glinijevi sreča ni bila mila, a ča­
rovnica je svojo usodo že razbrala
iz zvezd.

A oglejmo si podrobneje potek 
igre. Prvi trije, ki so se pomerili 
med sabo so bili Giacomino, Puz­
zo in Mondellova. Po novem pra­
vilniku, ki je odpravil začetna vpra­
šanja, so dodelili vsakemu začet­
ni kapital pol milijona lir, stolpci 
na panoju so bili le trije, v vsa­
kem sta bila po eno tveganje in 
ena predaja igre. Vrednost vpra­
šanj so ob priliki finalnega spopa­
da podvojili. Argumenti, ki so jih 
izvedenci izbrali za prvi spopad 
so bili osebnosti 20. stoletja, zgo­
dovina, evropska kinematografija. 
Mondellova je dvakrat zaporedoma 
našla tveganje in si s pravilnima 
odgovoroma zagotovila odločilno 
prednost. Tretje tveganje je šlo 
Puzzu. ki je tako priigral dober mi­
lijon lir. Največ smole je imel Gia­
comino, ki je kljub vsemu priigral 
900 tisoč lir.

V drugem krogu so se Antonio 
D’Urso, Maria Luisa Migliari in Li­
dia Baccaglini spopadli s panojem, 
ki je imel kot teme pomorske re­
publike, folkloro in moderno slikar­
stvo. Baccaglinijeva, očarljiva v 
plavi srajci z dolgim krilom s 
cvetličnim vzorcem, se je takoj 
vdala zli usodi in ni posegla v 
bitko. Ko se je končno odločila, 
da pokaže kremplje, je zbrala le 
80 tisoč lir. Tudi Migliarijeva (v 
beli obleki, ki je valorizirala zago­
relo polt) se ni kdo ve kako po­
trudila, imela pa je srečo in za­
dela dve tveganji: zadostovali sta 
ji, da je osvojila bitko.

V tretjem krogu so se soočili s 
panojem («Giro», Shakespeare, slav­
ne dvojice) Enzo Bottesini, Angelo 
Cillo in Roberta Bestetti, ki je kot 
običajno hlinila strah in nepriprav­
ljenost. «Miss skrivnost» (tako jo 
je krstil Bongiorno, ker ni hotela 
odgovoriti niti na eno vprašanje, 
ki je zadevalo njeno zasebno živ­
ljenje) ga je tokrat polomila že od 
vsega začetka in napačno odgovo­
rila na tveganje. Ni si več opo­
mogla: oglasila se je spet le ob 
koncu igre in zbrala bornih 80 ti­
soč lir, komaj dovolj za potne 
stroške. Za zmago sta se spopadla

Bottesini in Cillo: šahist, čeprav 
živčen in polemičen, je prekosil za 
200 tisoč lir sicer mirnega potap­
ljača.

Po kratkem premoru so bili na 
vrsti spet prvaki. Vedno v trojicah, 
o uvrstitvi v finale pa je odločala 
vsota, ki so jo priigrali. Podvojili 
so vsi, za končni spopad pa so se 
uvrstili Mondellova, Migliarijeva in 
D’Urso. Polfinalni spopad se je 
zaključil, začele pa so se polemi­
ke. Vsi tekmovalci so se pritože­
vali, da jih je pravilnik oškodoval, 
da to ni več Rischiatutto, pač pa 
druga igra. Najbolj polemičen je 
bil kot že včeraj šahist Angelo Cil­
lo, prekosil pa ga je Giuseppe Puz­
zo, ki je napovedal priziv, češ da 
je Mondellova napačno odgovorila 
na podvojilno vprašanje. Polemike 
se bodo zavlekle? Težko je predvi­
deti, dejstvo pa je, da je polfinal­
na tekma zadovoljila malokoga tek­
movalcev pa zagotovo ne.

LOS ANGELES, 18. - Okrog 500 
agentov FBI in losangelskih polici­
stov je snoči napadlo majhno vilo 
v neki elegantni mesti četrti, v 
katero naj bi se zabarikadiralo pet 
pripadnikov simbioniške osvobodil­
ne fronte. Gverilci so bili v spopa­
du ubiti, njihova trupla pa so na 
pol zgorela v požaru, ki je izbruh­
nil v hiši.

V prvem trenutku je kazalo, da 
sta med mrtvimi skrivnostni povelj­
nik simbioniške fronte Donald De 
Freeze, ki si je nadel vzdevek «Mar­
šal pet», in ugrabljena Patricia 
Hearst. Nekaj ur po spopadu pa 
je policija umaknila svoje trditve 
in postavlja v dvom tudi dejstvo, 
da so bili ubiti sploh pripadniki 
simbioniške vojske. Zakaj pa so od­
govorili na streljanje? To je pojas­
nil komentator neke krajevne te­
levizijske postaje: «Na streljanje 
odgovorimo zlasti v Kaliforniji ve­
dno z orožjem.»

V dramatičnem spopadu ne poli­
cija ne obleganci niso štedili z mu- 
nicijo. Avtomatsko orožje je reglja­
lo, pokale so granate. V oblegani 
hiši je nenadoma izbruhnil požar, 
ki so ga verjetno zanetile policij­
ske solzilne bombe. Tudi ogenj pa 
ni prisilil oblegance k predaji. Iz 
goreče hiše je priteklo z dvignje­
nimi rokami le hudo opačeno te­
mnopolto dekle, ki je kričalo: «Ne 
streljajte, bila sem njihova ujet­
nica.»

Na sliki prizor iz snočnjega krva­
vega spopada: policijski častnik iz 
zaklonišča opazuje goreče poslopje.
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VESTI S SLOVENSKEGA PRIMORJA

Pred BO leti ustanovljena 
komanda mesta Koper

KOPER, 18. — Prireditve v okvi­
ru koprskega občinskega praznika 
se bodo končale danes in jutri, po­
svečene pa bodo 30-letnici ustanovi­
tve komande mesta Koper. Danes 
popoldne je bila komemoracija pred 
spomenikom padlih v Marezigah, 
nato pa so nastopili pevski zbori iz 
Cerknice, Opatjega sela, Dvorov in 
Marezig.

Jutri se bo mladina udeležila po­
hoda po partizanskih poteh koman­
de mesta Koper, nato pa bodo v 
Borštu ustanovili mladinsko terito­
rialno enoto ter jo poimenovali po 
prvem komandantu komande mesta 
Koper Francu Planincu - Frenku, 
ki je junaško padel v boju s sovraž­
niki.
20 LET IZOLSKE OPREME

IZOLA, 18. — S slavnostno sejo
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RAZGOVOR Z V. NETOM, MLADIM PORTUGALSKIM^ POLITIČNIM^ PREDSTAVNIKOM

«FAŠIZMA NA PORTUGALSKEM NI ZRUŠILA NEKA KNJIŽICA...»
V letih ilegale so komunisti, socialisti in napredni katoličani skrbno pri­
pravljali teren - 200 tisoč dezerterjev, ki niso marali kolonialne vojne

Victor Neto, mladi Portugalec, ki 
je snoči spregovoril na zborovanju 
pri Sv. Jakobu, dobrlo govori itali­
jansko. Beseda mu je tekla lahkot­
no, dovršeno, le izgovarjava sični­
kov je izdajala luzitanski naglas.

— Kakšno vlogo imaš v portugalski 
komunistični partiji? Občutek imamo, 
da nisi prav zadnji izmed njenih 
kadrov.

«Sedaj govorim kot Portugalec, kot 
demokrat.»

48 let ilegalnega dela je očitno pre­
neslo s starejšega pokolenja tudi 
na mladino način nastopa. Kajti por­
tugalska levica je po skoraj pol 
stoletja trajajoči fašistični diktaturi 
prvič zadihala svobodno, stopila na 
ulice, spregovorila v javnosti. To je 
kakor sladek opoj. pred katerim se 
mora brzdati navdušenje, ki jo za­
menjuje odgovornost.

Kdo je, torej, mladi Victor Neto?
«Pripadam, če smem tako reči, le­

giji dvestotisočih. Toliko je namreč 
mladih Portugalcev, kot sem jaz, ki 
smo zapustili svojo domovino kot 
dezerterji, da bi nam ne bilo treba 
streljati na rodoljube v afriških ko­
lonijah. Mi dezerterji, družine 10 ti-

soč padlih vojakov, 30 tisoč ra' 
nih in invalidov in z nami vojaki, ki 
so okusili savano pod razbeljenim a- 
friškim soncem, kamor so jih po­
šiljali branit interese svetovnih mo­
nopolov, njihovi oficirji, vsi skupaj 
so ustvarili demokratično vrenje, ki 
je privedlo do portugalskega 25. 
aprila.»

Nato nam pripoveduje še, kako je 
KP Portugalske, skupaj s socialisti 
in naprednimi katoličani razvijala ak­
tivno propagando med ljudmi proti 
vojni, ki je požirala polovico narod­
nega dohodka in v eni izmed najrev­
nejših držav Evrope v dveh letih 
zvišala cene za 70 odstotkov.

«Pred letom dni so se začele stav­
ke. V njih je nastopilo več kot sto. 
tisoč delavcev. Vrinjali smo se v fa­
šistične sindikate, izkoriščali vse za­
konite možnosti, da bi ošibili dikta­
turo. Komunisti in socialisti smo i- 
meli v vojski, že nekaj let, svoje os­
novne organizacije. Pridobivali smo 
vojake na svojo stran, sledili so jim 
oficirji Vsi so si želeli demokracije 
in napredka, konca vojne. Poudarjali 
smo, da mora Portugalska, tudi za­
radi svojega narodnega dostojanstva,

priznati kolonijam brezpogojno neod­
visnost.»

— Kaj pa državni udar 25. aprila?
«Saj ni bil državni udar, niti ču­

dež slučajnosti ali posledica ene knji­
žice. Za prvi maj so kovinarji pri­
pravljali močno stavko, napetost med 
vojaki je naraščala in prav tedaj so 
vojaki utelesili splošno težnjo ljud­
stva. General De Spinola pa jim je 
sledil, tudi v imenu meščanskega 
razreda, ki je do fašističnega režima 
bil že hladen. Vrh vojske in meščan, 
stvo sta se uklonila ljudstvu. Vide­
li ste množice na prvomajskih pro­
slavah. Ne, ne, to ni bil državni u- 
dar, saj je vojska morala oddati za­
časni vladi oblast komaj tri tedne 
po odstavitvi prejšnjih tiranov.»

— Zakaj je levica, zakaj so ko­
munisti in socialisti stopili v začasno 
civilno vlado?

«Brez nas ne morejo, zmerne si­
le nimajo dovolj moči. Mi smo med 
ljudstvom že močni. Mladina je z 
nami. Mnogi, seveda, računajo, ka­
ko bi nas obrzdali, a ne bo lahko. 
Poglej politično policijo. Pozaprli so 
jih, ker bi jih ljudstvo v nasprotnem

primeru linčalo. Sedaj trepetajo v 
ječah, plazijo se in prosijo odpušča­
nja. toda boje se na svobodo. Tudi 
cerkev, ki je prej podpirala Salaz- 
zarja m jo je kolonialna vojna strez­
nila, se počasi a nezadržno pomika 
za množicami.»

— Kaj pa monopoli, imperialisti, 
NATO?

«čakajo. Sedaj nimajo moči, ne ve­
do. na katero karto bi zaigrali. Ka­
toličani, liberalci? Portugalska ni­
ma De Gasperija, da bi levico odri­
nil z vlade in počasi zavrl tok na­
predka. Oni pa ga mrzlično iščejo.»

— In vendar niste še popolnoma 
zmagali.

«Ne, boj se je šele začel, toda raz­
merje sil je drugačno. Med ljudstvom 
so katoličani, komunisti in socialisti 
združeni, ustanavljajo sindikate, od­
pirajo strankarske domove, dihajo v 
demokraciji. Tudi zato so dali komu­
nistom «težko» ministrstvo za delo. 
Naš minister, 34-letni bivši tajnik 
sindikata bančnih uradnikov, se bo 
moral razgovarjati s sindikalisti. So 
tudi taki, ki se ne morejo brzdati: 
gospodarska kriza je prehuda, plače

bomo morali zvišati. Nikakor pa ne 
smemo dati desnici možnosti, da bi 
se ob podpori velekapitala spet pos­
tavila na noge. Na to računajo tu­
di zmerne sile v začasni vladi.»

— Računate na kontrarevolucijo?
«Previdni smo, toda desnica se 

ni reorganizirala. Izmozgala jo je 
vojna, ki je portugalski narod ni ma­
ral. Sedaj pa je delavsko gibanje s 
šestimi ministri v vladi. Potem bodo 
volitve za ustavodajno skupščino. Tu 
se bodo prešteli in prepričan sem, 
da bodo volitve za marsikoga prese­
nečenje. Seveda ohranjamo najtrdnej­
še zavezništvo z vojaki, naše organi­
zacije v vojski se krepijo. Brez ljud­
stva pa je vojska na Portugalskem 
nemočna, saj je bila vsa preračuna­
na samo za kolonialno vojno.»

Viclorje Neta smo vprašali še. kaj 
namerava sedaj, ko mu pot iz Geno­
ve, kjer je doslej živel, ni več za­
prta.

«Vrnil se bom v domovino in z 
menoj tisoči mladih Portugalcev, 
čakajo nas še pomembne naloge. 
Pred nami je š-* dolga pot, zaprek pa 
ne bo manjkalo.»

st. s.

delavskega sveta je kolektiv izol­
ske Opreme danes proslavil 20-let- 
nico obstoja tovarne. Začetki so bi­
li zelo skromni, danes pa šteje ko­
lektiv, ki je združen s Slovenijale­
som, nad 300 zaposlenih. Njihov pro­
izvodni plan predvideva za letos 45 
milijonov realizacije, kar je za o- 
sem milijonov več kot lani.

SEMINAR ZA OBALNE 
ŠTUDENTE

STRUNJAN, 18. — Danes se je 
v Strunjanu končal dvodnevni se­
minar za obalne študente, na kate­
rem so ugledni družbeno - politični 
delavci in gospodarstveniki preda­
vali o družbeno - političnih in eko­
nomskih dogajanjih na obali. Se­
minarja se je udeležilo okrog 50 
študentov, ki so tudi aktivno pose­
gali v razprave. Pri tem so zlasti 
poudarili problem pomanjkanja stro­
kovnih kadrov, saj bo obala potre­
bovala v prihodnjih letih zaradi na­
glega razvoja okrog 1400 diploma­
tov višjih in visokih šol. Več disku- 
tantov je tudi opozorilo na problem 
varstva okolja in da bo potrebno 
na tem področju več prizadevanj.
SEMINARJI ZA DELEGATE

KOPER, 18. — Obalna Delavska 
univerza pripravlja vrsto seminar­
jev za delegate in člane delavske 
kontrole, da bi lahko kar najuspeš­
neje opravljali zaupano jim delo. 
Seminarje bodo vodili predavatelji, 
ki so sodelovali že v razpravah o 
novi ustavi. Pričakujejo, da bo šlo 
skozi seminarje okrog tisoč dele­
gatov in članov delavske kontrole 
vseh treh obalnih občin. Obrav­
navali bodo predvsem bistvo dele­
gatskega sistema in to ne samo 
teoretično, ampak tudi skozi izme­
njavo praktičnih izkušenj.

TEKMOVANJE MLADIH 
V «VESELI ŠOLI»

KOPER, 10. — Na osnovni šoli 
Janka Premrla - Vojka v Kopru 
je bilo danes področno tekmovanje 
pionirjev v znanju iz «vesele šole». 
Naslove področnih prvakov so osvo­
jili Igor Smerdelj iz Pivke, Borut 
Stinta iz Dutovelj, Edi čančula iz 
Pivke, Edi Fabjan iz Sežane, Voj­
ko Lavrenčič iz Dutovelj in Bar­
bara špička iz Kopra. Zmagoval­
cem izročil nagrade in priznanja 
predstavnik organizatorja, to je 
Pionirskega lista. Pionirji šole Jan­
ka Premrla Vojka so ob tej pri­
ložnosti tudi priredili kratek kul­
turni program.

L. O.

PISMO IZ RIMA

Versko
praznovanje

Lahko bi se vam zdelo ne­
smiselno, a ni: praznovanje, ki 
ga je rimsko ljudstvo spon­
tano uprizorilo na večer 13. 
maja, ko je bila zmaga «NE» 
že gotova, je imelo izrazito 
verski značaj: kaj pa je dru­
gega, če ne versko praznova­
nje, burna manifestacija ču­
stva, ki povezuje, kot priče­
vanje resnice, družbo v priza­
devanju za skupni ideal? Po­
raženi so bili svetohlinstvo, 
mračnjaštvo, izsiljevanje, s ka­
terim so skušali pahniti v 
srednji vek ves narod. Ko so 
Italijani rekli «NE», se niso 
zoperstavili le Gabriu Lombar­
dija, Geddi, Fanfaniju, Siriju 
— in njihovim grožnjam s pe­
klenskim ognjem, opredelili so 
se za napredek, postavili so 
na laž navidezen vodilni kader, 
ki ni znal oceniti njihove stop 
nje demokratične in državljan­
ske zrelosti.

Kot da bi odprli okna v sobi 
nasičeni s strupenim plinom, 
da bi zapihala sapica svobode, 
spomladanski vetrček: ljudje 
so se srečavali po ulicah, v 
očeh si jim bral srečo; peli so 
in kričali, kot na vsakem ob­
čutenem ljudskem prazniku : 
bila je to velika sagra, spričo 
katere 13. maj ne bo šel tako 
zlahka v pozabo. Kot se je 
stopnjeval prepad med «DA» 
in «NE», tako se je stopnje­
vala radost: bilo je to splošno 
navdušenje, ki ga država že 
dalj časa ni poznala, ki ji je 
koristilo, ki se, kot kaže, ne 
bo tako hitro razblinilo, saj 
vsak politični sklep, ki ga bo­
do od danes sprejeli, ne bo 
mogel mimo odločnega «NE» 
12. maja: narod je spoznal, da 
velja veliko več, kot so mu ne­
kateri pravili.

Pa tudi tistih 60 odstotkov 
ne odraža dejanskega stanja, 
saj v znatni meri zaostaja za 
resnico. Dodajte štiri milijone 
vzdržanih, ker vzdržati se pri 
takem glasovanju pomeni, če­
prav v bolj mili obliki, reči 
«NE». Dodajte vse mladince in 
mladinke od 18. do 21. leta 
starosti, ki se lahko poročijo 
(mnogi so že stopili v zakon), 
a ki jim absurden in nazad­
njaški zakon krati pravico, da 
izrečejo mnenje o stvari, ki 
jih neposredno zadeva v večji 
meri kot vse ostale. Dodajte 
tiste — ni jih manjkalo — ki 
so podlegli izsiljevanju in so 
rekli — mimo vprašanja raz- 
poroke — «DA» iz strahu pred 
hudičem ali pred komunisti. 
Dodajte vse zdomce, ki se niso 
mogli vrniti, da bi glasovali. S 
tako Seštetimi glasovi boste 
dobili resnično vsoto, ne po­
zabite pa odšteti glasov du­
hovnikov, redovnic in menihov, 
ki jih konec koncev, glasova­
nje 12. maja ni zadevalo, če­
prav so imeli pravico, da iz­
rečejo svoje mnenje.

Italijanski narod je torej v 
težavnem trenutku našel stvar­
no enotnost in podrl, ne samo 
z besedičenjem, tiste «zgodo­
vinske pregrade», o katerih je 
govoril De Gasperi. Zmaga je 
toliko bolj pomembna, ker z 
njo ni neka stran prevladala 
nad drugo: podčrtati gre pred­
vsem dejstvo, da je dober del 
katoličanov aktivno pomagal 
pri uveljavitvi svobode.

Glasovanje 12. maja ni vzbu­
dilo mržnje in, če odpravimo 
umetno delitev na katoličane 
in nekatoličane, ostaja le — in 
ta mora ostati — zapora do 
fašistov. Rekli bi celo, da so 
12. maja zmagali katoličani: 
porazili so klerikalizem in re­
šili bistvo vere, ki se obnavlja, 
ki žiin, ker aktivno sodeluje 
pri osvajanju demokratičnih 
načel z narodom, ki se hoče 
vključiti v današnji svet.

Takemu katolištvu lahko re­
čemo «DA». «DA» katoličanom, 
ki rešujejo z velikogrudnostjo, 
ki si je morda ne zasluži, Pe­
trovo stolico in ji odstranijo 
past štetja, ki hi ji prisodilo — 

v «katoliški» Italiji — komaj 
40 odstotkov «katoličanov». In 
rešujejo tudi suverenost drža­
ve, ki se lahko navdihuje s 
katoliškimi načeli, prav zato 
ker ohranja svoje pristojnosti 
brez popuščanja konfesionaliz- 
mu. S svojim «NE» se je ita­
lijanski narod otresel ene od 
tolikih «omejenih suverenosti», 
ki tlačijo Italijo: in otresel se 
je je proti volji nekaterih svo­
jih voditeljev, ki so politično 
prenizke postave.

MAINO DBSMMOi


